
PROPUESTAS DE ENMIENDAS DEL CERMI AL PROYECTO DE LEY POR LA QUE SE DELEGA EN EL GOBIERNO LA POTESTAD DE DICTAR DIVERSOS TEXTOS REFUNDIDOS, EN VIRTUD DE LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 82 Y SIGUIENTES DE LA CONSTITUCIÓN ESPAÑOLA, EN RELACIÓN CON LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD

1.- La disposición adicional octava de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las Personas en situación de Dependencia, obliga al uso de la expresión "persona con discapacidad" en toda norma jurídica. El Proyecto la ha incluido entre las disposiciones a refundir en el Estatuto de los Trabajadores. Sin embargo, se ha omitido su inclusión, al menos, en otra norma, La Ley General de Seguridad Social, en la que hay hasta nueve referencias a "minusvalías". 
Se propone incluir en el apartado c) del artículo único:

"La disposición adicional octava de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las Personas en situación de Dependencia"

2.- La disposición adicional primera de la Ley 43/2006 regula la modalidad de contrato temporal de fomento de empleo para personas con discapacidad. Se trata de una regulación material de una modalidad de contrato temporal cuyo encuadramiento sistemático definitivo debe hacerse en la norma laboral básica, el Estatuto de los Trabajadores.
Por consiguiente, se propone modificar el párrafo undécimo del apartado d) del artículo único, sustituyéndolo por el siguiente texto:
"Las disposiciones adicionales primera y séptima; la disposición transitoria segunda de la Ley 43/2006, de 29 de diciembre, para la mejora del crecimiento y del empleo."

Y añadir un nuevo párrafo que diga:

"La disposición adicional primera del Real Decreto-Ley 5/2006, de 9 de junio, para la mejora del crecimiento y del empleo."

3.- En el mandato para un nuevo Texto Refundido del Estatuto de los Trabajadores se incluye el capítulo III del Título I de la Ley 11/2013, de 26 de julio, de Medidas de Apoyo al Emprendedor y de Estímulo del Crecimiento y de la Creación de Empleo que regula diversos incentivos a la contratación (bonificaciones y reducciones de cuotas a Seguridad Social). 
Sin embargo, dicha incorporación es parcial, pues hay otras normas legales que, en coherencia, deben también ser refundidas, por ejemplo las normas legales que regulan bonificaciones y reducciones a la contratación de personas con discapacidad en empresas ordinarias y en centros especiales de empleo, así como otros colectivos de personas en situación de exclusión social (recogidas en la Ley 43/2006).
Por otra parte, consideramos que, por razones de sistemática y contenido, la refundición de disposiciones y normas sobre incentivos a la contratación se debería hacer en la Ley de Empleo y no en el Estatuto de los Trabajadores.

También, por coherencia con lo dicho antes, se propone incluir los incentivos (Bonificaciones y reducciones en cuotas a la Seguridad Social) al autoempleo para personas con discapacidad. Hay que tener en cuenta que las reducciones de cuotas para otros colectivos (jóvenes) ya están incorporadas a la Disposición adicional, trigésima quinta bis, del texto refundido de la Ley General de la Seguridad Social, por lo que queda por incorporar las relativas a las personas con discapacidad (que sugerimos también que vayan al Texto Refundido de la Ley de Empleo junto con los incentivos a los contratos de trabajo con personas con discapacidad).
Así pues, se sugiere incluir los siguientes párrafos en la Ley 56/2003, de 16 de diciembre, de Empleo:

"La Ley 43/2006, de 29 de diciembre, para la mejora del crecimiento y del empleo."

"La Disposición adicional novena de la Ley 45/2002, de 12 de diciembre, de medidas urgentes para la reforma del sistema de protección por desempleo y mejora de la ocupabilidad"

"Disposición adicional undécima de la Ley 45/2002, de 12 de diciembre, de medidas urgentes para la reforma del sistema de protección por desempleo y mejora de la ocupabilidad."
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� Regula la misma modalidad contractual, pero no está derogada.


� Regula las bonificaciones a los contratos de interinidad de personas con discapacidad.
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