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Un equipo de la Universidad Complutense de Madrid está investigando el impacto que tiene la gran prematuridad en la vida familiar y en el desarrollo de los menores. Para ello, ha diseñado una encuesta destinada a las familias cuyos hijos nacieron en España entre 1993 y 2011 con un peso igual o menor a 1.500 gramos.
La idea es difundir posteriormente los resultados para que los profesionales que trabajan con estos niños y la sociedad en general conozcan mejor las consecuencias de la gran prematuridad.
La encuesta forma parte de un proyecto multidisciplinar que se está desarrollando con financiación del Plan Nacional de I+D+i (ref. CSO-2011-24294). Apoyan este proyecto la Sociedad Española de Neonatología (SENeo), el Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI), y la Asociación de Padres de Niños Prematuros (APREM). Algunas familias que tienen hijos nacidos muy prematuramente están colaborando en su realización.
Hay varias formas de contestar la encuesta pero en ningún caso se le pedirán datos personales y solo se utilizaran sus respuestas con fines científicos.

Puede contestar la encuesta en http://www.encuesta.prematuridad.es
Si lo prefiere, puede llamar al teléfono 600 000 939 o escribir un e-mail a info@prematuridad.es para dar sus datos de contacto y la fecha y hora más conveniente para que le hagan la encuesta telefónicamente.

Si puede, difunda la encuesta entre sus amigos y familiares o a través de sus perfiles de las redes sociales.
 En Facebook con el enlace: http://www.encuestaf.prematuridad.es
 En Twitter con el enlace: http://www.encuestat.prematuridad.es
