
APORTACIONES DEL CERMI EN MATERIA DE DISCAPACIDAD AL PROYECTO DE REAL DECRETO-LEY PARA LA REFORMA URGENTE DEL SISTEMA DE FORMACIÓN PROFESIONAL PARA EL EMPLEO EN EL ÁMBITO LABORAL

Visión y contenido

Se trata de una norma que aborda la reforma del Sistema de formación profesional para el empleo en el ámbito laboral.
El análisis que de la necesidad de dicha reforma hace la exposición de motivos parte de las debilidades e insuficiencias del sistema. Señala que el desarrollo del Acuerdo social sobre formación profesional para el empleo del año 2006 se ha ido apartando de sus objetivos iniciales y no se ha desarrollado en todas su previsiones. Se considera que el actual sistema no es capaz de afrontar los nuevos retos en la etapa de recuperación económica y los derivados de las nuevas tendencias de las dinámicas del mercado de trabajo y de los sectores productivos.
Se pone manifiesto que esta reforma culmina las modificaciones efectuadas por la reforma laboral del 2012, la Estrategia Español de Activación del Empleo 2014-2016, el desarrollo de la colaboración pública-privada en la intermediación laboral, la transformación gradual del sistema  de formación para el empleo y el sistema de garantía juvenil.
Esta reforma, en última instancia, procede del Acuerdo tripartito de 29 de julio de 2014 que encargó una transformación del sistema de formación profesional para el empleo.

Cuatro son los objetivos del nuevo sistema:

1. Garantizar el derecho a la formación de los trabajadores especialmente vulnerables.

2. Mayor competitividad a través de la formación.

3. Posicionamiento dentro de la negociación colectiva.

4. Eficiencia y transparencia

En cuanto a los ejes sobre los que pivota:

1º Un diseño que garantice la coordinación y coherencia entre las Administraciones, bajo el principio de unidad financiera y de caja de la cuota de formación profesional.
2º Definición de un nuevo papel de los agentes y órganos que intervienen en el gobierno del sistema. Los agentes sociales participarán en el diseño, planificación, programación y difusión del sistema, pero ya no participarán directamente (como hasta ahora) en la gestión de los fondos y en la impartición de la formación, sino que estas tareas la asumirán las entidades formativas en un nuevo entorno más competitivo.
3º Sistema eficiente de observación y prospección del mercado de trabajo.
4º Elaboración, con participación de los interlocutores sociales, de une escenario estratégico plurianual.

5º Concurrencia competitiva abierta a todos los proveedores de formación acreditados y/o inscritos.

6º Nuevo enfoque de las iniciativas de de formación que ponga a empresas y trabajadores en el centro del sistema.

7º Nueva vía: Cheques-formación para desempleados.

8º Sistema de trazabilidad y comparabilidad de las acciones formativas: Cuenta individual de formación; Catalogo de especialidades formativas; Registro estatal de entidades formativas.

9º Evaluación permanente en todas las fases del proceso formativo.

10º Tolerancia cero contra el fraude: se tipifican y sanciones nuevas infracciones; se crea una unidad especial en la Inspección de trabajo y Seguridad social.

Hay que reseñar también que este Real Decreto Ley deberá ser desarrollado por un Real Decreto y una Orden, que sustituirá en su momento el Real Decreto 395/2007, de 23 de marzo, que regula el subsistema de formación para el empleo. Por tanto, salvo las normas de aplicación directa, dicho Real Decreto y toda la normativa reguladora del sistema permanece vigente hasta que se sustituya.
Propuestas de MEJORA desde el sector social de las personas con discapacidad y sus familias:
En el terreno de las propuestas de mejora, debemos decir que esta norma –en el borrador conocido- resulta insuficiente desde el punto de vista de los derechos de las personas con discapacidad, pues no recoge en forma alguna la accesibilidad como instrumento clave para garantizar que aquellas puedan participar en el sistema de formación para el empleo. Resulta aun más llamativa esta ausencia cuando, como hemos visto, uno de los objetivos del nuevo sistema es precisamente garantizar el acceso a la formación de los trabajadores más vulnerables.
Así pues, esta norma incumple derechos básicos reconocidos en nuestra norma fundamental (Art. 14, 9.2 y 49 CE) y en la Convención Internacional de Derechos de las Personas con Discapacidad (Art. 9.1 y, especialmente, el 27.1.d), que reconoce el derecho de las personas con discapacidad a que tengan acceso efectivo a programas generales de orientación técnica y vocacional, servicios de colocación y formación profesional y continua).
Por otra parte, siendo muy positivo que se incluya la participación en la programación de la economía social, creemos que, en el artículo 6.1 se debe sustituir el término "empresas" por "entidades" de economía social, pues refleja de forma más fidedigna ese entorno, tal como se define en el anticuo 5 de la Ley 5/2011, de 29 de marzo, de Economía Social. Asimismo, y en coherencia con el justo papel que se da a la economía social en el diseño de la programación, debe incluirse aquella en el Patronato de la nueva Fundación estatal que se crea.
Contenido de las propuestas

1. Artículo 4 1. d) (Impulso e instrumentos clave)

Modificar el artículo 4 1. d), sustituyéndolo por el siguiente:

Desarrollar un sistema, integrado y accesible a toda persona, de información y orientación laboral que sobre la base del perfil individual, facilite el progreso en la cualificación profesional de los trabajadores a través de la formación y el reconocimiento de la experiencia laboral
2. Artículo 6. 1 (Escenario plurianual)
Modificar el segundo párrafo del artículo 6.1, sustituyéndolo por el siguiente texto.

Su diseño se realizará con la participación de las comunidades autónomas, otros departamentos ministeriales, las organizaciones empresariales y sindicales más representativas, así como las organizaciones representativas de los trabajadores autónomos y de las entidades de la economía social, y con la colaboración de observatorios, estructura paritarias sectoriales y expertos en la materia
3. Artículo 15.3 (Acreditación y registro de entidades de formación)

Modificar el primer renglón del artículo 15.3., sustituyéndolo por el siguiente texto.

Para la acreditación y/o inscripción de las entidades de formación en la especialidad o especialidades formativas de que se trate, aquellas deberán disponer de instalaciones y recursos humanos que garanticen su solvencia técnica para impartir la formación, tanto teórica como práctica, así como la calidad de la misma y su accesibilidad a personas con discapacidad o especialmente vulnerables...
4. Artículo 25.1 (Fundación Estatal para la Formación en el Empleo)
Modificar el primer renglón del artículo 25.1., sustituyéndolo por el siguiente texto.

"La Fundación Estatal para la Formación en el Empleo pertenece al sector público estatal y su Patronato estará constituido por la Administración General del estado, por las comunidades autónomas, por las organizaciones empresariales y sindicales más representativas y por la organización intersectorial de ámbito estatal representativa de la economía social..."
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