
PROPUESTAS DE ENMIENDAS DEL CERMI AL PROYECTO DE LEY ORGÁNICA POR LA QUE SE MODIFICA LA LEY ORGÁNICA 6/1985, DE 1 DE JULIO, DEL PODER JUDICIAL, EN RELACIÓN CON LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
· Reserva de plazas para personas con discapacidad (Art. 301.8 y 482.5)

En las respectivas convocatorias para el ingreso en la Carrera Judicial (Art. 301.8), se reserva por Ley un cupo no inferior al cinco por ciento de las vacantes para ser cubiertas entre personas con discapacidad en grado igual o superior al 33 por ciento.

En este caso, se trata del porcentaje del Art. 59 de la Ley 7/2007, de 12 de abril, del Estatuto Básico del Empleado Público, sin incluir en el caso de las convocatorias que nos ocupan la subreserva del 2 % para personas con discapacidad intelectual, ya que no sería de aplicación en el supuesto de la Carrera Judicial.

Sin embargo, en el caso de las ofertas públicas de empleo generales para todos los Cuerpos de la Administración de Justicia (Art. 482.5), se propone ampliar el cupo al 7 %, con inclusión del mencionado 2 % para personas con discapacidad intelectual, como ya existe en el Estatuto Básico del Empleado Público. De este modo se asimilaría el tratamiento de la reserva legal de empleo para personas con discapacidad en la función pública general -7 %- y en la Administración de Justicia –ahora el 5 %-.
Así, el art. 482.5 quedaría redactado de la siguiente manera:

“5. En las ofertas de empleo público se reservará un cupo no inferior al 7 por 100 de las vacantes para ser cubiertas entre personas con discapacidad considerando como tales las definidas en el párrafo tercero del apartado 2 del artículo 4 del Real Decreto Legislativo 1/2013, de 29 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social, siempre que superen los procesos selectivos y acrediten su discapacidad y la compatibilidad con el desempeño de las tareas en la forma que se determine reglamentariamente.

La reserva del mínimo del 7 por 100 se realizará de manera que, al menos, el 2 por 100  de las plazas ofertadas lo sea para ser cubiertas por personas que acrediten discapacidad intelectual y el resto de las plazas ofertadas lo sea para personas que acrediten cualquier otro tipo de discapacidad.”

· Necesidad de que tanto los procesos de selección como los puestos de trabajo y los entornos laborales se adapten y se desarrollen en los mismos ajustes razonables (Art. 301.8 y 482.5).
Tanto en el artículo 301.8 (Carrera Judicial) como en el 482.5  (oferta pública general) debe quedar claro que se han de llevar a término los ajustes razonables precisos para que procesos de selección como también (no se incluye este extremo en ninguno de los dos preceptos) los puestos de trabajo a lo largo de la vida profesional activa se adapten y reúnan los ajustes razonables precisos.

Se trata sencillamente de concretar en este ámbito obligaciones establecidas en la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en el Real Decreto Legislativo 1/2013, de 29 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social, y en la Ley 62/2003, de 30 de diciembre, de medidas fiscales, administrativas y del orden social (sección III, capítulo III, Título II). También se asimilaría el texto en este punto a lo que recoge el ya citado artículo 59 del Estatuto Básico del Empleado Público

Se propone modificar el artículo 301.8 (carrera judicial) dejando el último renglón de la siguiente manera:

“…procediéndose a las adaptaciones y ajustes razonables de tiempos y medios en los procesos selectivos y, una vez superado dichos procesos, a las adaptaciones y ajustes razonables en los puestos de trabajo y a los entornos laborales a las necesidades de las personas con discapacidad de cualquier tipo.”

Así mismo, se propone añadir un segundo párrafo al apartado 5 al artículo 482 (resto de Cuerpos):

“Se procederá a las adaptaciones y ajustes razonables de tiempos y medios en los proceso selectivo y, una vez superado dichos procesos, a las adaptaciones y ajustes razonables en los puestos de trabajo y en los entornos laborales a las necesidades de las personas con discapacidad de cualquier tipo.”
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