
PROPUESTA DEL CERMI A LA COMISIÓN DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LOS ACUERDOS DEL PACTO DE TOLEDO DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS EN RELACIÓN CON EL COMPLEMENTO POR MATERNIDAD EN LAS PENSIONES DE JUBILACIÓN, VIUDEDAD E INCAPACIDAD PERMANENTE
El Plan Integral de Apoyo a la Familia 2015-2017, aprobado en el Consejo de Ministros celebrado el 14/5/2015, establece como medida la de complementar la pensión contributiva por maternidad en las pensiones de jubilación, viudedad e incapacidad permanente.
El Plan Integral de Apoyo a la Familia introduce un complemento a la cuantía de la pensión contributiva para las mujeres que hayan tenido dos o más hijos. Se trata de un complemento a la jubilación (o a la pensión de viudedad o de incapacidad) para las nuevas pensiones, de forma que el sistema de Seguridad Social reconozca la "aportación demográfica" de las familias como elemento clave para la sostenibilidad futura del sistema.

El complemento consistirá en un importe equivalente al resultado de aplicar a la pensión inicialmente calculada un porcentaje determinado:

· Por haber tenido dos hijos será un 5 por 100.

· Por haber tenido tres hijos, un 10 por 100.

· Y por haber tenido cuatro o más, un 15 por 100.

Esta medida será presentada al Pacto de Toledo y al Gobierno le gustaría que estuviera en vigor el 1/1/2016.
Situación de la discapacidad. 

No se establece en la propuesta del Gobierno un tratamiento diferencial de los hijos que sean personas discapacidad, al referirse únicamente al número de hijos y no tener en cuenta medidas de acción positiva en materia de discapacidad como las disposiciones contenidas en la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las Familias Numerosas, ya lo establecen en tales casos, teniendo en cuenta la mayor carga económica que supone tener una persona con discapacidad en la familia.
Para paliar esta omisión de las situaciones de discapacidad, que han de contar con una protección suplementaria, se PROPONE por el CERMI:
Incrementar la cuantía inicial de las pensiones de jubilación, incapacidad permanente y viudedad de las madres que hayan tenido 2 ó más hijos, o 1 con discapacidad, desde 1 de enero de 2016:

· Por haber tenido dos hijos o uno con discapacidad, será un 5 por 100.

· Por haber tenido tres hijos o dos, si uno de ellos tiene discapacidad, un 10 por 100.

· Y por haber tenido cuatro o más hijos, o tres o más, si uno de ellos tiene discapacidad, un 15 por 100.

Se considera, a estos efectos, persona con discapacidad la definida en el apartado 2 del artículo 4 del Real Decreto Legislativo 1/2013, de 29 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social.
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