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LEY 25/2015, DE 28 DE JULIO, DE MECANISMO DE SEGUNDA OPORTUNIDAD, REDUCCIÓN DE LA CARGA FINANCIERA Y OTRAS MEDIDAS DE ORDEN SOCIAL. B.O.E. 29/7/2015 (PROCEDENTE DEL REAL DECRETO-LEY 1/2015, DE 27 DE FEBRERO, DE MECANISMO DE SEGUNDA OPORTUNIDAD, REDUCCIÓN DE CARGA FINANCIERA Y OTRAS MEDIDAS DE ORDEN SOCIAL) –INFORME DE IMPACTO SOBRE PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Esta norma procede del Real Decreto-Ley 1/2015, de 27 de febrero, de mecanismo de segunda oportunidad, reducción de carga financiera y otras medidas de orden social, que entró en vigor el mismo 1 de marzo de 2015. Dicha norma se presentó como Proyecto de ley y se ha convertido en la Ley 25/2015, de 28 de julio, de mecanismo de segunda oportunidad, reducción de la carga financiera y otras medidas de orden social.

Recoge un conjunto heterogéneo de medidas sin demasiada conexión entre ellas. 

- Como había propuesto el CERMI, se ha llevado a cabo la ampliación a los pensionistas o perceptores de prestaciones contributivas y asistenciales del sistema de protección del desempleo de la posibilidad de acogerse al abono anticipado de las minoraciones en la cuota diferencial del Impuesto de la Renta de las Personas Físicas (IRPF) para familias numerosas y por ascendiente y descendiente con discapacidad a cargo. Hasta ahora solo la podían disfrutar los trabajadores por cuenta propia o ajena. El importe de la minoración en la cuota asciende a 1.200 € al año. En caso de familias numerosas de categoría especial, esta deducción se incrementará en un 100 por ciento.

La ampliación de este beneficio fiscal afecta:

- A los perceptores de prestaciones por desempleo, contributivas o asistenciales (subsidio). Se entiende no podrán beneficiarse de esta deducción, sin embargo, los perceptores de la renta activa de inserción y del Plan PREPARA, pues no se conceptúan como prestaciones sino como ayudas.

- Pensiones (cualquier modalidad, como jubilación, viudedad, invalidez), abonadas en el Régimen General y en los Regímenes especiales de la Seguridad Social o por el Régimen de Clases Pasivas del Estado.

- Prestaciones análogas a las anteriores reconocidas a los profesionales no integrados en el régimen especial de la Seguridad Social de los trabajadores por cuenta propia o autónomos por las mutualidades de previsión social que actúen como alternativas. (Por ejemplo pensionistas de la Mutualidad de la Abogacía).
Otra limitación importante es que de esta deducción solo pueden beneficiarse los contribuyentes del IRPF, no así los que no presentan la declaración del Impuesto.

- Deudas hipotecarias y desahucios (Modificación del Real Decreto-ley 6/2012, de 9 de marzo, de medidas urgentes de protección de deudores hipotecarios sin recursos): Dicha norma reguló medidas conducentes a procurar la reestructuración de la deuda hipotecaria de quienes padecen extraordinarias dificultades para atender su pago, así como mecanismos de flexibilización de los procedimientos de ejecución hipotecaria. 

No ha cambiado la protección reforzada que tienen las personas con discapacidad. Así pues, el límite general de ingresos para que operen dichas medidas que es del triple del Indicador Público de Renta de Efectos Múltiples anual, continúa siendo superior en el caso de nuestro colectivo. Así, será de cuatro veces el Indicador Público de Renta de Efectos Múltiples anual de catorce pagas en caso de que alguno de los miembros de la unidad familiar tenga declarada discapacidad superior al 33 por ciento, situación de dependencia o enfermedad que le incapacite acreditadamente de forma permanente para realizar una actividad laboral, o de cinco veces dicho indicador, en el caso de que un deudor hipotecario sea persona con parálisis cerebral, con enfermedad mental, o con discapacidad intelectual, con un grado de discapacidad reconocido igual o superior al 33 por ciento, o persona con discapacidad física o sensorial, con un grado de discapacidad reconocido igual o superior al 65 por ciento, así como en los casos de enfermedad grave que incapacite acreditadamente, a la persona o a su cuidador, para realizar una actividad laboral.

En realidad, los que se ha hecho ahora al respecto es un cambio menor, solo se incrementa el límite anual de renta familiar por la vía de incrementar de doce pagas a catorce las pagas sobre las que se calculaba el IPREM, con lo que el umbral pasa de 19.170,39 euros a 22.365,42 euros en 2015. 

Por otra parte, sigue considerándose de especial vulnerabilidad la unidad familiar en la que alguno de sus miembros tenga declarada discapacidad superior al 33 por ciento, situación de dependencia o enfermedad que le incapacite de forma permanente, de forma acreditada, para realizar una actividad laboral. Lo que se hace ahora es considerar de especial vulnerabilidad, además,  a los mayores de sesenta años.

Finalmente, se prorroga dos años más la suspensión de los desahucios que vencía el mes de mayo pasado (hasta el 2017). 

- Se exime de la obligación de presentar la declaración en el Impuesto de Sociedades a las entidades parcialmente exentas, con ingresos menores de 50.000 euros. Esta medida beneficiará principalmente a pequeñas asociaciones y entidades sin fines lucrativos 

- Los trabajadores incluidos en el Régimen Especial de la Seguridad Social de Trabajadores por Cuenta Propia o Autónomos tendrán derecho, por un plazo de hasta doce meses, a una bonificación del 100 por cien de la cuota de autónomos por tener a su cargo un familiar con parálisis cerebral, enfermedad mental o discapacidad intelectual con un grado de discapacidad reconocido igual o superior al 33 por ciento o una discapacidad física o sensorial con un grado de discapacidad reconocido igual o superior al 65 por ciento.
 

La situación de discapacidad con intensas necesidades de apoyo o supervisión deberá estar debidamente acreditada y el familiar no podrá desempeñar ninguna actividad retribuida.
 

Esta medida, planteada por el CERMI y asumida por los grupos parlamentarios del Congreso, se dirige a favorecer entre los trabajadores autónomos la conciliación de la vida profesional y familiar vinculada a la contratación.
 

La aplicación de esta nueva bonificación estará condicionada a la permanencia en alta en el Régimen Especial de la Seguridad Social de Trabajadores por Cuenta Propia o Autónomos y a la contratación de un trabajador, a tiempo completo o parcial, que deberá mantenerse durante todo el periodo de su disfrute.
 

Además de a discapacidad, este mismo beneficio se extiende a las situaciones de dependencia y de cuidado de menores de 7 años a cargo del trabajador autónomo.
- La nueva "tarifa" reducida de cotización a la Seguridad Social para los nuevos contratos indefinidos no afecta ni deroga el régimen de bonificaciones por contratación de personas con discapacidad en empresas ordinarias o en centros especiales de empleo o el previsto para autónomos con discapacidad. Los incentivos que afectan a nuestro colectivo, por otra parte, son mucho más beneficioso y los primeros, además, se aplican durante toda la vigencia del contrato de trabajo, siendo temporales los que afectan a trabajadores sin discapacidad.

- Las pequeñas modificaciones en el sistema nacional de garantía juvenil (modificación de la Ley 18/2014, de 15 de octubre, de aprobación de medidas urgentes para el crecimiento, la competitividad y la eficiencia) tampoco afectan a las personas con discapacidad que continúan siendo beneficiarios aun teniendo entre 25 y 29 años, siendo la regla general tener menos de 25 años.





31 de julio de 2015.
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