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PROPUESTAS DEL CERMI DE MEJORA DE LA LEY DE PROTECCIÓN DE FAMILIAS NUMEROSAS EN MATERIA DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Los objetivos de estas propuestas de mejora de la vigente Ley de protección de familias numerosas, desde la perspectiva de la discapacidad, son:
- Ampliar el concepto de familia numerosa a los supuestos en que una familia está compuesta por uno o dos ascendientes y tiene una persona con discapacidad con una grado de, al menos, el 33 %. Todas las familias con un hijo o hija con discapacidad, al margen del grado y del tipo de discapacidad que presenten, deben ser beneficiarias de las medidas de acción positiva previstas para las familias numerosas. Nadie puede cuestionarse que la presencia de una discapacidad en un hijo o hija, con independencia del grado y del tipo de la misma, conlleva siempre importantes costes económicos añadidos, además de sobreesfuerzos personales y familiares, que deben asumir los progenitores o el entorno familiar. Esto afecta también a personas con discapacidad inferior al 65 %, entre las cuales hay también personas con necesidades intensas de apoyo.

- Reducir de dos a un hijo o hija el supuesto en que los dos ascendientes tengan una discapacidad o uno, al menos, tenga discapacidad igual o superior al 65 %.

- Eliminar, por inapropiada, la expresión "incapacidad para trabajar" y sustituirla por "persona con discapacidad", definiéndola en términos idénticos a la del Real Decreto Legislativo 1/2013, de 29 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social.
- Las familias con dos progenitores con discapacidad superiores al 65 % y dos o más hijos o hijas a cargo, o las familias con un progenitor y un hijo o hija con discapacidad ambos con porcentajes de más del 65 % tendrán la calificación de familia numerosa de carácter especial ya existente para las familias con 5 hijos o hijas o más.

- El aumento de cargas económicas que supone de por sí para una unidad familiar su condición de familia numerosa se incrementa aún más cuando alguno de sus integrantes es una persona con discapacidad. Evidentemente y dada la acumulación de costes adicionales que supone la concurrencia de ambas circunstancias, se considera que resulta necesario dejar expresado de manera inequívoca el carácter no solo compatible sino también acumulable de las ayudas que se prevean para ambos supuestos. Por ello se propone una nueva redacción de la disposición adicional segunda, 1, de la Ley 40/2003.

PROPUESTA 1. 

El artículo 2.2. a) y b) de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las familias Numerosas, queda redactado de la siguiente manera:

Se equiparan a familia numerosa, a los efectos de esta Ley, las familias constituidas por:

a. Uno o dos ascendientes con un hijo con discapacidad, sea o no común.

b. Dos ascendientes, cuando ambos fueran personas con discapacidad, o, al menos, uno de ellos tuviera un grado de discapacidad igual o superior al 65 %, con un hijo, sea o no común.

PROPUESTA 2

El artículo 2.5 de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las familias Numerosas, se sustituye por el siguiente texto:
“Se consideran personas con discapacidad las que tengan un grado de discapacidad igual o superior al 33 %. Se considerarán también incluidos los pensionistas de la Seguridad Social que tengan reconocida una pensión de incapacidad permanente en el grado de total, absoluta o gran invalidez, así como los pensionistas de clases pasivas que tengan reconocida una pensión de jubilación o de retiro por incapacidad permanente para el servicio o inutilidad”

PROPUESTA 3
El apartado 1.a) del artículo 4 de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las familias Numerosas, queda redactado de la siguiente manera:

 “1. Las familias numerosas, por razón del número de hijos que reúnan las condiciones de los artículos 2 y 3 de esta Ley, se clasificarán en alguna de las siguientes categorías:



a) Especial: 



- Las de cinco o más hijos y las de cuatro hijos de los cuales al menos tres procedan de parto, adopción o acogimiento permanente o preadoptivo múltiples.



- Las familias con dos progenitores con discapacidad con grados igual o superior al 65 % y dos o más hijos a cargo, o las familias con un progenitor y un hijo con discapacidad ambos con grados igual o superior al 65 %.”
PROPUESTA 4
Sustituir el término "discapacitado" o "minusvalía" por "persona con discapacidad" o "discapacidad" en los siguientes artículos:

- Artículo 2.2.a), b) y e)

- Artículo 2.5

- Artículo 3.1.a)

- Artículo 4.3

- Artículo 12.2.b)

Sustituir las expresiones "incapacitado para trabajar" e "incapaz para trabajar" por "persona con discapacidad", en los artículos:

- Artículo 2.2.a) y b)

- Artículo 2.5

- Artículo 3.1.a)

- Artículo 3.1.c) 2º y 4º

- Artículo 4.3

- Artículo 9

- Artículo 12.2.b)
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