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INFORME DEL CERMI SOBRE ASPECTOS DE DISCAPACIDAD DE LA NUEVA REGULACIÓN SOBRE PROTECCIÓN DE DEUDORES HIPOTECARIOS
Real Decreto-ley 5/2017, de 17 de marzo, por el que se modifica el Real Decreto-ley 6/2012, de 9 de marzo, de medidas urgentes de protección de deudores hipotecarios sin recursos, y la Ley 1/2013, de 14 de mayo, de medidas para reforzar la protección a los deudores hipotecarios, reestructuración de deuda y alquiler social

El reciente Real Decreto-ley 5/2017, de 17 de marzo, publicado en el B.O.E. del 18 de marzo, mantiene y amplía en ciertos supuestos, a petición y propuesta del CERMI, los niveles de protección especial que tienen las personas con discapacidad en las dos Leyes ya citadas de protección de personas afectadas por las hipotecas, los cuales se pasan a exponer.
1º. Para poder beneficiarse de las medidas para la reestructuración de la deuda hipotecaria inmobiliaria, se considerarán situados en el umbral de exclusión aquellas personas con discapacidad que sean deudoras de un crédito o préstamo garantizado con hipoteca sobre su vivienda habitual en las que concurran las siguientes circunstancias (Art. 3 del Real Decreto-ley 6/2012, de 9 de marzo, de medidas urgentes de protección de deudores hipotecarios sin recursos):
- El umbral de exclusión general es de tres veces el Indicador Público de Renta de Efectos Múltiples (IPREM) anual de catorce pagas. 
Sin embargo, se eleva a cuatro veces el IPREM en el caso que alguno de los miembros de la unidad familiar tenga declarada discapacidad superior al 33 por ciento, situación de dependencia o enfermedad que le incapacite acreditadamente de forma permanente para realizar una actividad laboral. 
Y es incluso superior, cinco veces el IPREM, en el caso de que el deudor sea persona con parálisis cerebral, con enfermedad mental, o con discapacidad intelectual, con un grado de discapacidad reconocido igual o superior al 33 por ciento, o persona con discapacidad física o sensorial, con un grado de discapacidad reconocido igual o superior al 65 por ciento, así como en los casos de enfermedad grave que incapacite acreditadamente, a la persona o a su cuidador, para realizar una actividad laboral.

- Además de los requisitos de ingresos anteriores, para considerarse dentro del umbral de exclusión, en los cuatro años anteriores al momento de la solicitud, la unidad familiar debe tener circunstancias familiares de especial vulnerabilidad y, en concreto:

· La unidad familiar en la que alguno de sus miembros tenga declarada discapacidad superior al 33 por ciento, situación de dependencia o enfermedad que le incapacite acreditadamente de forma permanente, para realizar una actividad laboral

· La unidad familiar con la que convivan, en la misma vivienda, una o más personas que estén unidas con el titular de la hipoteca o su cónyuge por vínculo de parentesco hasta el tercer grado de consanguinidad o afinidad, y que se encuentren en situación personal de discapacidad, dependencia, enfermedad grave que les incapacite acreditadamente de forma temporal o permanente para realizar una actividad laboral.
2º La suspensión de los lanzamientos sobre viviendas habituales de colectivos especialmente vulnerables se sigue contemplando a la discapacidad como situación objeto de especial protección, en concreto se producirá si concurren las siguientes situaciones (Art. 1 de la Ley 1/2013, de 14 de mayo, de medidas para reforzar la protección a los deudores hipotecarios, reestructuración de deuda y alquiler social):

· Unidad familiar en la que alguno de sus miembros tenga reconocido un grado de discapacidad igual o superior al 33 por ciento, situación de dependencia o enfermedad que le incapacite acreditadamente de forma permanente para realizar una actividad laboral.

· Unidad familiar con la que convivan, en la misma vivienda, una o más personas que estén unidas con el titular de la hipoteca o su cónyuge por vínculo de parentesco hasta el tercer grado de consanguinidad o afinidad, y que se encuentren en situación personal de discapacidad, dependencia, enfermedad grave que les incapacite acreditadamente de forma temporal o permanente para realizar una actividad laboral.
Se ha ampliado esta medida hasta el 15 de mayo de 2020.

A todos los efectos, se considerará que presentan una discapacidad en grado igual o superior al 33 por ciento los pensionistas de la Seguridad Social que tengan reconocida una pensión de incapacidad permanente en el grado de total, absoluta o gran invalidez, y los pensionistas de clases pasivas que tengan reconocida una pensión de jubilación o de retiro por incapacidad permanente para el servicio o inutilidad.
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