


INFORME SOBRE LOS ASPECTOS DE DISCAPACIDAD DE LA RECOMENDACIÓN (UE) 2017/761 DE LA COMISIÓN DE 26 DE ABRIL DE 2017 SOBRE EL PILAR EUROPEO DE DERECHOS SOCIALES
El 29 de abril de 2017 se publicó en el Diario Oficial de la Unión Europea (DOUE), la Recomendación (UE) 2017/761, sobre el pilar europeo de derechos sociales.

Esta Recomendación es muy importante pues trata de relanzar la dimensión social de la Unión Europea y "servir de guía para alcanzar resultados sociales y de empleo eficientes para responder a los desafíos actuales y futuros con el fin de satisfacer las necesidades esenciales de la población, así como garantizar una mejor regulación y aplicación de los derechos sociales" (Considerando 12)

Hay que recordar que la Comisión abrió en marzo de 2016 una consulta sobre un pilar  europeo de derechos sociales, celebrándose diversos seminarios en toda Europa.
Recoge un enfoque novedoso, a modo de guión de trabajo, que permita desarrollar en los Estados miembros y en la UE un amplio catálogo de derechos sociales, en materias muy diversas:

I. Igualdad de oportunidades y de acceso al mercado de trabajo 
1. Educación, formación y aprendizaje permanente 
2. Igualdad de género 
3. Igualdad de oportunidades 
4. Apoyo activo para el empleo 
II. Condiciones de trabajo justas 
5. Empleo seguro y adaptable 
6. Salarios 
7. Información sobre las condiciones de trabajo y la protección en caso de despido 
8. Diálogo social y participación de los trabajadores 
9. Equilibrio entre vida profesional y vida privada 
10. Entorno de trabajo saludable, seguro y adaptado y protección de datos 
III. Protección e inclusión social 
11. Asistencia y apoyo a los niños 
12. Protección social 
13. Prestaciones por desempleo 
14. Renta mínima 
15. Pensiones y prestaciones de vejez 
16. Sanidad 
17. Inclusión de las personas con discapacidad 
18. Cuidados de larga duración 
19. Vivienda y asistencia para las personas sin hogar 
20. Acceso a los servicios esenciales
IMPACTO HACIA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Tiene un espacio destacable en la Recomendación, en los apartados 3 y 17

Igualdad de oportunidades (3): Con independencia de su género, origen racial o étnico, religión o convicciones, discapacidad, edad u orientación sexual, toda persona tiene derecho a la igualdad de trato y de oportunidades en relación con el empleo, la protección social, la educación y el acceso a bienes y servicios a disposición del público. Deberá fomentarse la igualdad de oportunidades de los grupos infrarrepresentados.

Inclusión de las personas con discapacidad (17): Las personas con discapacidad tienen derecho a una ayuda a la renta que garantice una vida digna, a servicios que les permitan participar en el mercado laboral y en la sociedad y a un entorno de trabajo adaptado a sus necesidades.
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