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VERSIÓN PROVISIONAL, PENDIENTE DE FIJACIÓN 

DE TEXTO DEFINITIVO
LA DECLARACIÓN DE MADRID RENOVADA
Adoptada en la Asamblea General del EDF, 13 de mayo de 2017
“Nada sobre las personas con discapacidad sin las personas con discapacidad- visibilidad de la discapacidad por doquier”
“La Europa inclusiva y accesible que queremos”
El Foro Europeo de la Discapacidad (EDF) celebra hoy su 20 Aniversario. La Asamblea General del EDF y con ella las 200 personas representantes del sector social europeo de la discapacidad adoptamos esta Declaración, que expone nuestra visión y nuestro plan de acción sobre los derechos de las personas con discapacidad para los próximos años.

Tal como hemos señalado en la conmemoración del 60 aniversario del Tratado de Roma, el EDF hace un llamamiento a las Instituciones Europeas y a los Estados Miembro a un nuevo compromiso hacia una Europa que promueva, proteja y garantice los derechos civiles, políticos, sociales, culturales y económicos de todas las personas, que impulse la participación democrática de la sociedad civil en las decisiones y que considere a las personas con discapacidad y a sus familias como personas con los mismos derechos y una parte esencial de una Europa sostenible y próspera.
Esta declaración se basa en la Declaración de Madrid “No discriminación más acción positiva es igual a inclusión social”, del año 2002, y en la Declaración del EDF sobre la Cumbre de Roma, adoptada este año con motivo del 60 aniversario de la Unión Europea (UE). Esta declaración renueva nuestro compromiso con una Europa en donde todas las personas con discapacidad disfruten de todos los derechos humanos.
Preámbulo
Recordando que el EDF se constituyó hace 20 años para garantizar que las decisiones que conciernen a las personas con discapacidad se tomen en la esfera europea contando con la participación de las personas con discapacidad y de sus organizaciones representativas; 

Recordando que el EDF actualmente es un movimiento Europeo amplio con miembros de toda la UE y más allá;
Recordando que, ya en 1997, la discapacidad se incluyó en el Tratado de Ámsterdam, constituyendo la primera base jurídica de una legislación europea dirigida a proteger los derechos de las personas con discapacidad contra la discriminación;
Recordando que actualmente hay 80 millones de personas con discapacidad en la UE; 

Conscientes de que entre las personas con discapacidad los grupos poblacionales con mayor riesgo de exclusión son las mujeres, la infancia y la juventud, las personas mayores, las personas con necesidades más intensas de apoyo, las personas sordociegas, las personas con discapacidad psicosocial, intelectual, cognitiva, con múltiples discapacidades, las personas sin hogar, las minorías étnicas y las personas refugiadas, que no pueden participar en condiciones de igualdad con otras en todos los aspectos de la vida en la UE;
Considerando que el desempleo, la pobreza, la exclusión, la carencia de hogar, las desigualdades, el estigma y la discriminación siguen perpetuándose a niveles inaceptables y han aumentado por toda Europa;

Recordando que las personas con discapacidad y sus familias se han enfrentado a recortes drásticos en servicios sociales y ayudas, lo que les ha llevado de nuevo a instituciones segregadas, en las que con frecuencia se priva a las personas con discapacidad de su libertad y de su capacidad jurídica;
Recordando que la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) es el primer Tratado Internacional de Derechos Humanos ratificado por la Unión Europea como organización regional en el año 2011, que esta Convención es el pilar de la agenda política de la discapacidad a todos los niveles para la UE y sus Estados Miembro, y que el EDF y sus entidades representan un papel clave en su cumplimiento;
Recordando el papel esencial de los Fondos Estructurales y de Inversión Europeos, entre otros instrumentos de la UE, a la hora de garantizar la igualdad de oportunidades y la no discriminación de las personas con discapacidad como parte de la ciudadanía europea, titulares de plenos derechos;
Reconociendo la rápida evolución de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) que, si son accesibles, son clave a la hora de apoyar la vida independiente de las personas con discapacidad y su participación activa en una sociedad cada vez más digitalizada y conectada;
Recordando que las personas con discapacidad están incluidas en el centro de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030, una agenda que promete no dejar a nadie atrás, con 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODSs) que deben ser aplicados, supervisados y alcanzados en 2030;
Recordando la importancia de la acción exterior de la UE y la necesidad de garantizar que las personas con discapacidad sean incorporadas plenamente en los programas, políticas y estrategias europeas dirigidas a alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible y a aplicar la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible.
Subrayando que el EDF reafirma su convicción de proteger, revitalizar y reconvertir el proyecto europeo y continuará trabajando por una Unión Europea fuerte y unida para y con todas sus ciudadanas y ciudadanos;
Nuestra visión para el futuro
Las personas participantes en la Asamblea General del EDF, reunidas en Madrid el 13 de mayo de 2017, compartimos una visión común sobre una Europa fuerte, inclusiva y accesible;

La CDPD representa una oportunidad real y un reto para las instituciones de la UE, los líderes de los Estados Miembro y la sociedad civil, para cambiar nuestra forma de trabajar y nuestras políticas;
El objetivo de la CDPD es “promover, proteger y asegurar el goce pleno y en condiciones de igualdad de todos los derechos humanos y libertades fundamentales por todas las personas con discapacidad, y promover el respeto de su dignidad inherente”;
La UE, los Estados Miembro, los organismos de seguimiento de la CDPD, las Organizaciones de Personas con Discapacidad, la sociedad civil y otros actores deben guiarse por los principios generales de la CDPD en su aplicación y seguimiento: 

· el respeto de la dignidad inherente, la autonomía individual, incluida la libertad de tomar las propias decisiones y la independencia de las personas;
· la no discriminación, con especial incidencia en los ajustes razonables;

· la participación e inclusión plenas y efectivas en la sociedad;
· el respeto por la diferencia y la aceptación de las personas con discapacidad como parte de la diversidad y la condición humanas;
· la igualdad de oportunidades y los derechos de las mujeres y de las niñas con discapacidad;
· la accesibilidad, siguiendo el enfoque de Diseño Universal;

· la igualdad entre el hombre y la mujer;
· el respeto a la evolución de las facultades de las niñas y los niños con discapacidad y de su derecho a preservar su identidad;
· la promoción de la educación inclusiva, el empleo inclusivo y el aprendizaje a lo largo de toda la vida;

Todas las acciones que se lleven a cabo para ejecutar la CDPD beneficiarán no solo a las personas con discapacidad, sino también al conjunto de la sociedad;
La UE fue examinada por el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, y recibió un conjunto de recomendaciones (“Observaciones Finales”) en el año 2015; dichas recomendaciones son un instrumento clave hacia la plena aplicación tanto de la CDPD como de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030 para el desarrollo Sostenible;
Las personas participantes en la Asamblea General del EDF, reunidos en Madrid el 13 de mayo de 2017, compartimos esta visión y pedimos a los líderes europeos, a los gobiernos nacionales y a todas las partes actoras relevantes que trabajen conjuntamente con las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas para que esta visión sea una realidad.
La Europa que queremos
Apelamos a los líderes europeos a revitalizar un proyecto europeo que garantice a todas las personas un futuro basado en la democracia y la libertad, los derechos humanos y la igualdad, la autonomía y la libre elección, la justicia social, la dignidad humana, la solidaridad, la inclusión y la participación de todas las personas con discapacidad en la sociedad, la paz y un medio ambiente sostenible;
Apelamos a la UE a implementar plenamente la CDPD y a adoptar una estrategia global y amplia dirigida a dicha implementación, como una nueva Agenda de los Derechos de la Discapacidad 2020-2030;
Apelamos a la UE a liderar el apoyo a los Estados Miembro en la aplicación de la CDPD, dando ejemplo y aplicando plenamente las disposiciones de la CDPD en todos sus sistemas y engranajes.

Apelamos a la UE a incorporar las disposiciones de la CDPD en toda la legislación europea, tanto de nueva creación como revisada, así como a adoptar legislación relevante de carácter transversal y específico sobre discapacidad;
Apelamos a la UE y a los estados miembro que aún no lo han hecho a ratificar con urgencia el Protocolo Facultativo que introduce procedimientos dirigidos a fortalecer la protección de los derechos reconocidos en la CDPD para todas las personas en Europa;
Apelamos a la UE a declarar el año 2021 como el Año Europeo de los Derechos de las Personas con Discapacidad para conmemorar el décimo aniversario de la ratificación de la CDPD por parte de la UE;
Apelamos a la UE y a su Estados Miembro a garantizar que en la legislación y políticas sobre igualdad de género y derechos de las mujeres, así como en la implementación de la CDPD, se tengan en cuenta los derechos de las mujeres y de las niñas con discapacidad, y a ratificar el Convenio del Consejo de Europa sobre prevención y lucha contra la violencia contra las mujeres y la violencia doméstica (Convenio de Estambul);
Apelamos a la UE a ratificar lo antes posible el Tratado de Marrakech para facilitar el acceso a las obras publicadas a las personas ciegas, con discapacidad visual o con otras dificultades para acceder al texto impreso, de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual, OMPI, garantizando así el pleno acceso de todos a los trabajos publicados y acabando con el hambre de lectura a la que se enfrentan estas personas;
Instamos a la UE y a sus Estados Miembro a garantizar que la financiación a organizaciones representativas de las personas con discapacidad nacionales, regionales y locales, incluyendo aquellas que representan a niñas y niños, a mujeres y a personas con discapacidad y necesidades de apoyo más intensas, se consagre en leyes y reglamentos adecuados, con arreglo a las obligaciones derivadas del diálogo civil con estas organizaciones, recogidas en los artículos 4.3 y 33.3 de la CDPD;
Apelamos a la UE y a los Estados Miembro a promover la creación de organizaciones de personas con discapacidad a escala nacional, regional y local, que cumplan con la misión de conectar, promover y representar los intereses de las personas con discapacidad;
Apelamos a la UE y a sus Estados Miembro a nombrar o establecer los mecanismos de coordinación y puntos focales necesarios para la aplicación de la CDPD en las instituciones de la UE y en los gobiernos y administraciones de los estados miembro, con arreglo a lo establecido en el artículo 33.1 de la CDPD e incluir la perspectiva de discapacidad en todas las políticas, haciendo especial hincapié en los grupos que se enfrentan a discriminación múltiple e interseccional;
Apelamos a la UE y a sus Estados Miembro a fortalecer y poner en marcha un mecanismo independiente de seguimiento, sólido, dotado de buenos recursos, tal como establece el artículo 33.2 de la CDPD, que involucre plenamente a las personas con discapacidad y a sus organizaciones representativas, de acuerdo con lo señalado por el artículo 33.3 de la CDPD;
Apelamos a la UE y a sus Estados Miembro a establecer y lanzar planes nacionales dirigidos a formar a personas con discapacidad expertas, que les permita compartir sus experiencias y ofrecer su experticia en todos los campos, haciendo particular hincapié en el empoderamiento, la accesibilidad la educación inclusiva y el aprendizaje a lo largo de toda la vida, la vivienda, el transporte, el empleo inclusivo, la capacidad jurídica, el acceso a la justicia y la atención sociosanitaria; 
Urgimos a la UE y a los Estados Miembro a acoger a las personas refugiadas, y a trabajar con ellas para acabar con los conflictos armados que les obligan a abandonar sus hogares e impiden a las personas con discapacidad escapar, dejándolas en una posición de inseguridad permanente;
Urgimos al Consejo de la UE a acabar con el bloqueo de la Directiva sobre Igualdad de Trato, desde 2008, y apelamos a la UE a adoptar esta legislación lo antes posible, prohibiendo la discriminación basada en la religión, la creencia, la discapacidad, la edad o la orientación sexual en todos los aspectos de la vida, incluyendo la discriminación múltiple e interseccional y la discriminación por asociación;
Urgimos a la Comisión Europea a garantizar que la CDPD se integre plenamente en el texto final del Pilar Europeo de Derechos Sociales y en todas las iniciativas y seguimiento del mismo; 

El acceso a los servicios sociales y comunitarios, desarrollados en cooperación con las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas, debería convertirse en una parte clave de las Recomendaciones Específicas por País dentro del Semestre Europeo para garantizar el logro de los objetivos de la Europa 2020.
Apelamos a la UE a liderar el proceso dirigido al éxito de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030, con una hoja de ruta clara y Objetivos de Desarrollo Sostenible regionales inclusivos para las personas con discapacidad;
Apelamos a la UE a que se alinee con los Objetivos de Desarrollo Sostenible con indicadores inclusivos claros y con datos desagregados por discapacidad;
Apelamos al Parlamento Europeo y al Consejo a adoptar un Acta Europea de Accesibilidad sólida y ambiciosa, con un amplio ámbito de aplicación en lo que atañe a los bienes y servicios donde se suministran los productos y servicios, a fin de marcar una diferencia real en la vida diaria de los 80 millones de personas con discapacidad de la UE y, al mismo tiempo, facilitar la vida de toda la ciudadanía europea;
Apelamos a las instituciones europeas y a los Estados Miembro a poner en marcha y adoptar las políticas necesarias que garanticen que los avances tecnológicos actuales y futuros no dejen a nadie atrás y se planifiquen con criterios de diseño universal, que permita a las personas con discapacidad su pleno disfrute en condiciones de igualdad con las demás, y los utilicen como apoyo de una vida independiente y una participación plena en todos los aspectos de la vida.
Apelamos a las instituciones europeas y a los Estados Miembro a garantizar que todas las personas con discapacidad, incluidas aquéllas sometidas a tutela, puedan disfrutar de su derecho al sufragio activo y pasivo, lo que incluye la accesibilidad de las comunicaciones e instalaciones.
Apelamos a las instituciones europeas y a los Estados Miembro a garantizar que cada persona con discapacidad tenga reconocido el derecho a una educación inclusiva acompañada del apoyo necesario, un lugar de trabajo inclusivo y acceso a una protección social mínima que permita a cada persona con discapacidad gozar de un nivel de vida adecuado.

Madrid, 13 de mayo de 2017.
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