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PROPUESTA DEL CERMI DE MODIFICACIÓN LEGAL PARA INCLUIR LA REPRESENTACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y SUS FAMILIAS EN LOS CONSEJOS SOCIALES DE LAS UNIVERSIDADES

Justificación

Nuestra Constitución es prolija en referencias que sustentan amparo jurídico a las legítimas aspiraciones de las personas con discapacidad y sus familias a participar en pie de igualdad en la toma de decisiones que les puedan afectar (Artículos 9.2, 23.1, 105 a), 129.1, 131.1 CE). La participación de los ciudadanos en la vida política, social, económica y cultural tiene su precepto marco en el artículo 9.2 de nuestra Carta Magna, y no se agota en la elección de representantes políticos sino que se reconoce también la participación de los ciudadanos en los asuntos públicos, tanto de forma  “directa” (Artículo 23.1 CE) como a través de organizaciones y asociaciones (Artículo 105 a) y 131.1 CE).

Marco jurídico que, en el ámbito de las discapacidades, se desarrolló, en un primer momento, en la Ley 13/1982, de 7 de abril, de Integración Social de los “Minusválidos” (sic) (LISMI), sustituida por refundición a través del Real Decreto Legislativo 1/2013, de 29 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social, que, a su vez, dio contenido al artículo 49 de la Constitución.

En dicha norma se trata el “Diálogo civil” bajo un nuevo enfoque sobre el fomento del diálogo civil de las organizaciones representativas de las personas con discapacidad y sus familias:
· La participación en la preparación, elaboración y adopción de las decisiones que les conciernen.

· La presencia permanente en los órganos de las Administraciones públicas, de carácter participativo y consultivo, cuyas funciones estén directamente relacionadas con materias que tengan incidencia en esferas de interés preferente para personas con discapacidad y sus familias.

· La promoción del desarrollo de las asociaciones. 

· El apoyo financiero y técnico para el desarrollo de sus actividades.

Para ello, el Real Decreto Legislativo 1/2013, reconoce la obligación de las Administraciones de incorporar a las organizaciones de las personas con discapacidad representativas en "los órganos de las administraciones públicas, de carácter participativo y consultivo, cuyas funciones estén directamente relacionadas con materias que tengan incidencia en esferas de interés preferente para personas con discapacidad y sus familias" (Art. 54.2).
No hace falta demostrar que el ámbito de la educación, en particular la universitaria, ha sido siempre clave para garantizar la igualdad de oportunidades de las personas con discapacidad. La voz de estas personas, a través de sus organizaciones representativas, debe incorporarse al Consejo Social de Universidades.

Propuesta

El artículo primero de la Ley 5/1985, de 21 de marzo, del Consejo Social de Universidades, queda redactado de la siguiente manera:

1. El Consejo Social de la Universidad estará compuesto por su Presidente y veinte Vocales. 

2. La representación de la Junta de Gobierno, constituida por ocho Vocales, estará compuesta por el Rector, el Secretario general y el Gerente de la Universidad correspondiente, así como cinco miembros de la Junta de Gobierno elegidos por ésta. 

3. La representación de los intereses sociales en el Consejo Social estará compuesta por los siguientes trece Vocales: 
a) Dos, designados por el Ministro de Educación y Ciencia de entre personas de reconocido prestigio en los ámbitos científico, técnico, cultural, artístico, profesional, social o económico. 
b) Dos, designados por la Asamblea Legislativa de la respectiva Comunidad Autónoma de entre personas de especial cualificación y relieve para la comunidad universitaria, vinculadas a Fundaciones, Entidades científicas, artísticas, culturales o financieras, Colegios profesionales y otras Corporaciones de derecho público u organizaciones de análoga naturaleza, existentes en el territorio de la correspondiente Comunidad Autónoma. 
c) Uno, designado por el Consejo de Gobierno de la respectiva Comunidad Autónoma. 
d) Uno, designado por el Consejo de Gobierno de la respectiva Comunidad Autónoma a propuesta del municipio o municipios en que estén ubicados los Centros de la Universidad. 
e) Tres, designadas por las Sindicatos más representativos, de conformidad con la normativa vigente. 
f) Tres, designados por las Asociaciones empresariales más representativas, de conformidad con la normativa vigente. 
g) Uno, designado a propuesta de la asociación de utilidad pública más representativa de ámbito estatal que agrupe a su vez a las organizaciones más representativas de los diferentes tipos de discapacidad, y que tenga presencia en el seno del Consejo Nacional de la Discapacidad.
4. La representación de los intereses sociales en el Consejo Social de la Universidad Nacional de Educación a Distancia estará compuesta por los siguientes trece vocales: 
a) Dos, designados por el Ministro de Educación y Ciencia de entre personas de reconocido prestigio en los ámbitos científico, técnico, cultural, artístico, profesional, socia! o económico. 
b) Cuatro, designados por la Comisión de Coordinación y Planificación del Consejo de Universidades de entre personas de especial cualificaron y relieve para la comunidad universitaria, vinculadas a Fundaciones, Entidades científicas, artísticas, culturales o financieras, Colegios profesionales y otras Corporaciones de derecho público u organizaciones de análoga naturaleza. 
c) Tres, designados por los Sindicatos más representativos, de conformidad con la normativa vigente, 
d) Tres, designados por las Asociaciones empresariales más representativas, de conformidad con la normativa vigente 
e) Uno, designado a propuesta de la asociación de utilidad pública más representativa de ámbito estatal que agrupe a su vez a las organizaciones más representativas de los diferentes tipos de discapacidad, y que tenga presencia en el seno del Consejo Nacional de la Discapacidad.
4. Una vez designados los Vocales, el Rector de la respectiva Universidad procederá a su nombramiento, ordenando su publicación en el «Boletín Oficial del Estado» y en el «Boletín Oficial» de la Comunidad Autónoma correspondiente.
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