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	INFORME DEL CERMI ESTATAL SOBRE ASPECTOS DE DISCAPACIDAD DE LA RESOLUCIÓN DE 28 DE FEBRERO DE 2019, DE LA SECRETARÍA DE ESTADO DE FUNCIÓN PÚBLICA, POR LA QUE SE DICTAN INSTRUCCIONES SOBRE JORNADA Y HORARIOS DE TRABAJO DEL PERSONAL AL SERVICIO DE LA ADMINISTRACIÓN GENERAL DEL ESTADO Y SUS ORGANISMOS PÚBLICOS



La Resolución examinada incluye varias medidas orientadas a mejorar la conciliación de la vida personal, familiar y profesional de los empleados públicos. Entre las mismas consta una bolsa de horas de libre disposición acumulables entre sí, de hasta un 5 % de la jornada anual, dirigida de forma justificada al cuidado y atención de personas mayores, personas con discapacidad, hijos o hijas menores y menores sujetos a tutela o acogimiento.
Son medidas favorables que reconocen derechos a las personas que sean empleados públicos que atienden a personas con discapacidad y que han sido reiteradamente reclamadas por el CERMI. No alcanzan todo lo que se demandaba por nuestra Entidad, que pasaba por medidas ad hoc para los empleados públicos con discapacidad y no solo los que atienden a personas con discapacidad.
¿A QUIÉN VA A AFECTAR?
A todo el personal, funcionario, estatutario o laboral, al servicio de la Administración General del Estado, de sus Organismos o de sus Entidades públicas dependientes. NO afecta a las empresas públicas es decir aquellas sociedades mercantiles con participación pública mayoritaria, las cuales se rigen por sus Convenios Colectivos respectivos.
¿En qué consisten?
Jornada intensiva de verano

El apartado 7.1 de la Resolución ha previsto lo siguiente:

“Durante el período comprendido entre el 16 de junio y el 15 de septiembre, ambos inclusive, se podrá establecer una jornada intensiva de trabajo, a razón de seis horas y media continuadas de trabajo, a desarrollar entre las 8:00 y las 15:00 horas, de lunes a viernes. En el caso de los empleados y empleadas que realicen jornada solo de tarde deberán realizar seis horas y media continuadas de trabajo, entre las 14:30 y las 21:30 horas, de lunes a viernes.”

Sin embargo, esa duración de la jornada intensiva se amplía 15 días en junio y 15 días en septiembre en varios supuestos, entre ellos la de los empleados públicos que tengan a su cargo personas que tengan reconocida una discapacidad igual o superior al 33 %, siempre que convivan con el solicitante y dependan de este. De esta forma, podrán acogerse a esta modalidad de jornada intensiva desde el 1 de junio y hasta el 30 de septiembre. 

Medidas para la conciliación de la vida familiar y laboral

El apartado 8.1 establece:

“Los empleados o empleadas públicos que tengan a su cargo personas mayores, hijos o hijas menores de 12 años, personas sujetas a tutela o acogimiento menores de 12 años o personas con discapacidad, así como quien tenga a su cargo directo a familiares con enfermedad grave hasta el segundo grado de consanguinidad o afinidad, tendrán derecho a flexibilizar en una hora diaria el horario fijo de jornada que tengan establecido.”

Además (apartado 8.2) los empleados públicos que tengan a su cargo personas con discapacidad hasta el primer grado de consanguinidad o afinidad tendrán el siguiente derecho:

“Disponer de dos horas de flexibilidad horaria diaria sobre el horario fijo que corresponda, a fin de conciliar los horarios de los centros educativos ordinarios de integración y de educación especial, de los centros de habilitación y rehabilitación, de los servicios sociales y centros ocupacionales, así como otros centros específicos donde la persona con discapacidad reciba atención, con los horarios de los propios puestos de trabajo.”

En tercer lugar, el apartado 8.6, reconoce a “los empleados o empleadas públicos que tengan hijos o hijas con discapacidad tendrán derecho a ausentarse del trabajo por el tiempo indispensable para asistir a reuniones de coordinación de su centro educativo, ordinario de integración o de educación especial, donde reciba atención, tratamiento o para acompañarlo si ha de recibir apoyo adicional en el ámbito sanitario o social.”

Bolsa de horas (5%)

Esta nueva fórmula que beneficia, entre otras, a empleados que deban atender personas con discapacidad hasta el primer grado de consanguinidad o afinidad, tiene por objeto permitir la conciliación de los empleaos públicos (apartado 8.8.) 
La medida procede del Acuerdo de la Mesa General de Negociación de la Administración General del Estado para la aplicación de la bolsa de horas prevista en la disposición adicional centésima cuadragésima cuarta de la Ley de Presupuestos Generales del Estado para el año 2018.
Las reglas por las que se rige la bolsa de horas son:
“Los empleados o empleadas públicos podrán disponer de una bolsa de horas de hasta un 5 % de la jornada anual de cada empleado o empleada, para los casos de cuidado de hijos o hijas menores de edad y menores sujetos a tutela o acogimiento; y para la atención de personas mayores y personas con discapacidad hasta el primer grado de consanguinidad o afinidad.

La utilización de las horas tendrá carácter recuperable en un plazo máximo de 3 meses a contar desde el día siguiente a aquel en que se haga uso de la bolsa de horas, debiendo cumplir con el total de la jornada anual correspondiente.

Las horas recuperadas no se volverán a incorporar en ningún caso al saldo de horas por utilizar de la bolsa total de horas de que se dispone durante ese año natural.

Para la justificación del uso de la bolsa de horas será necesaria, en todo caso, una declaración responsable de los empleados o empleadas públicos.

Las horas podrán acumularse en jornadas completas siempre que exista una razón justificada para ello, considerando las peculiaridades de la prestación del servicio público.
[bookmark: _GoBack]Los calendarios laborales podrán establecer los límites y condiciones de acumulación de estas horas sin alcanzar jornadas completas siempre que sea compatible con la organización del trabajo, así como las adaptaciones que pudieran ser necesarias para las peculiaridades de determinados ámbitos o colectivos.”

						4 de marzo de 2019.
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