
Comunicado de posicionamiento de la Comisión de  Personas con Discapacidad Mayores


Ante el intento de incluir a la vejez como enfermedad en la clasificación de enfermedades de la Organización Mundial de la Salud.

[bookmark: _Hlk75691087][bookmark: _Hlk75788111]La Comisión de Personas con Discapacidad Mayores del CERMI Estatal como grupo de trabajo orientado a profundizar en el conocimiento del citado colectivo con el fin de defender sus derechos y generar conocimiento sobre el mismo atendiendo a sus retos a corto, medio y largo plazo, no puede sustraerse a realizar un pronunciamiento categórico en contra de la intención de la Organización Mundial de la Salud (OMS) organismo dependiente de la ONU, de incluir la vejez como una enfermedad en la undécima revisión, de la Clasificación Estadística Internacional de Enfermedades y Problemas de Salud (CIE) y cuya publicación tendrá lugar el próximo mes de enero.

Desde el siglo II en el que el médico Galeno dejó escrito que "el envejecimiento es un proceso natural", este es un axioma unánimemente aceptado y parece evidente que la vejez es una etapa natural más y no patológica del curso de vida como lo son la infancia, la edad adulta o el embarazo, constituyendo cualquier otra definición una discriminación que asocia a un determinado grupo de edad condiciones patológicas que no le son inherentes.

Los informes de la CIE, cuyo propósito es permitir el registro, análisis, interpretación y comparación de los datos de mortalidad y morbilidad recopilados en diferentes países, sirven para estudios financieros sobre los sistemas de salud que conllevan decisiones sobre la asignación de recursos sanitarios, siendo de uso por aseguradoras médicas por lo que incluir la vejez como una enfermedad puede conllevar, entre otras consecuencias, la discriminación de las personas mayores ante la sanidad pública, aseguradoras médicas y gobiernos.

Desde la Comisión de Personas con Discapacidad Mayores del CERMI Estatal queremos sumarnos, junto con otras organizaciones científicas y de personas mayores, a detener este grave retroceso en términos de discriminación frente a consideraciones sin base científica rechazando tajantemente la inclusión de la vejez en el CIE-11 lo que reforzaría el modelo de discriminación por la edad, en contra de los postulados de la propia OMS y la Organización de Naciones Unidas.




Madrid, 28 de junio de 2021
La Comisión de Personas con Discapacidad Mayores del CERMI Estatal

