
PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LA LEY 40/2003, DE 18 DE NOVIEMBRE, DE PROTECCIÓN A LAS FAMILIAS NUMEROSAS, PARA EVITAR EFECTOS NO DESEADOS DERIVADOS DEL DESIGUAL INCREMENTO DE LAS PENSIONES NO CONTRIBUTIVAS Y DEL IPREM

Se ha comenzado a detectar un grave problema derivado del reciente incremento en el 1% de las pensiones no contributivas que incide perjudicialmente, paradójicamente, sobre el reconocimiento de la condición de familia numerosa, con la pérdida de beneficios sociales que de ello se desprende.
Para que los hijos/as conserven su condición a los efectos de alcanzar los requisitos para el reconocimiento de familia numerosa, el artículo 3.1.c) 2 de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las Familias Numerosas establece, entre otras premisas, depender económicamente del ascendiente o ascendientes. Se considerará que se mantiene la dependencia económica cuando la cuantía de su pensión, si la percibiesen, no exceda, en cómputo anual, al salario mínimo interprofesional vigente, incluidas las pagas extraordinarias (hoy, el referente es el IPREM).
El IPREM anual para el año 2012 asciende a 7.455,14 € (14 pagas), mientras que el importe de una pensión no contributiva con el complemento de tercera persona asciende a un total de 536.55€/mes por 14 pagas, por lo que resulta anualmente una pensión de 7511.7€, con lo que la cuantía de la pensión es superior en 56,56 € al IPREM, y no se cumpliría el requisito del artículo 3.1.c) 2 de la Ley 40/2003.
Este efecto pernicioso se ha producido ya que en el 2012, mientras el IPREM se ha congelado, la PNC se ha incrementado en un 1%.
Se han producido denegaciones de los beneficios de familia numerosa en alguna comunidad autónoma por dicho motivo, lo cual va contra el espíritu declarado de la Ley 40/2003, y provoca un gran perjuicio social.

Por tales razones, el CERMI plantea como solución promover una pequeña modificación normativa, que desgraciadamente –por lo que supone de mayor tiempo en su tramitación- creemos que solo puede ser de rango legal.

Se sugiere modificar el artículo 3.1.c) 2 de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de Protección a las Familias Numerosas, que quedaría redactado de la siguiente forma:

“Artículo 3. Condiciones de la familia numerosa.

1. Para que se reconozca y mantenga el derecho a ostentar la condición de familia numerosa, los hijos o hermanos deberán reunir las siguientes condiciones:

c) Depender económicamente del ascendiente o ascendientes. Se considerará que se mantiene la dependencia económica cuando:

….

2. El hijo esté incapacitado para el trabajo y la cuantía de su pensión, si la percibiese, no exceda, en cómputo anual, al Indicador Público de Renta de Efectos Múltiples (IPREM) vigente, incluidas 14 pagas, salvo que el importe de la pensión no contributiva de invalidez fuera superior a dicho importe, en cuyo caso se considera cumplido el requisito de dependencia económica.”
Ya son muchas las familias y personas, con una gran discapacidad, que se han dirigido al CERMI denunciando este efecto no deseado del juego de incrementos disímiles de las pensiones no contributivas y del IPREM, que sigue congelado. 
Atendiendo a lo cual, planteamos la necesidad de este cambio, a fin de evitar una desprotección de las familias numerosas.

21 de mayo de 2012.

CERMI

www.cermi.es
PAGE  
1

