



Comparecencia de Ana Peláez Narváez, comisionada de Género del Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI), ante la Comisión de Igualdad del Congreso de los Diputados en relación con los avances liderados desde el sector social en materia de género y discapacidad
MADRID, a 19 de junio de 2011
12:30

Congreso de los Diputados

Buenas tardes, Señora Presidenta, Señorías,

Como primera cuestión, desearía en nombre del CERMI y en el mío propio, expresar nuestro más sincero agradecimiento a la Comisión de Igualdad, y a los distintos Grupos Parlamentarios y, por supuesto, a Sus Señorías, por la deferencia que han tenido en recibirnos y escucharnos. 
Si sus Señorías me lo permiten, me gustaría centrar mi intervención en el desarrollo del Segundo Manifiesto sobre los Derechos de las Mujeres y Niñas con Discapacidad en la Unión Europea, partiendo de una breve aproximación a la situación de las niñas y mujeres con discapacidad, continuando con una descripción de lo que estamos haciendo desde el Comité Español de Representantes de las Personas con Discapacidad (CERMI), y finalizando con las recomendaciones que desde el CERMI consideramos fundamentales para que sean abordadas en un futuro inmediato en España para su adecuada implementación, teniendo en cuenta lo expresado por el Comité de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad a España cuando ésta presentó su informe sobre la situación de los derechos de las personas con discapacidad ante el mismo. 

1. Algunos datos sobre las Mujeres y niñas con Discapacidad 
Según algunos datos de los principales organismos internacionales:

Las mujeres representan las tres cuartas partes de las personas con discapacidad en países de renta baja y media. Entre el 65% y el 70% de estas mujeres viven en zonas rurales (ONU).
Las mujeres con discapacidad tienen un mayor riesgo de sufrir enfermedades, pobreza y aislamiento que los hombres con discapacidad y que otras mujeres (OIT).

La preferencia del sexo masculino junto con la devaluación universal de la discapacidad se convierte en una combinación mortal para muchas mujeres con discapacidad (ONU).

El 75% de las mujeres con discapacidad a nivel mundial y hasta el 100% en algunos países de renta baja están excluidas de la fuerza de trabajo, aunque la mayoría contribuyen al trabajo familiar cocinando, limpiando, y cuidando de sus hijos y familiares (Foro Internacional de la Discapacidad en Ginebra).

La tasa de alfabetización de las mujeres y niñas con discapacidad es del 1% (PNUD).
Como consecuencia de ello y según datos de la Relatora sobre Violencia de las Naciones Unidas:

· La discapacidad produce un mayor riesgo de violencia.
· La falta de acceso a los recursos y a la educación es una forma de violencia.
· Existe una forma de violencia institucional ejercida por causa de discapacidad.
· Las mujeres mayores con discapacidad son especialmente vulnerables a la violencia.
· El aborto coercitivo y la esterilización forzosa son una forma de violencia que se ejerce contra las mujeres con discapacidad.
A nivel político esta situación de discriminación se perpetúa porque el género y la discapacidad continúan siendo  dos realidades disociadas. Las políticas, programas y proyectos de género no incluyen la discapacidad y las políticas, programas y proyectos de discapacidad no incluyen el género.
2. Qué estamos haciendo desde el Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI)

Siendo su razón de ser la defensa activa de los derechos de las niñas y mujeres con discapacidad, desde el área de género del CERMI y su Comisión de la Mujer venimos trabajando en el seguimiento, valoración e impulso de las políticas en materia de género y discapacidad, representando los intereses de esta población en los organismos y plataformas  de los que el CERMI forma parte; todo ello, en comunicación y coordinación permanentes con las comisiones de mujeres de los CERMIs Autonómicos y del tejido asociativo, no sólo de la discapacidad, sino también del sector de las organizaciones de mujeres en general. Dicho trabajo se ha complementado desde la esfera europea e internacional, desde el desempeño de posiciones destacadas en el Foro Europeo de la Discapacidad, el Lobby Europeo de Mujeres, el Consejo de Europa, el Grupo de Alto Nivel sobre Discapacidad de la Comisión Europea, así como desde las Naciones Unidas.
En términos generales, y dada su importancia en la esfera de la defensa activa de sus derechos, mención especial merece el trabajo realizado para la elaboración del 2º Manifiesto de los Derechos de las Mujeres y Niñas con Discapacidad de la Unión Europea: Una herramienta para Activistas y Actores Políticos, que, pese a tratarse de un documento vinculado directamente con el Foro Europeo de la Discapacidad, fue elaborado íntegramente desde el CERMI y sometido después a la consideración del movimiento europeo de la discapacidad. Además, a propuesta de nuestra institución, ha sido traducido y editado en español, inglés y francés.
En segundo lugar, es necesario destacar la elaboración del Plan de Igualdad para Entidades de la Discapacidad del Tercer Sector, cuya publicación forma parte ya del acervo dogmático de nuestra institución. Sus principios y contenidos han sido incorporados en el seminario mantenido con las estructuras gerenciales de los CERMI Autonómicos.
Complementariamente, dada la manifiesta urgencia por desarrollar una herramienta que ayudara a transversalizar el género en las políticas de discapacidad y la de discapacidad en las de género, se han constituido distintos grupos temáticos de trabajo con personas expertas del tejido asociativo, del académico y del ámbito de la política para la elaboración de un manual que sea referente en esta materia, tanto para las organizaciones de discapacidad, como para los profesionales de las administraciones públicas. Gracias al trabajo desinteresado de no pocas personas y el apoyo del Instituto de la Mujer, esta obra acaba de ser publicada por nuestra entidad.
Por último, es importante destacar la celebración de la Conferencia Internacional de Mujeres con Discapacidad, organizada por el CERMI en Madrid del 27 al 29 de junio de 2012. Dicha Conferencia se estructura en cuatro sesiones distintas, buscando crear un espacio en el que se pueda analizar, debatir y abordar los derechos humanos de las mujeres y niñas con discapacidad en los tratados de derechos humanos de Naciones Unidas, en la violencia, en los derechos sexuales y reproductivos y en la transversalidad de género en la convención específica sobre los derechos de las personas con discapacidad; asuntos todos que, hasta la fecha, apenas han sido abordados en una conferencia de tan alto nivel. Para ello, la Conferencia Internacional de Mujeres con Discapacidad pretende reunir a personas expertas con una experiencia dilatada y conocimientos profundos de los asuntos que forman parte del programa; personas, en definitiva, que han demostrado con su trabajo un compromiso firme con los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad de todo el mundo.

3. El Segundo Manifiesto de los Derechos de las Mujeres y Niñas con Discapacidad de la Unión Europea. Una herramienta para activistas y responsables políticos. 
El 22 de febrero de 1997, el Foro Europeo de la Discapacidad aprobaba el Manifiesto de las Mujeres con Discapacidad a propuesta de su Comité de Mujeres, con el firme propósito de asegurar la presencia y participación de este sector en el marco de la sociedad civil y sentar las bases para tomar en consideración sus demandas y necesidades fundamentales para la promoción de su igualdad y no discriminación en la Unión Europea y en sus Estados Miembros.

Para su elaboración se contó directamente con las valiosas aportaciones del Comité de Mujeres del EDF, las de otras muchas mujeres con discapacidad y madres de personas con discapacidad de su base asociativa, así como las realizadas por no pocas asociaciones presentes en la Asamblea Anual del EDF. 

Era necesario que se desarrollara un nuevo Manifiesto de Mujeres con Discapacidad, teniendo en cuenta:
· La entrada en vigor de la CDPD y ratificación por las Comunidades Europeas y 17 de sus estados Partes.

· La entrada en vigor del Pacto por la Igualdad de Género para el periodo 2011-2020 de la Unión Europea.
· La necesidad de desarrollar una herramienta para activistas actores políticos que ayude a la transversalidad del género en las políticas de discapacidad y viceversa.

· La necesidad de actualizar el Manifiesto de las Mujeres con Discapacidad de 1997.
El Manifiesto pone en valor el conocimiento acumulado durante estos años por las mujeres con discapacidad de la Unión Europea. 

El Manifiesto se estructura de la siguiente forma:
· Prefacio
· Introducción
· Áreas temáticas
· Guía de recursos

Las áreas temáticas son:
1
Igualdad y no discriminación.

2
Concienciación, medios de comunicación e imagen social.

3
Accesibilidad.

4
Situaciones de riesgo y emergencias humanitarias.

5
Igual reconocimiento como persona ante la ley y acceso efectivo a la justicia.

6
Violencia contra la mujer.

7
Vida en la comunidad.

8
Derechos sexuales y reproductivos.

9
Educación.

10
Salud.

11
Habilitación y rehabilitación.

12
Trabajo y empleo.

13
Nivel de vida adecuado y protección social.

14
Empoderamiento y liderazgo.

15
Acceso a la cultura, al deporte y al ocio.

16
Interseccionalidad, género y discapacidad.

17 
Recopilación de datos y estadísticas.

18 
Cooperación internacional.

Cada área de estructura internamente: 
· Definición del contenido aludiendo a la CDPD

· Posible segmentación de la información

· El contenido trata de responder a cinco ámbitos de acción:

1)
Presentar la situación actual de las mujeres y niñas con discapacidad

2)
Incorporar sus demandas de atención directa

3)
Proponer mejoras en el entorno comunitario

4)
Plantear estudios e investigaciones

5)
Alusión a cuestiones legislativas

· Asuntos transversales 

Pese a que en el área dieciséis se analizan la interseccionalidad de factores relevantes en materia de género y discapacidad y que se cuenta con capítulos específicos para algunos de ellos, existen constantes alusiones a las niñas, las mujeres mayores, la accesibilidad o la violencia contra la mujer, entre otros, a lo largo de todo el documento, que son analizados desde diferentes enfoques.

Además, a fin de sistematizar de forma ordenada el tratamiento de todos los asuntos y aspectos recogidos en las distintas áreas, en no pocas ocasiones se han estructurado internamente, atendiendo a los distintos artículos de la CDPD que puedan englobar o a la estratificación natural temática que sugieran. Así, en materia de accesibilidad, se ha buscado especificar las cuestiones de género en el diseño del entorno construido y urbanístico, en el transporte, en el acceso a la información y a la comunicación, así como al de los bienes y servicios. Igualmente, cuando se analiza la violencia contra la mujer, se hace tomando en consideración la prevención, la atención y recuperación de las víctimas, las medidas legislativas necesarias y los estudios e investigaciones que se deberían desarrollar. La salud se aborda, por su parte, reflexionando sobre la atención sanitaria primaria, la salud sexual y reproductiva, la atención sanitaria a la violencia contra la mujer y la salud mental. Basten estos tres ejemplos como muestra de lo dicho. 

4. Recomendaciones para Futuro

El Comité de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad realizó las siguientes recomendaciones, y en este sentido, el CERMI insta a su puesta en marcha:

Artículo 6. Mujeres con Discapacidad 

El Comité está preocupado por el hecho de que los programas y políticas públicos sobre la prevención de la violencia de género no tengan suficientemente en cuenta la situación de las mujeres con discapacidad. Inquieta también al Comité que las políticas en materia de empleo no incluyan una amplia perspectiva de género y que el desempleo, la inactividad y los ritmos de formación sean mucho peores en el caso de las mujeres con discapacidad que en el de los hombres con discapacidad.

El Comité recomienda al Estado parte que:

a)
Vele por que se tenga más en cuenta a las mujeres con discapacidad en los programas y políticas públicos sobre la prevención de la violencia de género, particularmente para asegurar el acceso de las mujeres con discapacidad a un sistema de respuesta eficaz e integrado;


b)
Tenga en cuenta las cuestiones relacionadas con el género en las políticas de empleo, e incluya particularmente medidas específicas para las mujeres con discapacidad;


c)
Elabore y desarrolle estrategias, políticas y programas, especialmente en los sectores de la educación, el empleo, la salud y la seguridad social, para promover la autonomía y la plena participación de las mujeres y de las niñas con discapacidad en la sociedad, así como para combatir la violencia contra ellas.

Protección de la integridad personal (artículo 17)

37.
El Comité expresa su inquietud por el hecho de que las personas con discapacidad cuya personalidad jurídica no se reconoce puedan ser sometidas a esterilización sin su consentimiento, otorgado libremente y con conocimiento de causa.

38.
El Comité insta al Estado parte a que suprima la administración de tratamiento médico, en particular la esterilización, sin el consentimiento, pleno y otorgado con conocimiento de causa, del paciente, y a que vele por que la legislación nacional respete especialmente los derechos reconocidos a las mujeres en los artículos 23 y 25 de la Convención.

A este respecto, el CERMI considera fundamental basándose en el artículo 17 de la CDPD y las Observaciones finales del Comité, que suprima la administración de tratamiento médico, en particular la esterilización, sin el consentimiento, pleno y otorgado con conocimiento de causa, del paciente, y a que vele por que la legislación nacional respete especialmente los derechos reconocidos a las mujeres en los artículos 23 y 25 de la CDPD.

Por lo tanto recomendamos la modificación del Código Penal para eliminar la despenalización de la esterilización sin consentimiento expreso del interesado o interesada cuando se trata de una persona con discapacidad. siendo el artículo en cuestión, el 156:
El Código Penal en el artículo 156 dice: «… no será punible la esterilización de persona incapacitada que adolezca de grave deficiencia psíquica cuando aquélla, tomándose como criterio rector el del mayor interés del incapaz, haya sido autorizada por el Juez, bien en el mismo procedimiento de incapacitación, bien en un expediente de jurisdicción voluntaria, tramitado con posterioridad al mismo, a petición del representante legal del incapaz, oído el dictamen de dos especialistas, el Ministerio Fiscal y previa exploración del incapaz.»

Dejo en manos de la Mesa de la Comisión tanto el texto de esta comparecencia, como de el libro del Manifiesto que considero puede ser de su interés sobre el asunto que nos ha convocado.

Muchas gracias, Señora Presidenta, miembros de la Mesa, integrantes de la Comisión; quedo a las consideraciones, preguntas o cuestiones que deseen realizarme.
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