

REFLEXIONES CERMI SOBRE LOS PROCESOS PARA MEJORAR Y REFORZAR EL SISTEMA DE ORGANOS DE LOS TRATADOS DE DERECHOS HUMANOS

El movimiento asociativo de personas con discapacidad agrupado internacionalmente en torno a la IDA, ha participado activamente en los proceso que se están llevando a cabo para mejorar y reforzar el sistema de órganos de los tratados de derechos humanos en coordinación con otras ONGs globales, regionales y nacionales que participan activamente en los mecanismos de monitoreo de los derechos humanos.

En concreto, IDA participó en una reunión organizada en Seúl con ONGs y de la que salió uno de las propuestas al proceso que ha llevado al informe de la ACNUDH. También estamos siguiendo el proceso intergubernamental en Nueva York, en el cual se percibe claramente una diversidad importante de posiciones de los Estados, incluidas posturas bastante negativas en lo que se refiere a la participación de ONGs.

La opinión del movimiento asociativo internacional y del propio CERMI  es que el informe del ACNUDH es muy bueno y contiene una serie de propuestas muy interesantes. La propuesta central que apoyamos es la posibilidad de elaborar un calendario general que obligaría a todos los Estados que han ratificado un determinado Tratado a ser revisados una vez cada cinco años, independientemente si han presentado o no informe. Esta propuesta y sus sinergias con la EPU puede suponer una mejora muy importante, asegurando una distribución razonable de lo recursos entre los distintos Comités de los Tratados y va a permitir una adecuada planificación de Gobiernos y sociedad civil.

Otras cuestiones que consideramos importantes son otorgarle un mayor uso de la lista de cuestiones antes de los informes (para segundo y sucesivos informes) o el uso del “webcasting”, que son también propuestas que pensamos pueden mejorar el funcionamiento del sistema y acercarlo a las ONGs nacionales.

Desde el movimiento asociativo de la discapacidad, agrupado en torno a nuestra plataforma internacional IDA, nos gustaría plantear una propuesta complementaria, de la que ya se ha informado a algunas de las misiones de distintos Estados ante la ONU que es la de la creación de un fondo central para asegurar la accesibilidad en el funcionamiento, no solo del Comité de la CDPD, sino también de los demás Comités. Este fondo central se utilizaría para financiar los gastos relativos a accesibilidad (intérpretes de lengua de signos, subtitulado electrónico, documentación en Braille, etc.) que tenga cualquier Comité en el que haya miembros con discapacidad, así como Comités en los que está previsto que una o más personas con discapacidad, bien por ser un representante de un Estado, bien de una ONG (en este sentido el movimiento asociativo podría colaborar para llevar a cabo una propuesta más detallada).
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