
INFORME URGENTE DEL CERMI SOBRE REFERENCIAS A LA DISCAPACIDAD Y LA DEPENDENCIA EN EL PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTOS GENERALES 2013 (SALVO MEDIDAS FISCALES)

I. Texto articulado

· Empleo

No se modifican ni se suprime ayuda o bonificación alguna por la contratación de personas con discapacidad.

En la memoria del programa  241A. Fomento de la inserción y estabilidad laboral anexo al Presupuesto para el año 2013, se dice:
“Se mantienen durante 2013, en los términos regulados en el Real Decreto-ley 20/2012, de 13 de julio, de medidas para garantizar la estabilidad presupuestaria y fomento de la competitividad, las bonificaciones de cuotas a la Seguridad Social correspondientes a:

- Los contratos iniciales indefinidos celebrados con personas con discapacidad y los temporales de fomento del empleo para personas con discapacidad, así como las conversiones de contratos temporales en indefinidos para personas con discapacidad en las empresas ordinarias. En los Centros Especiales de Empleo se siguen manteniendo las bonificaciones por las contrataciones indefinidas, y conversiones reguladas en la Ley 3/2012, de 6 de julio, de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral y las interinidades para cubrir el descanso maternal y cuidado de hijos, la sustitución de discapacitados y la sustitución de víctimas de violencia de género”
A pesar del texto, que entiendo puede causar confusión, las bonificaciones a la contratación de personas con discapacidad se mantienen como hasta ahora, incluidas las relativas a contratos temporales de fomento de empleo, en cualquier empresa (incluidos los CEE).

Y esa afirmación se sustenta en los hechos jurídicos que hasta el momento conocemos: El texto del proyecto de Ley no recoge modificación alguna en la Ley 43/2006, de 29 de diciembre, para la mejora del crecimiento y del empleo, que es la norma que regula las bonificaciones. Y solo por una norma de rango legal se puede modificar el régimen jurídico de dichas bonificaciones.
Mientras este texto jurídico se mantenga, las bonificaciones siguen igual que hasta ahora. No se pueden derogar las bonificaciones por un párrafo de una memoria que acompaña a una norma.

· Pensiones 

Se incrementan en un 1% todas las pensiones (Sistema de Seguridad Social y Clases Pasivas), lo que afecta a las pensiones de invalidez contributivas y no contributivas.

La cuantía de las pensiones de jubilación e invalidez del sistema de la Seguridad Social, en su modalidad no contributiva, se fijará en 5.058,20 euros íntegros anuales, más el complemento de pensión, fijado en 525 euros anuales, para el pensionista que acredite fehacientemente carecer de vivienda en propiedad y tener, como residencia habitual, una vivienda alquilada.
· Prestaciones familiares de la Seguridad Social 

Se han incrementado un 1% las prestaciones que afectan a hijos mayores de 18 años y discapacidad en grado superior al 65%, y el subsidio de movilidad y compensación por gastos de transporte. Se mantiene congelada la prestación en el caso del hijo menor con grado de discapacidad inferior al 65%.

Las cuantías anuales de la asignación establecidas para los casos en que el hijo o menor acogido a cargo con discapacidad, serán: 

a) 1.000 euros cuando el hijo o menor acogido a cargo tenga un grado de discapacidad igual o superior al 33 por ciento (la misma cantidad que en el 2011)

b) 4.335,60 euros cuando el hijo a cargo sea mayor de 18 años y esté afectado por una discapacidad en un grado igual o superior al 65 por ciento.

c) 6.504,00 euros cuando el hijo a cargo sea mayor de 18 años, esté afectado por una discapacidad en un grado igual o superior al 75 por ciento y necesite el concurso de otra persona para realizar los actos más esenciales de la vida.

En cuanto al Subsidio de movilidad y compensación para gastos de transporte se fija en 62,01 euros/mes
· Subsidios económicos de la Ley 13/1982, de 7 de abril, de Integración Social de los Minusválidos

Se mantienen congeladas las ayudas de la LISMI (Subsidio de garantía de ingresos mínimos: 149,86 euros/mes; Subsidio por ayuda de tercera personas: 58,45 euros/mes)

· Pensión de orfandad en el régimen de clases pasivas

A partir de 1 de enero de 2013 y con vigencia indefinida, no se efectuarán nuevos reconocimientos de pensiones en favor de huérfanos mayores de veintiún años no incapacitados en el Régimen de Clases Pasivas del Estado. Quedan a salvo de dicha supresión los mayores de 21 años incapacitados.

· Revalorización de las pensiones de acuerdo a la evolución del IPC en noviembre de 2012: Aun no está garantizado el mantenimiento del poder adquisitivo de los pensionistas

El Gobierno aun no ha comunicado su decisión sobre si finalmente revalorizará o no las pensiones de acuerdo a la evolución del IPC.

· Dependencia

a) Se aprueba una dotación de 5 millones de euros al Fondo de Apoyo para la Promoción y Desarrollo de Infraestructuras y Servicios del Sistema de Autonomía y Atención a la Dependencia, que tiene por objeto prestar apoyo financiero a las empresas que lleven a cabo dicha actividad. Se trata de la misma dotación que se hizo en el 2012 (este año se redujo en un 70% en relación al 2011). El Fondo de apoyo para la promoción y desarrollo de infraestructuras y servicios del Sistema de Autonomía y Atención a la Dependencia, fue creado en la Disposición Adicional sexagésima primera de la Ley 2/2008 de Presupuestos Generales del Estado para 2009 y tiene por objeto prestar apoyo financiero a las empresas que lleven a cabo dicha actividad.

b) La disposición final Sexagésima primera procede a la Suspensión de la aplicación de determinados preceptos de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia. En concreto, durante 2013 se suspende la aplicación del artículo 7.2, del artículo 8.2.a), del artículo 10, del artículo 32.3, párrafo primero, y de la disposición transitoria primera de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia.
En síntesis, se suspende durante el 2013 el sistema de cooperación entre las Administraciones para el desarrollo del Sistema.

Se trata de:

· La fijación del nivel de protección a través de los Convenios entre la Administración General del Estado y la Administración de cada una de las Comunidades Autónomas.

· La competencia del Consejo Territorial de Servicios Sociales y del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia relativa a acordar el Marco de cooperación interadministrativa para el desarrollo de la Ley.
· Todo el marco de Cooperación entre la Administración General del Estado y las Comunidades Autónomas.

· La obligación del Estado, para favorecer la implantación progresiva del Sistema, de establecer anualmente en sus Presupuestos los créditos para la celebración de los convenios con las administraciones de las Comunidades Autónomas.

c) Se ha añadido un último párrafo en el artículo 23, sobre el servicio de ayuda a domicilio, que permite excepcionalmente y de forma justificada, que se presten separadamente los Servicios relacionados con la atención personal en la realización de las actividades de la vida diaria y los Servicios relacionados con la atención de las necesidades domésticas o del hogar, cuando así se disponga en el Programa Individual de Atención.

II. Un año más, grandes recortes en el presupuesto de gasto.

1. Presupuesto del Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad. 

Pese a que la partida destinada a Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad cuente con un incremento del 28,6% (hasta los 2.970 millones de euros), si se excluyen las aportaciones a la Seguridad Social y las obligaciones de ejercicios anteriores, el presupuesto baja en un 22,6% con respecto a 2012, frente a un descenso medio del presupuesto de 2013 para los ministerios del 8,9%. Esas "aportaciones a la Seguridad Social" no son otras que el pago de la deuda de 1.034 millones contraída en los años anteriores por el impago de las cuotas a la Seguridad Social de los cuidadores no profesionales de personas en situación de dependencia.

Ese descenso real del 22,6% en el año 2013, es superior (casi el doble en términos relativos) y adicional al que ya sufrió el presupuesto del Ministerio en 2012 en relación al presupuestado el año 2011, que fue descenso de un 13,7%.  
- Presupuesto de la Dirección General de Coordinación de Políticas de Apoyo a la Discapacidad

En relación al año 2011, el Presupuesto de la Dirección General ha descendido un 17,83% (el descenso fue menor el año 2012 en relación al 2011: - 24,6%)








(MILES DE EUROS)

	2012 
	2013
	EVOLUCIÓN

	8.041,91
	6.607,80
	- 17,83% 


El capítulo de transferencias corrientes tiene la siguiente evolución. Desciende un 20,61%, algo menos que el año 2012 (-22,6%)








(MILES DE EUROS)

	
	2012
	2013
	EVOLUCIÓN

	TOTAL
	5.656  
	4.490
	- 1.166 (-20,61%)


- Presupuesto del IMSERSO (Presupuesto de Seguridad Social)

Globalmente, el presupuesto del IMSERSO ha sufrido un importante recorte en 2013 en relación al presupuestado el año 2012: el 33,70% (en el año 2012 fue de solo el 5% en relación al 2011)
Desde un punto de vista funcional, las partidas para prestaciones dirigidas a personas con discapacidad (turismo social, LISMI…) han descendido un 7,73% (descenso menor al medio del organismo y al operado en el 2012 que fue del 18,8 %)








(MILES DE EUROS)

	
	2012
	2013
	EVOLUCIÓN

	PRESTACIONES ECONÓMICAS RECUPERADORAS Y ACCESIBILIDAD UNIVERSAL
	74.548,98
	68.779,82
	– 5.769,16 (-7,73%)


2. Ministerio de Empleo y Seguridad Social: Dotación presupuestaria para la partida de ayudas y subvenciones para la integración laboral de las personas con discapacidad

Las políticas activas de empleo caen un 34,6%. Detrás de esta drástica reducción también se encuentra el Real Decreto Ley 20/2012, que acabó con la mayoría de las bonificaciones a la contratación.
El importe total (incluyendo todas las partidas) del Programa 241A (Fomento de la inserción y estabilidad laboral) asciende a 3.765.341,59 (miles en euros) en el Proyecto de Presupuestos de 2013; este mismo programa tenía una dotación de 5.759.558,48 (miles de euros) en los Presupuestos Generales aprobados en 2012. Lo que supone una disminución del 34,6% (1.994.216,89 miles de euros) con respecto al presupuesto de 2012.

En el apartado anterior se recoge la partida destinada a bonificaciones, que ha disminuido en un 61,35% con respecto a 2012, pasando de 2.600 millones en 2012 a 1.004 millones en 2013 como consecuencia de la supresión de múltiples bonificaciones a la contratación.

Al igual que en el presupuesto de 2012, en el presupuesto de este año no figura un concepto finalista para ayudas y subvenciones para la integración laboral de las personas con discapacidad en centros especiales de empleo, tal y como existía en el presupuesto del año 2011 (253 millones de euros). 

En el proyecto de presupuesto del 2013 existen diversas partidas genéricas, una de ellas denominada “Oportunidades de empleo para colectivos con especiales dificultades”, con una dotación de 233 millones de euros, algo superior a la consignada en el 2012 (210 millones de euros), donde previsiblemente se incluyen dichas ayudas. Ignoramos si es una dotación compartida con algún otro colectivo. 

Por tanto, es previsible que siga habiendo problemas de financiación de estas ayudas, en la que se incluye la ayuda salarial, aunque si existe presión del movimiento asociativo podrá haber transferencias entre partidas de las políticas activas que palien este problema. 
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