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 PROPUESTAS DE ENMIENDAS DEL SECTOR SOCIAL DE LA DISCAPACIDAD REPRESENTADO PRO EL CERMI AL ARTICULADO DEL PROYECTO DE LEY POR EL QUE SE ADOPTAN DIVERSAS MEDIDAS TRIBUTARIAS DIRIGIDAS A LA CONSOLIDACIÓN DE LAS FINANZAS PÚBLICAS Y AL IMPULSO DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA 

1. Artículo 1 del Proyecto: Supresión del artículo 68: mantenimiento de la deducción por obras e instalaciones de adecuación para un desenvolvimiento digno y adecuado de las personas con discapacidad prevista en el apartado 4º del artículo 68.1 y aclaración del concepto de vivienda habitual a los efectos de determinadas exenciones 
Justificación 
El legislador, prestando atención a las recomendaciones hechas por diversos organismos internacionales y acuciado por la necesidad de incrementar la recaudación tributaria, ha optado por eliminar la deducción por inversión en vivienda habitual. 

Esta reforma afecta también a la deducción por obras e instalaciones de adecuación en la misma que es directamente aplicable tanto por personas con discapacidad como por sus familiares. 

Esta deducción, que en la última reforma llevada a cabo a raíz de la Ley 35/2006, se vio claramente favorecida, es un claro estímulo para la realización de obras que contribuyan a la mejora de las condiciones de vida por parte ya no sólo de las personas con discapacidad, sino de las que convivan con él, incluyendo a los copropietarios del edificio en el cual residan. 

Con la reforma que ahora se pretende entendemos que el legislador olvida que, como se ha puesto de manifiesto, por ejemplo, en un estudio realizado por el Ayuntamiento de Barcelona, las personas con discapacidad han de hacer un sobreesfuerzo económico (cifrado en el citado estudio en 40.000 euros) y ello con independencia de su renta. 

Por ello, proponemos que no se elimine el apartado 4º del artículo 68.1 de la Ley 35/2006, de 28 de noviembre, del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas y que esta deducción se mantenga por cuanto es un claro apoyo para la mejora de la movilidad y accesibilidad del colectivo de personas con discapacidad, que no deberían verse más afectados en estas cuestiones tan relevantes, por la situación de crisis que se atraviesa. Asimismo, en consonancia con la enmienda propuesta, se proponen enmiendas en los artículos afectados. 

Además, el Texto del Proyecto prevé un nuevo tenor literal de la Disposición Adicional Vigésima Tercera que regula la consideración de vivienda habitual a los efectos de determinadas exenciones. 

Pues bien, en aras a dotar de seguridad jurídica a las personas con discapacidad y con el fin de contemplar como causa justificada de cambio de vivienda, que se presente una situación de discapacidad en la familia del contribuyente o un agravamiento de ésta que obligue a un cambio de residencia, se propone un cambio en el tenor literal de la citada Disposición como a continuación se detalla. 

Enmiendas propuestas 

En consonancia con lo anterior, proponemos la enmienda del artículo 1 del Proyecto de Ley tal y como sigue:

A) Modificación del apartado Dos del citado artículo 
“Artículo 1. Modificación de la deducción por inversión en vivienda habitual. 
Con efectos desde 1 de enero de 2013, se introducen las siguientes modificaciones en la Ley 35/2006, de 28 de noviembre, del Impuesto sobre la Renta de las Personas físicas y de modificación parcial de las leyes de los Impuestos sobre Sociedades, sobre la Renta de no Residentes y sobre el Patrimonio: 
Uno. Se mantiene el mismo tenor literal. 

Dos. Se suprimen los apartados 1º, 2º y 3º del artículo 68.1. 

B) Modificación del apartado Tres: 
Tres. Se modifica el apartado 2 del artículo 69, que queda redactado de la siguiente forma: 

“2. Los límites de la deducción a que se refiere el apartado 2 del artículo 68 de esta ley serán los que establezca la normativa del Impuesto sobre Sociedades para los incentivos y estímulos a la inversión empresarial. Dichos límites se aplicarán sobre la cuota que resulte de minorar la suma de las cuotas íntegras, estatal y autonómica, en el importe total de las deducciones por inversión en vivienda habitual prevista en el artículo 68.1 y 78 de la misma, y por actuaciones para la protección y difusión del Patrimonio Histórico Español y de las ciudades, conjuntos y bienes declarados Patrimonio Mundial, prevista en el artículo 68.5 de esta Ley.” 
Cuatro. Se mantiene el mismo tenor literal. 

C) Supresión del número Cinco del artículo 1: 
Cinco. Se elimina. 

D) Apartado Seis: Renumeración y modificación de su tenor literal 
Seis. Se renumera en consonancia con la eliminación anterior pasando su ordinal del número Seis al número Cinco y se modifica el tenor del artículo 78 del siguiente modo: 

“Artículo 78. Tramo autonómico de la deducción por inversión en vivienda habitual. 
1. Se mantiene su tenor literal. 

2. Si la Comunidad Autónoma no hubiese aprobado los porcentajes a que se refiere el párrafo anterior, será de aplicación el porcentaje del 10 por ciento.” 
E) Apartado Siete: Renumeración 
Siete. Se mantiene su tenor literal y se renumera en consonancia con las eliminaciones anteriores pasando su ordinal del número Siete al número Seis. 

F) Apartado Ocho: Renumeración y modificación de su tenor literal 
Ocho. Se renumera en consonancia con las eliminaciones anteriores pasando su ordinal del número Ocho al número Siete, y se modifica su tenor literal del siguiente modo: 

“Disposición adicional vigésima tercera. Consideración de vivienda habitual a los efectos de determinadas exenciones. 

A los efectos previstos en los artículos 7 t) 33.4.b) y 38 de esta Ley se considerará vivienda habitual aquella en la que el contribuyente resida durante un plazo continuado de tres años. No obstante se entenderá que la vivienda tuvo aquel carácter cuando, a pesar de no haber transcurrido dicho plazo, concurran circunstancias que necesariamente exijan el cambio de vivienda, tales como celebración de matrimonio, separación matrimonial, traslado laboral, obtención de primer empleo o de empleo más ventajoso, declaración de un grado de discapacidad igual o superior al 33 por 100 o una intensificación de dicho grado de discapacidad bien del contribuyente o de su cónyuge o un pariente, en línea directa o colateral, consanguínea o por afinidad, hasta el tercer grado inclusive, que conviva con él u otras análogas. 

Cuando la vivienda hubiera sido habitada de manera efectiva y permanente por el contribuyente en el plazo de doce meses, contados a partir de la fecha de adquisición o terminación de las obras, el plazo de tres años previsto en el párrafo anterior se computará desde esta última fecha.” 

G) Renumeración del apartado Nueve y modificación de su tenor literal 
Nueve. Se renumera en consonancia con las eliminaciones anteriores pasando su ordinal del número Nueve al número Ocho, y se modifica su tenor literal del siguiente modo: 

“Disposición transitoria decimoctava. Deducción por inversión en vivienda habitual. 
1. Podrán aplicar la deducción por inversión en vivienda habitual en los términos previstos en el apartado 2 de esta disposición: 
a) Los contribuyentes que hubieran adquirido su vivienda habitual con anterioridad a 1 de enero de 2013 o satisfecho cantidades con anterioridad a dicha fecha para la construcción de la misma. 

b) Los contribuyentes que hubieran satisfecho cantidades con anterioridad a 1 de enero de 2013 por obras de rehabilitación o ampliación de la vivienda habitual, siempre que las citadas obras estén terminadas antes de 1 de enero de 2017. 
c) Se elimina.” 
2. Artículo 5: Modificación de su tenor literal con el fin de incrementar la reducción del rendimiento neto de actividades económicas por creación o mantenimiento de empleo en el caso de que los contribuyentes sean personas con discapacidad. 
Justificación 

La entrada en vigor de la Ley 35/2006, de 28 de noviembre del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas y de modificación parcial de las leyes de los Impuestos sobre Sociedades, sobre la Renta de no Residentes y sobre el Patrimonio supuso una mejora en cuanto a la fiscalidad de las personas con discapacidad se refiere ya que el legislador tuvo en cuenta que las personas con discapacidad necesitan de mayor renta disponible para atender a sus necesidades y así introdujo importes incrementados para contribuyentes que sean personas con discapacidad en las Reducciones por obtención de rendimientos del trabajo por cuenta ajena (artículo 20 de la Ley 35/2006, de 28 de noviembre) y por obtención de rendimientos de las actividades económicas (artículo 32 del citado Texto Legal). 

La Ley de Presupuestos para el año 2010 (Ley 26/2009, de 23 de diciembre) introdujo una Disposición Adicional Vigésimo Séptima en la Ley 35/2006, del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, mediante la cual se preveía una Reducción del rendimiento neto de las actividades económicas por mantenimiento o creación de empleo, reducción con carácter de temporal ya que se previó únicamente para los periodos impositivos 2009, 2010 y 2011, reducción que se prorroga para los años 2012 y 2013 visto que puede favorecer a los contribuyentes que generan empleo. 

Esta medida, favorable en el entorno de crisis en que nos encontramos, sin embargo no tuvo en cuenta que, dentro de este colectivo de pequeños empresarios que podrán aplicarla, habrá personas con discapacidad que cumplan con las condiciones para su aplicación. 

Siendo esto así, entendemos que sería posible el establecimiento de un tipo incrementado de la reducción en 5 puntos para aquellos contribuyentes que sean personas con discapacidad. 

Consideramos que esta medida va en línea con la creciente atención que el legislador presta al colectivo y con el objetivo de la Estrategia Global de Acción para el Empleo de las personas con discapacidad cuyo fin último es el incremento de la tasa de empleo dentro del colectivo de las personas con discapacidad, siendo así que el autoempleo es una de las vías por las que este colectivo puede optar, y por supuesto en línea con el objetivo último de la Reducción que se pretende, que es evitar la destrucción de empleo e incentivar a aquellos trabajadores que ejerciendo actividades por cuenta propia son una gran fuente de creación de empleo en el tejido económico de nuestro país. 

Enmienda propuesta 

En consonancia con la Justificación antes expuesta, se propone la modificación del tenor literal del artículo 5 del Proyecto con el fin de incluir un porcentaje incrementado de reducción para aquellos contribuyentes que sean personas con discapacidad y cumplan con los requisitos previstos y que será como sigue: 

“Artículo 5 Reducción del rendimiento neto de actividades económicas por creación o mantenimiento de empleo. 

Con efectos desde 1 de enero de 2013, se modifica la Disposición Adicional Vigésima Séptima de la Ley 35/2006, de 28 de noviembre, del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas y de modificación parcial de las leyes de los Impuestos sobre Sociedades, sobre la Renta de no Residentes y sobre el Patrimonio que queda redactada de la siguiente forma: 
“Disposición Adicional Vigésima Séptima. Reducción del rendimiento neto de las actividades económicas por mantenimiento o creación de empleo. 

1. En cada uno de los períodos impositivos 2009, 2010, 2011, 2012 y 2013, los contribuyentes que ejerzan actividades económicas cuyo importe neto de la cifra 
de negocios para el conjunto de ellas sea inferior a 5 millones de euros y tengan una plantilla media inferior a 25 empleados, podrán reducir en un 20 por 100 el rendimiento neto positivo declarado, minorado en su caso por las reducciones previstas en el artículo 32 de esta Ley, correspondiente a las mismas, cuando mantengan o creen empleo. 
El importe de esta reducción será del 25 por 100 para aquellos contribuyentes que, cumpliendo con los requisitos y condiciones previstos en esta Disposición Adicional, sean personas con discapacidad con un grado de discapacidad igual o superior al 33 por ciento y acrediten esta condición en los términos previstos en esta Ley. 
(…).” 
3. Adición de un artículo 8 bis con el fin de incluir una modificación en la deducción por creación de empleo de trabajadores con discapacidad contemplada en el TRLIS. 
Justificación 

Tras la reforma operada en el año 2006, la Deducción por Creación de Empleo que se prevé en el artículo 41 del Real Decreto Legislativo 4/2004, de 5 de marzo por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley del Impuesto sobre Sociedades, para trabajadores con discapacidad ha sido uno de los pocos que se ha mantenido tras la desaparición progresiva de la mayor parte de las deducciones allí contempladas. 

Esto viene motivado sin duda, por la preocupación del legislador y su creciente atención hacia el colectivo que conforman las personas con discapacidad que no hay que olvidar tienen obstáculos de entrada al mercado laboral superiores a los del resto de personas que conforman la población en condiciones de acceder al complicado mercado laboral de nuestro país. 

No obstante lo anterior, no hay que olvidar que pese al mantenimiento de la deducción, ni su importe ni las condiciones para su aplicación se han visto modificado desde hace varios años, lo que nos lleva a plantear que, si lo que se quiere en este momento de grave crisis es incentivar la creación de empleo, como así ha demostrado el legislador al hilo de la reciente reforma laboral aprobada en Real Decreto-ley 3/2012, de 10 de febrero, de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral, en la que se han incluido medidas de fomento de la contratación indefinida, sería no sólo conveniente, sino claramente incentivador, el que se reformara la deducción con el fin de elevar su importe y modularlo en función del grado de discapacidad de los trabajadores, así como en función de la condición o no de empresa de reducida dimensión del sujeto pasivo. 

Asimismo, la propuesta que se realiza contempla que la deducción se pueda aplicar sin límite sobre cuota y una ampliación de su ámbito de aplicación eliminando la necesidad de que el contrato sea indefinido y a jornada completa. 

Además, se propone la eliminación de la incompatibilidad con la libertad de amortización con creación de empleo que se prevé en el número 3 de la actual redacción del artículo 41 del Real Decreto Legislativo 4/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley del Impuesto sobre Sociedades. 

Con esta batería de medidas se fomentará sin duda la contratación de personas con discapacidad, grupo con especiales dificultades de acceso a un mercado laboral, ya de por sí complejo en estos momentos. 

Enmienda propuesta 

En línea con lo anterior proponemos la introducción de un artículo 8. Bis el Proyecto de Ley que tendría el siguiente tenor literal. 

“Artículo 8.Bis. Modificación de la deducción por creación de empleo para trabajadores con discapacidad regulada en el artículo 41. 
Con efectos para los períodos impositivos iniciados a partir de 1 de enero de 2013 y vigencia indefinida, se modifica la redacción del artículo 41 del texto refundido de la Ley del Impuesto sobre Sociedades, aprobado por el Real Decreto Legislativo 4/2004, de 5 de marzo, que quedará redactado del siguiente modo: 

“Artículo 41. Deducción por creación de empleo para trabajadores con discapacidad. 

1. Será deducible de la cuota íntegra la cantidad de 9.000 euros por cada persona/año de incremento del promedio de la plantilla de trabajadores con discapacidad en un grado igual o superior al 33 por 100 contratados por el sujeto pasivo, experimentado durante el periodo impositivo, respecto a la plantilla media de trabajadores con discapacidad en un grado igual o superior al 33 por 100 del período inmediatamente anterior. 
2. Será deducible de la cuota íntegra la cantidad de 12.000 euros por cada persona/año de incremento del promedio de la plantilla de trabajadores con discapacidad en un grado igual o superior al 65 por 100 contratados por el sujeto pasivo, experimentado durante el periodo impositivo, respecto a la plantilla media de trabajadores con discapacidad considerados como de especiales dificultades de inserción laboral, según las normativa de promoción de empleo vigente, del período inmediatamente anterior. 
3. El importe de las deducciones reguladas en los números 1 y 2 anteriores se incrementará en un 100 por 100 en caso de que el sujeto pasivo sea considerado como empresa de reducida dimensión conforme a lo previsto en el artículo 108 de esta Ley. 
4. La deducción prevista en el presente artículo no se computará a los efectos del cálculo del límite previsto en el artículo 44 de esta Ley.” 
4. Adición de un artículo 12 bis con el fin de incluir una modificación en los tipos impositivos del Impuesto sobre el Valor Añadido en determinados bienes y servicios relacionados con la discapacidad 
Justificación 

Parece razonable que las personas con discapacidad queden excluidas de la mayor tributación en el Impuesto sobre el Valor Añadido que se ha previsto a raíz de la subida de los tipos impositivos del impuesto que ha tenido lugar el pasado 1 de septiembre de 2012 en lo que se refiere a la adquisición de los bienes necesarios para suplir sus deficiencias físicas y de los servicios de asistencia social que son imprescindibles para compensar sus condiciones de vida. 

Por ello, y proponemos que se incluyan los mencionados bienes y servicios en el tipo reducido del 4%, lo cual no atenta contra la normativa comunitaria de aplicación (anejo tres de la Directiva 2006/112/CE). 

Enmienda propuesta 
En consonancia con la justificación anterior, se propone la adición de un artículo12 bis al texto del Proyecto que tendrá el siguiente tenor literal: 

“Artículo 12.bis. Modificación de los tipos impositivos del Impuesto sobre el Valor Añadido aplicable a determinados bienes y servicios relacionados con la discapacidad. 

Con efectos 1 de enero de 2013, se modifica la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido, del siguiente modo: 
Uno. Se añade un nuevo número 7º al apartado Dos.1 del artículo 91 con el texto siguiente: 

7º. Los bienes comprendidos en el número 1.6º del apartado uno del artículo 91, cuando los adquirentes sean personas con un grado de discapacidad igual o superior al 33 por ciento. 

Dos Se modifica el apartado Dos.2 del artículo 91 para dar entrada a un nuevo número 2º, en la forma que se indica seguidamente: 

2. Las prestaciones de servicios siguientes: 

1º. Los servicios de reparación de los vehículos y de las sillas de ruedas comprendidos en el párrafo primero del número 1.4 de este apartado y los servicios de adaptación de los autotaxis y autoturismos para personas con discapacidad y de los vehículos a motor a los que se refiere el párrafo segundo del mismo precepto, independientemente de quién sea el conductor de los mismos. 

2º. Los servicios comprendidos en el número 2.9º del apartado uno del artículo 91 cuando los destinatarios sean personas con un grado de discapacidad igual o superior al 65 por ciento. 
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