
ENMIENDAS DEL SECTOR SOCIAL DE LA DISCAPACIDAD REPRESENTADO POR EL CERMI AL PROYECTO DE LEY POR LA QUE SE ADOPTAN DIVERSAS MEDIDAS TRIBUTARIAS DIRIGIDAS A LA CONSOLIDACIÓN DE LAS FINANZAS PÚBLICAS Y AL IMPULSO DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA – DEFENSA DE LOS JUEGOS CON CAUSA SOCIAL 
1ª - Texto de la Enmienda: de Adición.

Se propone que se añada un párrafo sexto en la parte II de la Exposición de Motivos, con el siguiente tenor literal: 

"El gravamen especial no deberá afectar a los recursos hoy disponibles para la atención a las personas con discapacidad, por los operadores de juego que son instituciones de carácter social y sin ánimo de lucro, puesto que en caso contrario será necesario proceder a la adopción de las medidas precisas para recobrar su capacidad anterior y sostenibilidad futura.”
Justificación

El Proyecto de Ley por la que se adoptan diversas medidas tributarias dirigidas a la consolidación de las finanzas públicas y al impulso de la actividad económica prevé un gravamen especial en el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas sobre los premios de las loterías del Estado, Comunidades Autónomas, Organización Nacional de Ciegos Españoles, Cruz Roja Española y entidades análogas de carácter europeo. 

La Memoria del análisis de impacto normativo del Proyecto de Ley citado señala, sin dar justificación a la afirmación que realiza,  que "las medidas previstas no puede considerarse que vayan a tener efectos directos apreciables en otros ámbitos de interés como, por ejemplo, el medioambiental o el de las personas con discapacidad." 

Existe el riesgo de que dichas medidas pudieran afectar a organizaciones sociales y sin ánimo de lucro dedicadas al sector de las personas con discapacidad, como es el caso de la ONCE y, en parte, de la Cruz Roja Española, por lo que es conveniente dejar sentado un criterio orientativo de política futura si se produjera un impacto negativo sensible sobre dichas organizaciones.

2ª - Texto de la Enmienda: de Modificación.

El párrafo primero del punto 2, y los puntos 4 y 6 del apartado tres (Disposición adicional trigésima tercera de la Ley 35/2006, de 28 de noviembre), del artículo 2. del Proyecto de Ley quedan como sigue:

“2. Estarán exentos del gravamen especial los premios cuyo importe íntegro sea igual o inferior a 5.000 euros. A los premios cuya cuantía se encuentre entre 5.000 y 50.000 euros se les aplicará un gravamen de 10 por ciento. Los premios cuyo importe íntegro sea superior a 5.000 euros estarán sujetos al gravamen correspondiente según su cuantía, respecto de la parte del mismo que exceda de dichos importes.
4. La cuota íntegra del gravamen especial será la resultante de aplicar a la base imponible que supere los 5.000 euros y sea igual o inferior a los 50.000 euros el tipo del 10 por ciento, y a la base imponible que supere los 50.000 euros el tipo del 20 por ciento. Dicha cuota se minorará en el importe de las retenciones o ingresos a cuenta previstos en el apartado 6 de esta disposición adicional.

6. Los premios previstos en esta disposición adicional estarán sujetos a retención o ingreso a cuenta de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 99 y 105 de esta Ley.
El porcentaje de retención o ingreso a cuenta será del 10% para la parte de la base imponible que supere los 5.000 euros y sea igual o inferior a 50.000 euros, y del 20% para la parte de la base imponible que supere los 50.000 euros.”
Justificación

En primer lugar hay que elevar el mínimo exento hasta 5.000 euros porque es la cuantía de referencia que hasta ahora se utilizaba respecto de la declaración de la identidad de las personas agraciadas con premios en relación con la lucha contra el blanqueo de capitales. Además, porque evitaría que esta medida produjera un fuerte retraimiento de la demanda al afectar a las personas que perciben premios menores que recibirían con enorme desagrado una norma dedicada por igual a las cuantías mínimas que a los grandes premios.
Por otro lado es preciso incorporar un tramo intermedio entre 5.000 y 50.000 euros en tipo de gravamen del 10 por ciento para introducir un factor de progresividad del gravamen; para no incidir muy negativamente en la demanda, lo que acarrearía una caída de las ventas y, por tanto, una menor recaudación fiscal con un perjuicio grave para los operadores públicos de juego frente a la gran liberalización que se ha producido con los operadores privados y para minimizar el impacto negativo sobre las organizaciones sociales (Cruz Roja y ONCE) que operan en este sector y que se verían gravemente afectadas si no se introducen medidas intermedias que atenúen sus efectos.

3ª -Texto de la enmienda: de supresión

Se propone la supresión del párrafo 2º del apartado 2 de la Disposición adicional trigésima tercera a que se refiere el apartado 3 del artículo 2º del Proyecto de Ley.

Justificación

En coherencia con la enmienda presentada respecto de la elevación del mínimo exento de los premios, parece lógico que se suprima este párrafo que introduce una prorrata de la exención en función de la cuantía de precio del billete de lotería o apuesta inferiores a un euro.

4ª - Texto de la enmienda: de supresión

Se propone la supresión del apartado 2 de del artículo 2º del Proyecto de Ley.

Justificación

Es insólito en nuestro Derecho que se reconozca el privilegio fiscal de compensar las pérdidas patrimoniales de juego hasta el límite de las ganancias. Contrasta severamente esta ventaja fiscal respecto de los operadores privados con el agravamiento de la fiscalidad de los premios de los juegos públicos o de carácter social hasta ahora exentos. El Proyecto de Ley contiene con claridad la inadmisible mención de que quedan excluidos de esta medida los juegos públicos.

Se iniciaría desde este momento una dualidad de regímenes fiscales en la que se primaría a los compradores su participación en los juegos privados frente a los públicos, perjudicando a estos últimos, sesgando la demanda desde la norma fiscal e introduciendo un tratamiento discriminatorio y arbitrario respecto de los juegos públicos.

No se entiende como se puede reconocer la práctica amnistía fiscal para los premios de los juegos privados a través de esta fórmula de compensación de pérdidas sin que exista la menor referencia en el texto legal, ya sea de forma directa o por remisión al reglamento, acerca de los mecanismos de control y garantía desde el punto de vista operativo tributario para que no se produzcan en la realidad situaciones de impunidad de las irregularidades que pudieran cometerse.
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