
NOTA SOBRE LOS ASPECTOS DE DISCAPACIDAD DEL REAL DECRETO 1483/2012, DE 29 DE OCTUBRE, POR EL QUE SE APRUEBA EL REGLAMENTO DE LOS PROCEDIMIENTOS DE DESPIDO COLECTIVO Y DE SUSPENSIÓN DE CONTRATOS Y REDUCCIÓN DE JORNADA
La Ley 3/2012, de 6 de julio, de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral, reguló una novedosa prioridad: la permanencia en la empresa en favor de los trabajadores con discapacidad en dos supuestos: movilidad geográfica (Artículo 40. 5 del Estatuto de los Trabajadores) y despido colectivo (Artículo 51.5 del Estatuto de los Trabajadores). 

Sin embargo, esta prioridad no es de aplicación automática, sino que debe ser previamente pactada en convenio colectivo o en los acuerdos que ponen fin al periodo de consultas que preceden a la movilidad geográfica o al despido colectivo.

El artículo artículo 13 de este nuevo Real Decreto desarrolla la prioridad de permanencia en la empresa en el caso de los despidos colectivos dentro de un expediente de regulación de empleo (ERE)
Dicha prioridad de permanencia favorecerá a los trabajadores pertenecientes a los siguientes colectivos, cuando así se hubiera pactado en convenio colectivo o en el acuerdo alcanzado durante el periodo de consultas.

· Trabajadores con cargas familiares.

· Mayores de determinada edad.

· Personas con discapacidad. 

En este desarrollo reglamentario se introduce la obligación de la empresa de justificar en la decisión final de despido colectivo la afectación de los trabajadores con prioridad de permanencia en la empresa.

Toda esta regulación, aunque no suponga estrictamente una prioridad o preferencia en el mantenimiento del empleo de las personas con discapacidad, supone, sin embargo, un avance. A partir de ahora, en la negociación de los ERE entre representantes de los trabajadores, sindicatos y empresas, se debe poner encima de la mesa las circunstancias sociales de los colectivos referidos en la norma, entre ellos la de las personas con discapacidad para tratar de llegar a la solución que menos les perjudique.
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