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INNOVACION SOCIIL EX DISCARACIDAD




NOTA SOBRE LOS ASPECTOS DE DISCAPACIDAD DEL REAL DECRETO-LEY 27/2012, DE 15 DE NOVIEMBRE, DE MEDIDAS URGENTES PARA REFORZAR LA PROTECCIÓN A LOS DEUDORES HIPOTECARIOS
::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
El objeto fundamental de la norma que se publica en el B.O.E. el 16 de noviembre de 2012 consiste en la suspensión inmediata y por un plazo de dos años de los desahucios de las familias que se encuentren en una situación de especial riesgo de exclusión.

La discapacidad se considera situación de especial riesgo de exclusión.

Afecta exclusivamente a cualquier proceso judicial o extrajudicial de ejecución hipotecaria por el cual se adjudique al acreedor la vivienda habitual. Es decir ni afecta a deudas por impagos de rentas de alquiler ni a segundas viviendas.

Además beneficia (triple requisito) a determinados grupos de población siempre que la familia no supere un determinado nivel de renta y cuando se den en la misma determinadas circunstancias económica. De este modo:

· El umbral de renta de la familia por encima  del cual no es posible acogerse a esta medida es tres veces el Indicador Público de Renta de Efectos Múltiples (19,200 € al año, computados los ingresos de todos los miembros de la familia)

· Se deben dar determinadas circunstancias económicas:

· El esfuerzo que represente la carga hipotecaria sobre la renta familiar se haya multiplicado por al menos 1,5. en los cuatro años anteriores.

· La cuota hipotecaria resulte superior al 50 por cien de los ingresos netos que perciba el conjunto de los miembros de la unidad familiar.

· Se trate de un crédito o préstamo garantizado con hipoteca que recaiga sobre la única vivienda en propiedad del deudor y concedido para la adquisición de la misma.

· Adicionalmente, la familia debe reunir alguno de estas características (basta con que se de una de las mismas):

a) Familia numerosa, de conformidad con la legislación vigente.
b) Unidad familiar monoparental con dos hijos a cargo.
c) Unidad familiar de la que forme parte un menor de tres años.
d) Unidad familiar en la que alguno de sus miembros tenga declarada discapacidad superior al 33 por ciento, situación de dependencia o enfermedad que le incapacite acreditadamente de forma permanente para realizar una actividad laboral.

e) Unidad familiar en la que el deudor hipotecario se encuentre en situación de desempleo y haya agotado las prestaciones por desempleo.
f) Unidad familiar con la que convivan, en la misma vivienda, una o más personas que estén unidas con el titular de la hipoteca o su cónyuge por vínculo de parentesco hasta el tercer grado de consanguinidad o afinidad, y que se encuentren en situación personal de discapacidad, dependencia, enfermedad grave que les incapacite acreditadamente de forma temporal o permanente para realizar una actividad laboral.
g) Unidad familiar en que exista una víctima de violencia de género, conforme a lo establecido en la legislación vigente, en el caso de que la vivienda objeto de lanzamiento constituyan su domicilio habitual.
Además se encomienda al Gobierno que promueva con el sector financiero la constitución de un fondo social de viviendas propiedad de las entidades de crédito, destinadas a ofrecer cobertura a aquellas personas que hayan sido desalojadas de su vivienda habitual por el impago de un préstamo hipotecario, cuando concurran en ellas las circunstancias anteriores.

Finalmente, destacar que no tiene efectos retroactivos sobre procedimientos judiciales o extrajudiciales iniciados antes del 16 de noviembre de 2012, o aquellos en que a dicha fecha se hubiera ejecutado el lanzamiento.

Así pues, las familias que tengan algún miembro con discapacidad o dependencia van a poder beneficiarse de esta medida.

La inclusión de esta medida de acción positiva hacia nuestro SECTOR ha sido posible gracias a la capacidad de reacción y respuesta del CERMI hacia la problemática de las amenazas al mantenimiento de la vivienda de personas en situación vulnerable.

Ello, no obstante, resulta una medida que pueden ser ampliadas para proteger mejor a las personas con discapacidad más vulnerables, y se propondrán enmiendas a los grupos parlamentarios en el curso de la tramitación parlamentaria del proyecto de ley derivado de este Decreto.

Madrid, 16 de noviembre de 2012
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