
DOCUMENTO DE PROPUESTAS DEL CERMI DESDE LA PERSPECTIVA DE LA DISCAPACIDAD EN RELACIÓN A LA SITUACIÓN DE LA JUBILACIÓN CON COEFICIENTE REDUCTOR Y DE LA JUBILACIÓN PARCIAL EN EL MARCO DEL INFORME SOBRE LA SOSTENIBILIDAD DEL SISTEMA PÚBLICO DE PENSIONES Y LA PROLONGACIÓN VOLUNTARIA DE LA VIDA LABORAL REMITIDO POR EL GOBIERNO A LA COMISIÓN DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LOS ACUERDOS DEL PACTO DE TOLEDO 
El Consejo de Ministros del 26 de octubre pasado aprobó remitir a la Comisión parlamentaria de Seguimiento y Evaluación de los Acuerdos del Pacto de Toledo un informe sobre la sostenibilidad del sistema público de pensiones y la prolongación voluntaria de la vida laboral. La referencia del Consejo se centraba en tres ámbitos: las jubilaciones anticipadas, la jubilación parcial y la compatibilidad de pensión con actividad.

El informe objeto de esta nota, sin embargo, solo aborda los dos primeros, no recogiéndose el relativo a la compatibilidad de pensión con actividad, que es precisamente el que más interesaba a las personas con discapacidad, ya que, aun, en principio, parece que solo iba referido a la pensión de jubilación, puede ser pauta u orientación sobre futuras reformas que afecten a la compatibilidad entre la pensión de invalidez y el trabajo.

Hay que advertir que este informe no es una propuesta cerrada ni articulada, sino una reflexión sobre la situación, acompañada por un primer esbozo de propuestas.

1. DIAGNÓSTICO DE SITUACIÓN Y MOTIVACIÓN DE LAS PROPUESTAS
El informe pretende “mostrar la situación actual tanto de la jubilación anticipada con coeficiente reductor como de la parcial y sus efectos sobre el sistema, así como las propuestas de posibles líneas de reforma.”

“El Parlamento español, en 2011, recomendó la modificación del régimen jurídico de la jubilación para conceder mayor relevancia a la carrera de cotización del trabajador, en orden a delimitar la cuantía de su pensión, favoreciendo así la aproximación de la edad real a la edad legal de acceso a ella, señalando, respecto de la jubilación anticipada, la conversión de la misma en una fórmula de regulación del empleo, situación que era necesario revisar, de modo que la jubilación anticipada se reservase a aquellos trabajadores que contasen con largas carreras de cotización y, voluntariamente, optasen por acogerse a ella.”

Así mismo, pone de relieve que la Comisión Europea ha recomendado “por una parte, que la jubilación anticipada se configure como voluntaria y se aplique a los trabajadores con largas carreras de cotización; de otra, que se evite la exclusión temprana del mercado de trabajo; y, por último, se restrinja la aplicación de las jubilaciones anticipadas, con el objeto de dar mayor sostenibilidad y viabilidad al sistema de pensiones.”

Se pone de relieve en el informe algunos hechos que afectan a la sostenibilidad del sistema:

- El porcentaje de trabajadores que se jubilan anticipadamente en relación a los que lo hacen en la edad ordinaria: En el año 2011 fueron 111.648 (40,53% del total de altas en jubilación del sistema de la Seguridad Social)

- La edad media de jubilación en 2011, tanto en el Régimen General como en el total del Sistema, fue superior a la de años anteriores, si bien el incremento es muy lento: 63,87 años.

- La pensión media de jubilación anticipada es más alta: 1.344,42 euros, frente a la de los que perciben la pensión a partir de los 65 (1.159,58 euros).
Además de estos datos, el informe valora que, a pesar de la mejora que ha supuesto la regulación establecida por la ley 27/2011, una serie de lagunas en la estructuración de los coeficientes correctores en la pensión de jubilación origina un incremento importante del coste al sistema de Seguridad Social.

2. PROPUESTAS QUE HACE EL INFORME PARA CORREGIR ESTAS SITUACIONES
2.1. JUBILACIÓN ANTICIPADA

Hay que recordar que la jubilación anticipada tiene las siguientes modalidades
:

a) La jubilación anticipada como consecuencia de la realización de trabajos penosos, peligrosos, tóxicos o insalubres o en razón de la acreditación de una discapacidad grave, en los términos regulados en el artículo 161.bis 1. En esta situación, la pensión que obtiene el jubilado no sufre ninguna reducción en la pensión, ya que se considera como efectivamente cotizados el tiempo que le faltase al jubilado para alcanzar la edad ordinaria. 

En este punto el informe señala que “se deberá ser cuidadoso en la aplicación de las previsiones legales, en especial, en lo que se refiere al nivel de las cotizaciones “recargadas” para que el esfuerzo que realiza la Seguridad Social (como consecuencia del adelantamiento en el acceso a la pensión) quede compensado en su integridad a través de las cotizaciones realizadas.” Sin embargo, hay que advertir que en este informe no se realizan propuestas de modificación de esta modalidad de anticipación de la edad de jubilación por razón de discapacidad (desarrollada por el Real Decreto 1539/2003, de 5 de diciembre, por el que se establecen coeficientes reductores de la edad de jubilación a favor de los trabajadores que acreditan un grado importante de discapacidad; y por el RD 1851/2009, de 4 de diciembre, por el que se desarrolla el artículo 161 bis de la Ley General de la Seguridad Social en cuanto a la anticipación de la jubilación de los trabajadores con discapacidad en grado igual o superior al 45 por ciento)

b) La jubilación anticipada con incidencia en la cuantía de la pensión, que puede derivar de causa no voluntaria o voluntaria:

b. 1) La derivada del cese en el trabajo por causa no imputable a la libre voluntad del trabajador. Actualmente, sus requisitos son: edad mínima, 61 años; inscritos en las oficinas de empleo como demandantes de empleo durante un plazo de, al menos, 6 meses inmediatamente anteriores a la fecha de la solicitud de la jubilación; período mínimo de cotización efectiva de 33 años; cese en el trabajo se haya producido como consecuencia de una situación de crisis o cierre de la empresa. La pensión será objeto de reducción por la aplicación de coeficientes en función del periodo cotizado y el tiempo que falte para llegar a la edad ordinaria de jubilación.


Las PROPUESTAS que se hacen son las siguientes:

- Adecuación de la edad que posibilita el acceso anticipado a la edad de jubilación a las variaciones en la edad de acceso ordinaria a dicha pensión.
- Adecuación del período mínimo de cotización, exigido para acceder anticipadamente a la pensión de jubilación.
- Adecuar los coeficientes reductores de la cuantía de la pensión, en función de la compensación a la Seguridad Social por el adelanto real en el pago de la pensión y, eventualmente, por la pérdida de las correspondientes cotizaciones sociales.
b. 2) Acceso anticipado a la jubilación por voluntad del interesado: Actualmente, sus requisitos son: edad mínima, 63 años; período mínimo de cotización efectiva de 33 años; importe de la pensión ha de resultar superior a la cuantía de la pensión mínima que correspondería al interesado por su situación familiar al cumplimiento de los 65 años de edad; La pensión será objeto de reducción por la aplicación de coeficientes en función del periodo cotizado y el tiempo que falte para llegar a la edad ordinaria de jubilación.


Las PROPUESTAS que se hacen son las siguientes:

- Adecuación de la edad de acceso anticipado a la pensión de jubilación, adecuando la establecida en la Ley 27/2011 a la edad  que, en cada momento, esté establecida como edad legal de la pensión de jubilación.

- Adecuación del período mínimo de cotización, exigido para acceder anticipadamente a la pensión de jubilación.

- Adecuar los coeficientes reductores de la cuantía de la pensión, en función de la compensación a la Seguridad Social por el adelanto real en el pago de la pensión y, eventualmente, por la pérdida de las correspondientes cotizaciones sociales.

El informe también señala que habría que valorar si la jubilación anticipada, por voluntad del trabajador, se extiende o no a los empleados públicos, aunque parece descartarlo por razones de coste para el Sistema.
2.2. JUBILACIÓN PARCIAL.

El informe destaca “como la jubilación parcial ha venido a sustituir en muchos casos a la jubilación anticipada puesto que, con unos condicionantes no muy restrictivos y una jornada laboral muy reducida, se accede a una jubilación anticipada sin coeficiente reductor”.

Así, en 2011 hubo 25.877 altas de esta modalidad de jubilación, con una pensión media de 1.572,68 euros 

Los requisitos para la jubilación parcial son: edad mínima de 61 años; antigüedad en la empresa de 6 años; realizar una jornada laboral del 25% como mínimo; período de cotización de 30 años; exigencia de un contrato de relevo.

En el supuesto de personas con discapacidad o trastorno mental, el período de cotización exigido será de 25 años.
Las PROPUESTAS que se hacen son las siguientes:

- Adecuar la edad de acceso a la jubilación parcial a la edad de acceso ordinario.
- Modificación de la jornada laboral que podría realizar el jubilado parcial.
- Prolongación de la duración de los contratos de relevo y estableciendo determinadas cautelas para evitar el uso indebido de esta figura.
- Adecuar el periodo mínimo de cotización exigido para acceder a la jubilación parcial al que estuviese establecido para la jubilación anticipada
- Considerar, en la determinación de la cuantía de la pensión, la incidencia que la jubilación parcial supone para la Seguridad Social por la anticipación en los pagos de pensión
3. CONCLUSIONES Y PROPUESTAS

3.1. JUBILACIÓN ANTICIPADA
Las propuestas dejan al margen la anticipación de la edad de jubilación por razón de discapacidad, tanto la prevista en el Real Decreto 1539/2003, de 5 de diciembre, por el que se establecen coeficientes reductores de la edad de jubilación a favor de los trabajadores que acreditan un grado importante de discapacidad, como en el Real Decreto 1851/2009, de 4 de diciembre, que regula la anticipación de la jubilación de los trabajadores con discapacidad en grado igual o superior al 45 por ciento.
a) Se propone mantener las dos modalidades de anticipación de la edad de jubilación por razón de discapacidad
b) No obstante, se propone realizar una mejora técnica de la modalidad de jubilación de los trabajadores con discapacidad en grado igual o superior al 45 por ciento, para solucionar problemas de aplicación práctica de esta medida.
Tradicionalmente, el porcentaje mínimo de discapacidad exigido para acceder a prestaciones de la Seguridad Social era del 65 por ciento, por ello muchas personas que tenían reconocido inicialmente un porcentaje de discapacidad igual o superior al 33 por ciento e inferior al 65 por ciento  no se molestaron en solicitar una revisión que en ese momento no les suponía beneficio alguno ya que daba lo mismo tener reconocido un 33 por ciento o, por ejemplo, un 50 por ciento, cuando de haber sabido que se iba a aprobar una norma como este Real Decreto, podrían haber solicitado la revisión y en muchos casos podrían haber obtenido suficientemente y desde hace bastante tiempo un grado por encima del 45 por ciento, lo que les hubiese permitido beneficiarse ahora sin complicaciones de las previsiones del Real Decreto 1851/2009, de 4 de diciembre. 

La propuesta se justifica por la necesidad de dar una respuesta justa a esta problemática sin dañar el interés general y la igualdad de los ciudadanos. Proponemos que, en casos excepcionales, se reconozca, a los solos efectos de solicitar la anticipación de la jubilación anticipada, el grado de discapacidad del 45% desde una fecha anterior al último reconocimiento de este grado mínimo. Para ello, el beneficiario deberá aportar los informes médicos pertinentes que justifiquen dicho reconocimiento.

Se propone modificar el Real Decreto 1971/1999, de 23 de diciembre, de procedimiento para el reconocimiento, declaración y calificación del grado de discapacidad.

Teniendo en cuenta la remisión que efectúa el artículo 5 del Real Decreto 1851/2009, de 4 de diciembre, antes mencionada, no se considera necesaria la modificación de esta última norma.

Se propone añadir un segundo párrafo en el apartado 2 del artículo 10 del Real Decreto 1971/1999, de 23 de diciembre, de procedimiento para el reconocimiento, declaración y calificación del grado de discapacidad, del siguiente tenor:

“2. El reconocimiento de grado de discapacidad se entenderá producido desde la fecha de solicitud. 

No obstante, con carácter excepcional, y a los solos efectos de acreditarlo como requisito para acceder a la anticipación de la jubilación regulada en el Real Decreto 1851/2009, de 4 de diciembre, por el que se desarrolla el artículo 161 bis de la Ley General de la Seguridad Social en cuanto a la anticipación de la jubilación de los trabajadores con discapacidad en grado igual o superior al 45 %, se podrá reconocer dicho grado con efectos desde una fecha anterior a la de la solicitud que dio lugar al reconocimiento por vez primera de un grado igual o superior al 45%. A tal efecto, el interesado deberá aportar los informes médicos pertinentes.”

3.2. JUBILACIÓN PARCIAL

Se propone mantener el período de cotización mínimo de 25 años en el supuesto de personas con discapacidad o trastorno mental.
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� La jubilación a los 64 años, con contrato de sustitución. quedará sin efecto el 1º de enero de 2013.
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