
NOTA INFORMATIVA SOBRE LOS ASPECTOS DE DISCAPACIDAD Y CONEXOS DEL PLAN ESTADÍSTICO NACIONAL 2013-2016 (REAL DECRETO 1658/2012, DE 7 DE DICIEMBRE, POR EL QUE SE APRUEBA EL PLAN ESTADÍSTICO NACIONAL 2013-2016)
· La discapacidad se encuentra destacada como asunto trasversal dentro del capítulo de “ATENCIÓN A LAS NUEVAS ÁREAS DE INFORMACIÓN EMERGENTES” 

Cada vez hay una mayor demanda de información sobre fenómenos interrelacionados o interdependientes, no solo por parte de las personas usuarias, sino también por los poderes públicos para promover políticas públicas fundamentadas. Estos fenómenos requieren la mayoría de las veces un tratamiento horizontal, al no ser suficiente estudiarlos en sí mismos, aisladamente. En el ámbito social se encuentran la discapacidad, la perspectiva de género, la pobreza y la exclusión social, el envejecimiento de la población, la infancia, la población migrante, y tantos otros aspectos destacables. En el ámbito económico estarían fenómenos como la globalización, el desarrollo sostenible o la dimensión ambiental, entre otros.

· Hasta 11 operaciones estadísticas con impacto sobre discapacidad se han incluido en el nuevo Plan Estadístico. La principal novedad es el proyecto de realizar una Estadística del Salario de las Personas con Discapacidad, que permitirá saber en qué grado de discriminación salarial se encuentran las personas con discapacidad. Esta mayor presencia de la discapacidad en las operaciones estadísticas oficiales se debe a la presión e incidencia el movimiento asociativo representado por el CERMI. Se enumeran a continuación esas 11 estadísticas que más nos afectan:
· 6411 Estadística del Empleo de las Personas con Discapacidad Fines: Conocer la situación de las personas con discapacidad y su integración en el mercado laboral. Organismos que intervienen: INE, Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO), Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI), Fundación ONCE, D. G. de Políticas de Apoyo a la Discapacidad (MSSI), INSS, Tesorería General de la Seguridad Social Descripción general (principales variables): Relación con la actividad de la población que ha solicitado una valoración del grado de discapacidad. Edad, sexo, tipo de discapacidad, grado de discapacidad, tipología del hogar. Colectivo: Personas residentes en hogares familiares que han solicitado una valoración del grado de discapacidad. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 562,79 miles de euros. 
· 6412 Estadística del Salario de las Personas con Discapacidad (en proyecto) Fines: Analizar la ganancia bruta anual de los trabajadores con discapacidad y hacerlo en términos comparativos con los trabajadores sin discapacidad. Organismos que intervienen: INE, Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO), Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI), Fundación ONCE, D. G. de Políticas de Apoyo a la Discapacidad (MSSI). Descripción general (principales variables): Ganancia bruta. Discapacidad, sexo, edad, etc. Colectivo: Trabajadores asalariados. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 48,93 miles de euros.

· 6740 Encuesta de Integración Social y Salud. Fines: Investigar la interacción entre condición de salud, limitación de la actividad y la integración social como factor causante de discapacidad. Organismos que intervienen: INE Descripción general (principales variables): Estado de salud, problemas crónicos de salud, limitación del funcionamiento, limitación en las actividades básicas de la vida diaria (autocuidado y vida doméstica), limitación en la participación e integración social, disponibilidad de ayuda o asistencia personal. Variables sociales nucleares: sexo, edad, tipo de hogar, nivel de estudios, estado civil, relación con la actividad, ocupación, etc. Por muestreo. Colectivo: Hogares y personas físicas. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 358,67 miles de euros.
· 6742 Encuesta de Discapacidad, Autonomía Personal y Situaciones de Dependencia (No desarrollado su contenido en el presente Plan. Es una estadística ya realizada en el pasado)
· 6778 Estadística de Prestaciones no Contributivas. Fines: Obtención y difusión de datos relativos a beneficiarios de pensiones no contributivas de la Seguridad Social, establecidas por la Ley 26/1990, de 20 de diciembre, y a beneficiarios de las prestaciones previstas en la Ley 13/1982, de 7 de abril, de integración social de las personas con discapacidad (Real Decreto 383/84 de 1 de febrero). Organismos que intervienen: MSSI, Consejerías/Departamentos con competencia en la materia de todas las comunidades autónomas. Descripción general (principales variables): Beneficiarios e importes, edad, sexo, tipo de subsidio o prestación, tipo de discapacidad (Ley 13/1982, de 7 de abril). Pensiones no contributivas e importes correspondientes, clase de pensión, edad, sexo, número de convivientes y grado de discapacidad (Ley 26/1990, de 20 de diciembre). Colectivo: Beneficiarios de pensión no contributiva, beneficiarios de ayudas concedidas. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 144,61 miles de euros.

· 6781 Estadística de Prestaciones Familiares. Fines: Obtención y difusión de datos en materia de beneficiarios y causantes de la prestación familiar por hijo a cargo y otras prestaciones familiares de pago único. Organismos que intervienen: MESS Descripción general (principales variables): Beneficiarios, causantes, importes. Grado de discapacidad y grupos de edad. Colectivo: Beneficiarios y causantes de la prestación. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 161,71 miles de euros. 6782.
· 6782 Estadística de Títulos de Familias Numerosas. Fines: Obtención y difusión de datos relativos a las distintas categorías y composición de las familias numerosas en España que obtienen clasificación o reconocimiento como tales. Organismos que intervienen: MSSI, Consejerías/Departamentos con competencia en la materia de todas las comunidades autónomas. Descripción general (principales variables): Títulos nuevos, renovados y en vigor, concedidos a familias numerosas. Categorías establecidas en la legislación, número de hijos con y sin discapacidad, tipo de familia. Colectivo: Títulos de familia numerosa. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 164,38 miles de euros.

· 6785 Estadística de Ayudas Sociales a Mujeres Víctimas de Violencia de Género. Fines: Obtención y difusión de resultados de las ayudas sociales a mujeres víctimas de violencia de género recogidas en el artículo 27 de la Ley Orgánica 1/2004, de 28 de diciembre. Organismos que intervienen: MSSI, Consejerías/Departamentos con competencia en la materia de todas las comunidades autónomas. Descripción general (principales variables): Mujeres solicitantes de ayuda y beneficiarias. Edad, nacionalidad, causas de denegación, discapacidad y grado, responsabilidades familiares y cantidades percibidas. Colectivo: Mujeres solicitantes y beneficiarias de ayudas sociales del artículo 27. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 41,66 miles de euros.

· 6912 Macroencuesta sobre la Violencia contra las Mujeres. Fines: Identificar y cuantificar las mujeres sometidas a violencia de género y su incidencia en función de las características sociodemográficas de víctimas y agresores. Organismos que intervienen: MSSI Descripción general (principales variables): Violencia declarada alguna vez en la vida, violencia declarada en el último año. Situación familiar y laboral, nivel educativo, creencias religiosas, autoubicación ideológica, nivel de ingresos en el hogar, nacionalidad de las víctimas, discapacidad. Por muestreo. Colectivo: Mujeres residentes en España mayores de 18 años. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 97,75 miles de euros.

· 6514 Estadística de Asociaciones. Fines: Conocimiento del movimiento asociativo en España de ámbito nacional y de las asociaciones declaradas de utilidad pública. Organismos que intervienen: MINT Descripción general (principales variables): Inscripción o disolución, declaración de utilidad pública, integraciones en organismos internacionales, finalidades sociales. Colectivo: Asociaciones inscritas. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 20,41 miles de euros.

· 6784 Estadística de Prestaciones del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia (SAAD). Fines: Obtención y difusión de datos relativos a personas beneficiarias y prestaciones previstas por el Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, derivadas de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de promoción de la autonomía personal y atención a las personas en situación de dependencia. Organismos que intervienen: MSSI, Consejerías/Departamentos con competencia en la materia de todas las comunidades autónomas. Descripción general (principales variables): Resoluciones de grado, personas beneficiarias con derecho a prestación, personas beneficiarias con prestación reconocida. Tipo de servicio (prevención de dependencia y promoción de la autonomía, personal, atención residencial, centros de día y noche, ayuda a domicilio, teleasistencia); tipo de prestación económica (vinculada al servicio, cuidados en el entorno familiar, asistencia personal). Colectivo: Personas beneficiarias de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre. Créditos presupuestarios necesarios para su financiación en el cuatrienio 2013-2016: 187,96 miles de euros.
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