
NOTA DE IMPACTO SOBRE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DE LA LEY 12/2012, DE 26 DE DICIEMBRE, DE MEDIDAS URGENTES DE LIBERALIZACIÓN DEL COMERCIO Y DE DETERMINADOS SERVICIOS
Se ha renovado la delegación legislativa para que el Gobierno elabore y apruebe un Texto Refundido de diversas leyes básicas que regulan derechos de las personas con discapacidad.

En concreto:

“Disposición final quinta. Modificación de la Ley 26/2011, de 1 de agosto, de adaptación normativa a la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

La Disposición final segunda de la Ley 26/2011, de 1 de agosto, de adaptación normativa a la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad queda redactada en los siguientes términos:

«El Gobierno elaborará y aprobará antes del 31 de diciembre de 2013 y previa consulta al Consejo Nacional de la Discapacidad, un Texto Refundido en el que se regularicen, aclaren y armonicen la Ley 13/1982, de 7 de abril, de integración social de los minusválidos, la Ley 51/2003, de 2 de diciembre, de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad y la Ley 49/2007, de 26 de diciembre, de infracciones y sanciones en materia de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad.»
El Texto se está preparando y ultimando en el Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad, para su tramitación previa a la aprobación por el Consejo de Ministros.

En la redacción de los borradores del Texto Refundido está participando activamente el CERMI.
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