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NOTA INFORMATIVA SOBRE LOS ASPECTOS DE DISCAPACIDAD DE LA LEY 13/2012, DE 26 DE DICIEMBRE, DE LUCHA CONTRA EL EMPLEO IRREGULAR Y EL FRAUDE A LA SEGURIDAD SOCIAL
1.- ADAPTACIÓN A LA TERMINOLOGÍA UTILIZADA EN LA LEY 26/2011, DE 1 DE AGOSTO, DE ADAPTACIÓN NORMATIVA A LA CONVENCIÓN INTERNACIONAL SOBRE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, Y POR LA NORMATIVA COMUNITARIA E INTERNACIONAL PARA REFERIRSE A LAS PERSONAS QUE SUFREN ALGÚN TIPO DE DISCAPACIDAD.
El artículo cuarto incluye modificaciones en el Texto Refundido de la Ley de Infracciones y Sanciones en el Orden Social, aprobado por Real Decreto Legislativo 5/2000, de 4 de agosto, sustituyéndose el término “minusválido” por el de persona con discapacidad en el artículo 15.3 de la citada Ley. Dicho artículo tipifica como grave la infracción por “incumplimiento en materia de integración laboral de personas con discapacidad de la obligación legal de reserva de puestos de trabajo para personas con discapacidad, o de la aplicación de sus medidas alternativas de carácter excepcional”
2.- AGRAVAMIENTO DE LA CUANTÍA DE LA SANCIÓN EN CASO DE INFRACCIÓN REITERADA DE LA OBLIGACIÓN LEGAL DE RESERVA DE PUESTOS DE TRABAJO PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, O DE LA APLICACIÓN DE SUS MEDIDAS ALTERNATIVAS DE CARÁCTER EXCEPCIONAL.
No se ha atendido la reclamación del CERMI sobre agravamiento del tipo infractor, ya que se pedía que pasara de grave a muy grave. En esta Ley la infracción sigue considerándose grave.

No obstante, en la tramitación parlamentaria, como consecuencia de la propuestas de enmiendas del CERMI, se ha introducido una modificación importante que satisface parcialmente las pretensiones del movimiento de personas con discapacidad. El tipo infractor relativo al incumplimiento de la obligación legal de reserva de puestos de trabajo para personas con discapacidad o de la aplicación de sus medidas alternativas de carácter excepcional recibirá a partir de esta Ley un tratamiento específico en relación con la graduación en la nueva redacción del artículo 39.2 del Texto Refundido de la Ley de Infracciones y Sanciones en el Orden Social, aprobado por Real Decreto Legislativo 5/2000, de 4 de agosto.
Así, la sanción se impondrá en su grado máximo cuando, en los dos años anteriores a la fecha de la comisión de la infracción, el sujeto responsable ya hubiere sido sancionado en firme por incumplimiento de la obligación legal de reserva de puestos de trabajo para personas con discapacidad o de la aplicación de sus medidas alternativas de carácter excepcional.
El impacto es que, en tal caso, la sanción en lugar de situarse en la franja de 626 a 1.250 euros, deberá será obligatoriamente cinco veces superior, 3.126 a 6.250 euros.
Además, será compatible con la norma general sobre reincidencia que permite sancionar con el duplo de su cuantía, pudiéndose llegar a los 6.250 euros.
3.- GARANTÍA DE MANTENIMIENTO DE LAS BONIFICACIONES A FAVOR DE LA CONTRATACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.
Situación desde el 15-7-2012, tras el Real Decreto-ley 20/2012, de 13 de julio, de medidas para garantizar la estabilidad presupuestaria y de fomento de la competitividad:
Se mantienen las bonificaciones en las cuotas a Seguridad Social por la contratación de personas con discapacidad, tanto en empresas ordinarias como en centros especiales de empleo. (Disposición transitoria sexta 2.g) Afecta a todas las bonificaciones previstas para dicho colectivo en la Ley 43/2006, de 29 de diciembre, por tanto:

· A los contratos indefinidos realizados por empresas ordinarias.

· A los contratos temporales de fomento del empleo realizados por empresas ordinarias.

· A los contratos indefinidos, temporales o formativos efectuados por los centros especiales de empleo.

· A la transformación en indefinido de los contratos temporales de fomento de empleo y de los contratos formativos en empresas ordinarias

· A la transformación en indefinido de los contratos temporales de fomento de empleo y de los contratos de duración determinada o formativos en centros especiales de empleo

Los contratos para la formación y el aprendizaje realizados con cualquier trabajador también siguen gozando de las bonificaciones previstas en la última Ley 3/2012, de reforma laboral.

Sigue vigente la bonificación del 50 % de la cuota que resulte de aplicar sobre la base mínima del tipo vigente en cada momento del Régimen Especial de la Seguridad Social de los Trabajadores por Cuenta Propia o Autónomos, de la que se benefician las personas con discapacidad que causen alta inicial y durante los cinco años siguientes a la fecha de la misma. (Disposición transitoria sexta 2.c)

Asimismo, se mantienen las bonificaciones previstas en el Real Decreto-ley 18/2011, de 18 de noviembre, por el que se regulan las bonificaciones de cuotas a la Seguridad Social de los contratos de trabajo celebrados con personas con discapacidad por la Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE) (Disposición transitoria sexta 2.d)

Se suprimen todas las restantes bonificaciones a la contratación a excepción de, además de las destinadas a la contratación de personas con discapacidad, las dirigidas a favorecer la contratación, a través de nuevo contrato de apoyo a los emprendedores, de jóvenes, mayores de 45 años parados de larga duración y mujeres.  Se mantienen igualmente las bonificaciones a la contratación de jóvenes que se constituyan como autónomos, y personas que sustituyen a trabajadores en baja por maternidad y a víctimas de violencia de género.

Situación tras la disposición final quinta que modifica la Disposición transitoria sexta Real Decreto-ley 20/2012, de 13 de julio, de medidas para garantizar la estabilidad presupuestaria y de fomento de la competitividad.
La redacción del Real Decreto-ley 20/2012 que entró en vigor el 15-7-2012, planteó dudas sobre el mantenimiento de las bonificaciones de contratos con personas con discapacidad realizados antes de la entrada en vigor de la Ley 43/2006.

Se clarifica esta cuestión y, con efectos retroactivos, es decir desde el 15 de julio de 2012, se amplía la relación de normas que continúan en vigor, añadiendo las siguientes:
- Artículo 7.1 del Real Decreto 1451/1983, de 11 de mayo, por el que en cumplimiento de lo previsto en la Ley 13/1982, de 7 de abril, se regula el empleo selectivo y las medidas de fomento del empleo de los trabajadores minusválidos.
- La letra d) del apartado Tres.2 de la disposición adicional sexta de la Ley 10/1994, de 19 de mayo, sobre medidas urgentes de fomento de la ocupación. (Bonificaciones por transformación de contrato indefinido de trabajadores con discapacidad).
- Artículo 4.B).1 de la Orden del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales de 16 de octubre de 1998, por la que se establecen las bases reguladoras para la concesión de las ayudas y subvenciones públicas destinadas al fomento de la integración laboral de los minusválidos en centros especiales de empleo y trabajo autónomo.
- Artículo 12.1.b) del Real Decreto 290/2004, de 20 de febrero, por el que se regulan los enclaves laborales como medida de fomento del empleo de las personas con discapacidad.
- Los apartados 2, 3 y 4 del artículo 2 del Real Decreto-ley 5/2006, de 9 de junio, para la mejora del crecimiento y el empleo.(Contratos indefinidos y temporales con personas con discapacidad en empresas ordinarias o CEE).
Enero, 2013.
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