
PROPUESTAS DEL CERMI EN RELACIÓN CON EL BORRADOR DEL REAL DECRETO  ::::/2011, DE  DE, POR EL QUE SE DESARROLLA EL SISTEMA DE IMPARTICIÓN Y LAS CARACTERÍSTICAS DE LA FORMACIÓN DE LOS CONTRATOS PARA LA FORMACIÓN Y EL APRENDIZAJE, EL RECONOCIMIENTO DE LOS CENTROS FORMATIVOS, Y SE MODIFICAN DETERMINADOS ASPECTOS DE LA REGULACIÓN DE LOS CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD
El Real Decreto-ley 10/2011, de 26 de agosto, de medidas urgentes para la promoción del empleo de los jóvenes, el fomento de la estabilidad en el empleo y el mantenimiento del programa de recualificación profesional de las personas que agoten su prestación por desempleo, ha modificado diversos aspectos de la legislación laboral. Entre dichas modificaciones, poseen especial relevancia las que afectan al artículo 11.2 de la Ley del Estatuto de los Trabajadores, texto refundido aprobado por Real Decreto legislativo 1/1995, de 24 de marzo, que regulaba los denominados contratos para la formación, modalidad que ha sido sustituida por el nuevo contrato para la formación y el aprendizaje.
Este Real Decreto, según la exposición de motivos, sustituye a las disposiciones reglamentarias anteriores relativas a los contratos de formación, incorporando las modificaciones derivadas de la citada reforma legal en relación con aquellos aspectos del Real Decreto-ley que requieren de un desarrollo reglamentario.

OBSERVACIÓN DE CARÁCTER GENERAL: SOLICITUD DE ACLARACIÓN PREVIA

Como quiera que sustituiría, por consiguiente, al Real Decreto 488/1998, de 27 de marzo, por el que se desarrolla el artículo 11 del Estatuto de los Trabajadores en materia de contratos formativos, resulta chocante que no se derogue dicho Real Decreto expresamente, o no se le modifique en los aspectos que deba serlo, conforme al nuevo marco legal.
PROPUESTA 1

La redacción del artículo 11.2 c) del estatuto de los trabajadores, anterior a la reforma operada por el Real Decreto Ley 10/2011, contemplaba  que la duración máxima del contrato podía llegar a cuatro años en el caso del trabajador con discapacidad. Esta posibilidad desaparece en la modificación operada en el 2011. Pues bien, en el vigente 11.2. b) se dispone que la duración máxima son dos años, si bien podrá prorrogarse por doce meses más, en atención a las necesidades del proceso formativo del trabajador en los términos que se establezcan reglamentariamente
Al remitirse la prórroga de la duración máxima de 2 a 3 años a la regulación reglamentaria, entendemos que este es el lugar para establecer que, en el caso de los trabajadores con discapcidad se dan las condiciones formativas que justifican prolongar un año la formación adquirida en esta modalidad contractual, tal como autoriza el estatuto de los Trabajadores en su actual redacción.
Así pues, la propuesta es introducir un nuevo artículo 12, con la siguiente redacción:
"Artículo 12. Prolongación de la duración máxima del contrato en el caso de los trabajadores con discapacidad
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 11.2 b) del estatuto de los trabajadores, el contrato para la formación y el aprendizaje suscrito con una persona con discapacidad se podrá prorrogar por doce meses más hasta alcanzar los tres años, en atención a las necesidades específicas del proceso formativo de las personas con discapacidad.

Se entiende por persona con discapacidad las definidas en el artículo 1.2, párrafo tercero, de la Ley 51/2003, de 2 de diciembre, de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad."
PROPUESTA 2

Resulta necesario garantizar la accesibilidad de los centros de formación, y de las pruebas de evaluación, al igual que ya está contemplado en el borrador, artículo 7.2 de los reales decretos por los que se establecen certificados de profesionalidad, para la teleformación. El objeto de estos cambios es que las personas con discapacidad que son contratadas para la formación puedan disfrutar y obtener la formación en igualdad de condiciones que las restantes personas.

Así pues, se propone modificar

- Artículo 4 (nuevo apartado 5), redactado de la siguiente manera:

"5. Los centros de formación deberán cumplir los requisitos que establezca la normativa que los regule, a fin de que garantice la plena accesibiidad de las personas con discapacidad, tanto a sus instalaciones, como a sus materiales didácticos, plataformas web u otros medios formativos."

- Artículo 7 de los reales decretos por los que se establecen certificados de profesionalidad, sobre Formación a distancia

"3. Los módulos formativos que se desarrollen a distancia, en todo o en parte, requerirán la realización de, al menos, una prueba final de carácter presencial en los términos que definirá y establecerá el Servicio Público de Empleo Estatal en colaboración con las administraciones autonómicas. Estas pruebas garantizarán la accesibilidad universal de las personas con discapacidad, y se realizarán por las administraciones competentes.” 
- Artículo 8 de los reales decretos por los que se establecen certificados de profesionalidad, sobre Centros autorizados para su impartición:
"1. Los centros y entidades de formación que impartan la formación conducente a la obtención de un certificado de profesionalidad en la modalidad presencial deberán cumplir con las prescripciones de los formadores y los requisitos mínimos de espacios, instalaciones y equipamiento, incluidos los de accesibilidad universal, establecidos en cada uno de los módulos formativos que constituyen el certificado de profesionalidad, lo que permitirá su acreditación e inclusión en el Registro de Centros y Entidades de Formación del ámbito de gestión de los Servicios Públicos de Empleo."

Disposición adicional tercera. Pruebas finales de evaluación
"El Servicio Público de Empleo Estatal, en colaboración con los Servicios Públicos de Empleo de las Comunidades Autónomas, podrán definir pruebas finales de carácter presencial para la totalidad de los Certificados de Profesionalidad, que serán utilizadas para la evaluación de cada uno de los módulos formativos que configuran dichos certificados por los Servicios Públicos de Empleo correspondientes. 

Los módulos formativos a los que se refiere el apartado anterior, cuando se desarrollen a distancia, en todo o en parte, requerirán en todo caso la definición y realización de una prueba final de carácter presencial en los términos definidos en el artículo 11.Tres.

Las pruebas finales de evaluación garantizarán la accesibilidad universal de las personas con discapacidad,"
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