
INFORME SOBRE EL IMPACTO EN LA DISCAPACIDAD DEL REAL DECRETO-LEY 5/2013, DE 15 DE MARZO, DE MEDIDAS PARA FAVORECER LA CONTINUIDAD DE LA VIDA LABORAL DE LOS TRABAJADORES DE MAYOR EDAD Y PROMOVER EL ENVEJECIMIENTO ACTIVO (B.O.E. 16-3-2013) 
· Esta reforma no deroga ni afecta el actual régimen jurídico de la jubilación anticipada de las personas trabajadoras con discapacidad, regulado en el artículo 161 bis de la Ley General de Seguridad Social y desarrollado por:

· Real Decreto 1539/2003, de 5 de diciembre, por el que se establecen coeficientes reductores de la edad de jubilación a favor de los trabajadores que acreditan un grado importante de minusvalía.
· Real Decreto 1851/2009, de 4 de diciembre, por el que se desarrolla el artículo 161 bis de la Ley General de la Seguridad Social en cuanto a la anticipación de la jubilación de los trabajadores con discapacidad en grado igual o superior al 45 por ciento.
· Artículo 5. Cuantía de la pensión de jubilación en los supuestos de anticipación en el acceso a la misma.

En el acceso a la jubilación anticipada, de conformidad con el artículo 161 bis 1 de la Ley General de Seguridad Social), se aumenta de 0,25 a 0,50 el coeficiente que se aplica sobre el tope máximo de la pensión (lo que reduce la cuantía de la pensión). Pero esto no afecta a las modalidades específicas previstas para personas con discapacidad. Se ha introducido una disposición en virtud de la cual el referido coeficiente reductor del 50% no se aplica “en los casos de jubilaciones anticipadas conforme a las previsiones del apartado 1 del artículo 161 bis, en relación con los grupos o actividades profesionales cuyos trabajos sean de naturaleza excepcionalmente penosa, tóxica, peligrosa o insalubre, o se refieran a personas con discapacidad”

· Artículo 7. Modificación de la jubilación parcial.

Uno  de los requisitos para acceder a jubilación parcial regulada en el artículo 166 de la Ley General de Seguridad Social que un período de cotización de 33 años. Antes de esta reforma, en el supuesto de personas con discapacidad o trastorno mental, el período de cotización exigido era de 25 años, habiéndose introducido esta mejora por la Ley 27/2011, de 1 de agosto. 
A partir de la entrada en vigor de esta reforma, se mantiene el periodo de 25 años, pero se ha conceptuado de otro modo el ámbito de aplicación, circunscribiéndolo a las “personas con discapacidad en grado igual o superior al 33 por 100”; todas las personas con discapacidad legalmente reconocida podrán acogerse a esta previsión favorable.
RESUMEN DE LA NORMA

Sus objetivos declarados son reforzar la sostenibilidad del sistema de pensiones, impulsar el envejecimiento activo y luchar contra la discriminación por razón de edad en el empleo. 

Estos objetivos se alcanzan mediante medidas en tres ámbitos: jubilación anticipada y parcial, compatibilidad entre trabajo y pensión, y lucha contra la discriminación por razón de edad en el empleo.

El Real Decreto Ley establece una serie de modificaciones en materia de jubilación anticipada, jubilación parcial y compatibilidad entre salario y pensión, tras la discusión en el seno de la Comisión parlamentaria de Seguimiento y Evaluación de los Acuerdos del Pacto de Toledo del informe sobre la sostenibilidad del sistema público de pensiones y la prolongación voluntaria de la vida laboral, remitido por el Gobierno el 26 de octubre del pasado año.
Jubilación anticipada
· Se mantiene el esquema actual, distinguiendo entre jubilaciones anticipadas voluntarias e involuntarias.
· Se incrementa gradualmente la edad mínima de acceso, de forma coherente con el incremento paulatino de la edad legal de jubilación previsto en la Ley antes citada. De esta forma, la edad de jubilación anticipada voluntaria se elevará progresivamente de los 63 años actuales a los 65 años en 2027, y la de jubilación involuntaria anticipada pasará de 61 años a 63 años en el mismo período. 

· Se fija un período mínimo de cotización de 35 años en el caso de la jubilación anticipada voluntaria (hasta ahora 33) manteniéndose el de 33 años en el caso de la jubilación anticipada forzosa. 
· Tanto en el caso de la jubilación anticipada voluntaria como involuntaria se modifica el coeficiente reductor de la pensión, lo que afecta a la cuantía final de la pensión. 

Jubilación parcial
· Se limita al 50 por 100 la reducción máxima de jornada con carácter general (hasta ahora podía llegar hasta el 85%) 

· Se permitirá alcanzar el 75 por 100 de reducción máxima cuando la medida venga acompañada de la formalización de un contrato de relevo con un trabajador más joven, con carácter indefinido, a tiempo completo, y una duración mínima de, al menos, dos años más que lo que reste al trabajador para alcanzar la edad ordinaria de jubilación. 

· Se eleva el periodo mínimo de cotización del trabajador de 30 años hasta los 33 años (25 años en el caso de personas con discapacidad).
Compatibilidad entre trabajo y pensión
El Real Decreto Ley facilita la posibilidad de que el pensionista siga trabajando, una opción que estaba muy restringida en el ordenamiento español, a diferencia de otros países europeos:

· Se abre la posibilidad de trabajar, tanto por cuenta ajena como propia, a tiempo completo o parcial percibiendo el 50 por 100 de la pensión. 

· Se exime del pago de buena parte de las cotizaciones sociales. Se introduce, no obstante, una cotización de "solidaridad" del 8 por 100 (6 por 100 a cargo de la empresa, 2 por 100 a cargo del trabajador). 

· Cuando finaliza el periodo de actividad, se restablece el pago de la pensión íntegra, sin que el pensionista pierda esta cualidad en ningún momento. 

· Para acceder a esta modalidad se deberá haber alcanzado la edad legal de jubilación y el 100 por 100 de la base reguladora. 
· Se establecen para los funcionarios públicos condiciones semejantes de compatibilización de empleo y pensión. 
Factor de Sostenibilidad

Se creará, en el plazo de un mes, un Comité de Expertos para el estudio del Factor de Sostenibilidad y la remisión de una propuesta al Pacto de Toledo, en línea con lo previsto en la Disposición Adicional 59 de la Ley sobre actualización, adecuación y modernización del Sistema de Seguridad Social, del 1 de agosto de 2011.

Compensación de las empresas de más de 100 trabajadores con beneficios por el acceso a la protección por desempleo de sus trabajadores en procesos de despido colectivo

Se exige la compensación no sólo a las empresas que estuvieran en situación de beneficios, sino también a aquellas en pérdidas que en cinco años obtengan resultados positivos. 
Para evitar que se utilice la edad como criterio preferente de selección de los trabajadores objeto de despido, la obligación se exigirá en el caso en que el porcentaje de trabajadores despedidos de cincuenta o más años sobre el total de despidos sea superior al porcentaje que los trabajadores de esa edad representan sobre el total de la plantilla de la empresa. 

Subsidio de desempleo para mayores de 55 años 

Se restringe su acceso, al tomar en consideración no solo la carencia de rentas del beneficiario sino también la del cónyuge, el hijo menor de 26 años o mayor incapacitado. 







19 de marzo de 2013.







Miguel Ángel Cabra de Luna

Director de los Servicios Jurídicos del CERMI
PAGE  
1

