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Días 6, y 7 de mayo 2013

Lugar: Aula Magna Universidad Carlos III. C/ Madrid, 126. 28903 Getafe, Madrid. 

Todas las sesiones seguirán una misma estructura: comenzarán con la intervención de un experto que abordará el tema identificado  (45’ aproximadamente) y  seguirán con una mesa redonda de debate en la que se discutirán las cuestiones planteadas desde los puntos de vista representados por los intervinientes.  

6 DE MAYO DE 2013

9’15 hs –  10’00 hs Inauguración

10’00 hs – 12’00 hs Balance Global de la Convención tras 5 años de vigencia: 

10’00 hs-10’45 hs Ponencia

10’45 hs – 12’00 hs Mesa redonda

En esta primera sesión expertos internacionales de diferentes ámbitos realizarán un balance general acerca del nivel de desarrollo de la Convención y del grado de cumplimiento por parte de los Estados firmantes y reflexionarán sobre los principales obstáculos y desafíos que plantea la implementación de este Tratado. 

12’00 – 12’30 Café

12’30 hs –14’30 hs  – Plena igualdad ante la Ley, capacidad jurídica y limitación de derechos

12’30 hs -13’15 hs Ponencia 

13’15 hs – 14’30 hs Mesa redonda 

Esta sesión tiene como objetivo abordar las cuestiones teóricas y sobre todo prácticas relacionadas con la adecuada implementación del artículo 12 de la Convención que reconoce la igualdad en la capacidad jurídica de las personas con discapacidad y exige la implantación de un sistema de apoyos en la toma de decisiones. En la discusión se reflexionará, además, sobre las restricciones y limitaciones de derechos derivadas de la falta de adecuación del antiguo sistema de sustitución al nuevo modelo de apoyo requerido por la Convención. 

16’00 hs – 18’00 hs Vida independiente e inclusión en la comunidad
16’00 hs -16´45 hs Ponencia 

16’45 hs –1 8’00  hs Mesa redonda

En esta sesión se trata de analizar los contenidos del derecho a la vida independiente y a ser incluido en la comunidad contemplado en el artículo 19 de la Convención, clave en la estructura de este Tratado. Se debatirá acerca de las medidas y actuaciones necesarias para potenciar la autonomía y la independencia de las personas con discapacidad y su plena y efectiva participación en la sociedad, sobre el papel de las Administraciones públicas y el diseño de servicios públicos adecuados para lograr este objetivo. 

7 DE MAYO DE 2013 

9’30 hs –11´30 hs. No discriminación y Accesibilidad Universal
9´30 hs – 10´15 hs Ponencia

10’15 hs – 11’30 hs Mesa redonda

En esta sesión se abordará el papel central que desempeñan la accesibilidad y los ajustes razonables en la eliminación de las barreras que impiden que las personas con discapacidad puedan participar plenamente en la sociedad y disfrutar de sus derechos en igualdad de condiciones con los demás ciudadanos. 

11’30 – 12’00- Café

12’00 hs – 14’00 hs La participación de las niñas y niños con discapacidad.
12’00 hs –12’45 hs Ponencia 
12’45 hs  – 14’00 hs  Mesa redonda

Los niños y las niñas con discapacidad se encuentran en una situación de especial vulnerabilidad.  Esta mesa pretende abrir un debate acerca de los mecanismos que es preciso implementar para garantizar la participación activa de los niños y las niñas con discapacidad en el ámbito de la educación, el ocio, el deporte, la salud, etc. 

16’00 hs – 18’00 hs. Universidad, Excelencia y Discapacidad.

16’00 hs -16’45 hs  Ponencia 
16’45 hs – 18’00 hs Mesa redonda

El compromiso de la Universidad es imprescindible para fomentar la inclusión de las personas con discapacidad en la vida social, económica, laboral, cultural etc. En este punto no sólo resulta esencial asegurar el acceso de las personas con discapacidad a la formación universitaria y a la profesión universitaria en igualdad de condiciones sino apostar por una Universidad inclusiva que promueva la investigación, la innovación, la formación especializada y el asesoramiento y la transferencia de resultados en materia de discapacidad. Estas cuestiones serán objeto de reflexión en esta sesión. 
18’00 – 18’45 – Clausura institucional 

