
INFORME SOBRE LOS ASPECTOS DE DISCAPACIDAD Y ACCESIBILIDAD DEL REAL DECRETO POR EL QUE SE REGULA EL PLAN ESTATAL DE FOMENTO DEL ALQUILER DE VIVIENDAS, LA REHABILITACIÓN, REGENERACIÓN Y RENOVACIÓN URBANAS, 2013-2016
Realizada la lectura del Real Decreto, se considera que se ha efectuado un notable esfuerzo por garantizar la accesibilidad e igualdad de oportunidades de las personas con discapacidad.

· Artículo 19.3. 

Dentro del programa de fomento de la rehabilitación edificatoria se determina como objetivo prioritario realizar los ajustes razonables en materia de accesibilidad.
· Artículo 20.3

Se definen las actuaciones para realizar los ajustes razonables que garanticen la accesibilidad al edificio, en particular:

a) La instalación de ascensores, salvaescaleras, rampas u otros dispositivos de accesibilidad, incluyendo los adaptados a las necesidades de personas con discapacidad sensorial, así como su adaptación, una vez instalados, a la normativa sectorial correspondiente.

b) La instalación o dotación de productos de apoyo tales como grúas o artefactos análogos que permitan el acceso y uso por parte de las personas con discapacidad a elementos comunes del edificio, tales como jardines, zonas deportivas, piscinas y otros similares. 

c) La instalación de elementos de información o de aviso tales como señales luminosas o sonoras que permitan la orientación en el uso de escaleras y ascensores.

d) La instalación de elementos o dispositivos electrónicos de comunicación entre las viviendas y el exterior, tales como videoporteros y análogos.

· Artículo 21 b)
Podrán acogerse al programa para mejorar las condiciones de accesibilidad cuando en el inmueble existan ocupantes con discapacidad, incluso cuando el edificio tenga menos del número mínimo de viviendas exigido con carácter general (8)

· Artículo 23.2

Las obras de accesibilidad recibirán unas ayudas unitarias más elevadas. Con carácter general es de 2.000 euros por vivienda y por cada 100 metros cuadrados para las actuaciones de conservación. En este caso, si además se acometen simultáneamente actuaciones para la mejora de la calidad y sostenibilidad que resulten subvencionables por este Programa, la ayuda de conservación se incrementará en 1.000 euros, y en otros 1.000 euros más, si además se realizan obras de accesibilidad. La cuantía para las actuaciones de mejora de la accesibilidad será de 4.000 euros.

Las cuantías anteriores se incrementan en un 10% cuando se trate de edificios declarados Bienes de Interés Cultural, catalogados o que cuenten con protección integral. No podrá superar el 35% del coste subvencionable de la actuación. No obstante y de manera excepcional en el caso de actuaciones para la mejora de la accesibilidad y sólo, en la partida correspondiente a la accesibilidad, se podrá llegar al 50%.
· Artículo 26
Se consideran actuaciones subvencionables por este programa las de mejora de la accesibilidad del espacio público.

· CAPÍTULO VII. Artículo 33
Se establece un programa para el impulso a la implantación y generalización de un Informe de evaluación de los edificios que incluya el análisis de las condiciones de accesibilidad, eficiencia energética y estado de conservación de los mismos, mediante una subvención que cubra parte de los gastos de honorarios profesionales por su emisión. 

Podrán ser beneficiarios de estas ayudas las comunidades de vecinos, agrupaciones de comunidades o propietarios únicos de edificios de carácter predominantemente residencial, en los que se realice el informe de evaluación antes de que finalice el año 2016.  
Las ayudas consistirán en una subvención, equivalente a una cantidad máxima de 20 euros por cada una de las viviendas de las que conste el edificio, y una cantidad máxima de 20 euros por cada 100 m2 de superficie útil de local, sin que en ningún caso pueda superarse la cantidad de 500 euros, ni el 50% del coste del informe por edificio. 
· Anexo.

Se aprueba un modelo tipo muy detallado de informe de condiciones de accesibilidad, eficiencia energética y estado de conservación del edificio o edificios
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