
ASPECTOS MÁS RELEVANTES PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DEL PROGRAMA NACIONAL DE REFORMAS DEL REINO DE ESPAÑA 2013
ANTEPROYECTO DE LEY DE DESINDEXACIÓN RESPECTO AL IPC. Esta es la  única ley realmente original y nueva que recoge el Programa de Reformas. Esta norma introducirá un nuevo índice de referencia que sustituya al IPC en las actualizaciones periódicas, entre otras, de ingresos y gastos, precios, tarifas, tasas y rentas de las Administraciones Públicas. Está previsto que el anteproyecto de ley se presente al Consejo de Ministros a finales de mayo de este año, de manera que pueda entrar en vigor en enero de 2014, momento en el que se actualizan la mayor parte de los precios. Esta norma puede afectar a las entidades del Tercer Sector que sean proveedoras de servicios sociales, de atención a personas con discapacidad o en situación de dependencia. Puede existir peligro de recortar aún más las compensaciones económicas por los servicios que prestan. No se sabe cómo va a funcionar este nuevo índice.  Hay una comunicación del pasado martes del Gobierno de España a Bruselas donde se da algún detalle: será el “IPC subyacente a impuestos constante son un límite superior del 2%”. El índice subyacente excluye del cómputo productos energéticos y alimentos frescos. El “índice a impuestos constantes” descuenta del IPC el impacto en los precios de la subidas de los tributos indirectos (por ejemplo, el IVA) Se ha estimado que en marzo pasado, de haberse aplicado este nuevo índice el incremento anual sería del 0,3% mientras que el IPC anual fue en ese mes del 2,4%

PROCESO DE ELABORACIÓN DEL PNR. Por primera vez se reconoce el papel del Tercer Sector de acción Social en este proceso
Adicionalmente, se ha contado con la visión que el Tercer Sector de Acción Social tiene sobre las medidas que se tienen que tomar para conseguir el objetivo de reducción de la pobreza y la exclusión social, así como para mejorar las condiciones de vida de las personas más vulnerables de nuestra sociedad.
REFORMA LABORAL: El Informe de Evaluación que analizará el impacto que ha tenido la reforma sobre los principales indicadores del mercado de trabajo, la creación de empleo, disminución de la tasa de paro y la tasa de temporalidad, será contrastado por un organismo independiente de reconocido prestigio antes de julio de 2013. Este informe ayudará a definir las futuras actuaciones en esta materia. Habrá que ver que consecuencias tiene este tema sobre los incentivos, bonificaciones y ayudas al empleo 
LEY DE GARANTÍA DE LA UNIDAD DE MERCADO Y PLAN DE RACIONALIZACIÓN NORMATIVA

En esta norma tenemos dificultades para introducir una enmienda que aplique la unidad de mercado a las ayudas a los CEE y evite el diverso trato que les aplican las comunidades autónomas (el fracaso en el CES es buena prueba de ello). Para la adaptación de la normativa vigente a la Ley de Garantía de la Unidad de Mercado, por parte de todas las Administraciones Públicas, ya ha comenzado a aplicarse el Plan de Racionalización Normativa, que consta de los siguientes hitos:

· Fase de identificación de la normativa. Se han identificado más de 5.000 normas que afectan a los diferentes sectores. Toda esta información ha sido sistematizada y volcada a una base de datos.
· Fase de evaluación de la normativa, que ya se ha iniciado. Para el proceso de evaluación de la normativa identificada, se ha elaborado un cuestionario de evaluación de conformidad con los principios de unidad de mercado y buena regulación económica contenidos en el anteproyecto de Ley.
· Fase de modificación de la normativa. En el caso en que se detecte la necesidad de modificar alguna disposición, en el anteproyecto de ley se prevé su adaptación en el plazo de seis meses desde su entrada en vigor. 
Se ha preparado por el CERMI una enmienda a ofrecer a los Grupos parlamentarios para este Proyecto de Ley de Unidad de Mercado
LEY DE APOYO AL EMPRENDEDOR Y SU INTERNACIONALIZACIÓN

Se retoma la promesa de esta Ley (no confundir con el Real Decreto-ley 4/2013, de 22 de febrero, de medidas de apoyo al emprendedor y de estímulo del crecimiento y de la creación de empleo.) 
CERMI ya elaboró un documento de propuestas, que hay que reactivar, presentándolo a todos las instancias con poder de decisión en el proceso.

LEY PARA LA RACIONALIZACIÓN Y SOSTENIBILIDAD DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL

Se remitirá en julio a las Cortes Generales. Aquí hay que estar atento al tema de la centralización en la Comunidad Autónoma de la competencia en materia de servicios sociales, muy contestada por profesionales y Tercer Sector, incluido CERMI. 
SE HAN INICIADO YA LAS ACTUACIONES PARA LA REGULACIÓN NORMATIVA DEL FACTOR DE SOSTENIBILIDAD DE LA SEGURIDAD SOCIAL

Se ha designado un comité de expertos encargado de elaborar un informe sobre el factor de sostenibilidad, que será posteriormente remitido al Parlamento antes del 30 de mayo a efectos de que el la Comisión del Pacto de Toledo pueda, entre junio y julio elaborar las recomendaciones que deriven en la normativa reguladora del factor de sostenibilidad que se aprobará a lo largo de 2013. Desde el sector de la discapacidad, se estará atento para ver qué impacto tiene en la población con discapacidad.
COLABORACIÓN PUBLICA-PRIVADA INTEREMDIACIÓN LABORAL

A lo largo de 2013, se pondrá en marcha un sistema de colaboración público-privada en el ámbito de la intermediación. Hay que seguir el tema para determinar la posición de las agencias de colocación especializadas de nuestro sector.
EL PLAN ANUAL DE POLÍTICA DE EMPLEO 2012 pone de relieve el desarrollo de medidas de fomento del empleo para colectivos específicos, con especial atención a las personas con discapacidad.
LOS OBJETIVOS PRIORITARIOS DEL PLAN ANUAL DE POLÍTICA DE EMPLEO 2013, QUE SE APROBARÁ ANTES DEL FINAL DEL PRIMER SEMESTRE, YA HAN SIDO PROPUESTOS A LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS 
Hasta el momento solo se ponen de relieve algunas prioridades: intermediación laboral, formación, vinculación políticas activas y pasivas de empleo, envejecimiento activo, discriminación por razón de edad y puesta en práctica de la Iniciativa Oportunidades para la Juventud. En cuanto a esto último, las medidas son: contrato para la formación y aprendizaje, formación dual (no desarrollada) y las medidas de la estrategia de emprendimiento y empleo joven, etc. 
FONDOS ESTRUCTURALES (ya se recoge la discapacidad en las prioridades del próximo periodo). En el caso del Fondo Social Europeo (FSE), las prioridades de inversión para el periodo 2014-2020 son, por este orden, las siguientes:

“1. El acceso al empleo de los demandantes de empleo y personas inactivas, incluidas iniciativas de empleo locales y el apoyo a la movilidad laboral.

2. La lucha contra el abandono escolar temprano y el fomento de la igualdad de acceso a una educación infantil, primaria y secundaria de buena calidad.

3. La mejora del acceso al aprendizaje permanente de las competencias profesionales y la adecuación al mercado de trabajo de los sistemas de educación y formación.

4. La lucha contra la discriminación por razón de sexo, raza u origen étnico, religión o creencia, discapacidad, edad u orientación sexual.

5. Adaptación de los trabajadores, las empresas y los empresarios al cambio.”
Objetivo temático 9: Fomento de la inclusión social y la lucha contra la pobreza.

· Inclusión activa.
· Lucha contra la discriminación por razón de sexo, raza u origen étnico, religión o creencia, discapacidad, edad u orientación sexual.
· Fomento de la economía social y las empresas sociales.

DESTACA EL APOYO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, PARA GARANTIZAR Y REFORZAR LA NO DISCRIMINACIÓN POR RAZÓN DE DISCAPACIDAD EN EL ÁMBITO LABORAL Y SOCIAL. ESTAS NUEVAS MEDIDAS SE INCLUIRÁN EN EL PRÓXIMO PLAN DE ACCIÓN DE LA ESTRATEGIA ESPAÑOLA DE DISCAPACIDAD 2012-2020.
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