
DOCUMENTO DE PROPUESTAS DE ENMIENDAS DEL CERMI  EN RELACIÓN CON PROYECTO DE LEY DE SEGURIDAD PRIVADA – CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
Al artículo 28 del Proyecto de Ley - HABILITACIÓN PROFESIONAL
PROPUESTA

Se propone añadir un nuevo apartado 7 en el artículo 28, con la siguiente redacción:

“No podrá excluirse a las personas, por razón de discapacidad, acceder a las habilitaciones profesionales siempre que se reúnan los requisitos establecidos en el apartado 1 de este artículo, y realizadas las adaptaciones o ajustes razonables.”




JUSTIFICACIÓN

Debe adecuarse este precepto a las normas que ahora resultan vigentes (no lo estaban cuando se aprobó la actual Ley de Seguridad Privada) y que prohíben la discriminación directa o indirecta en el acceso al empleo por razón de discapacidad, en concreto:
· Convención de Derechos de las Personas con discapacidad (Arts. 5.2; Art. 27) Este último artículo prohíbe “la discriminación por motivos de discapacidad con respecto a todas las cuestiones relativas a cualquier forma de empleo, incluidas las condiciones de selección, contratación y empleo, la continuidad en el empleo, la promoción profesional y unas condiciones de trabajo seguras y saludables”.
· Los artículo 37 y 37 bis de la Ley 13/1982, de 7 de abril, de integración social de los “minusválidos” (sic), en la redacción que dio la Ley 62/2003, de 30 de diciembre, de medidas fiscales, administrativas y del orden social («B.O.E.» 31 diciembre), los cuales establecen que existirá discriminación directa cuando una persona sea tratada de manera menos favorable que otra en situación análoga por motivo de su discapacidad y discriminación indirecta cuando una disposición legal pueda ocasionar una desventaja particular a las personas con discapacidad respecto de otras personas, siempre que objetivamente no respondan a una finalidad legítima y que los medios para la consecución de esta finalidad no sean adecuados y necesarios, o salvo que el empresario venga obligado a adoptar medidas adecuadas, en función de las necesidades de cada situación concreta y de acuerdo con el artículo 37 bis de esta ley, para eliminar las desventajas que supone esa disposición.
En cuanto a las adaptaciones y ajustes razonables, el 

artículo 37 bis establece que “para garantizar la plena igualdad en el trabajo, el principio de igualdad de trato no impedirá que se mantengan o adopten medidas específicas destinadas a prevenir o compensar las desventajas ocasionadas por motivo de discapacidad. Los empresarios están obligados a adoptar las medidas adecuadas para la adaptación del puesto de trabajo y la accesibilidad de la empresa, en función de las necesidades de cada situación concreta, con el fin de permitir a las personas con discapacidad acceder al empleo, desempeñar su trabajo, progresar profesionalmente y acceder a la formación, salvo que esas medidas supongan una carga excesiva para el empresario.”
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