
INFORME SOBRE LOS ASPECTOS QUE AFECTAN A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y SUS FAMILIAS EN LA LEY 9/2013, DE 4 DE JULIO, POR LA QUE SE MODIFICA LA LEY 16/1987, DE 30 DE JULIO, DE ORDENACIÓN DE LOS TRANSPORTES TERRESTRES Y LA LEY 21/2003, DE 7 DE JULIO, DE SEGURIDAD AÉREA. (B.O.E. 5-7-2013)
Se trata de una revisión completa del contenido de la Ley de Ordenación de los Transportes Terrestres del año 1987 y de la Ley de Seguridad Aérea.
En la misma se incluyen aspectos relevantes, propuestos por CERMI, para reconocer y hacer efectivos los derechos de las personas con discapacidad, en consonancia con las disposiciones aprobadas en la Convención de Naciones Unidas sobre Derechos de las Personas con Discapacidad, así como en la Ley 51/2003, de 2 de diciembre, de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad, los cuales pasamos a revisar.
Todos ellos se contemplan en el artículo primero que modifica la Ley 16/1987, de 30 de julio, de Ordenación de los Transportes Terrestres.
- Art. 1. Apartado Catorce. Participación del CERMI en el Consejo Nacional de Transportes Terrestres
Se introduce la participación de las organizaciones representativas de las personas con discapacidad en el Consejo Nacional de Transportes Terrestres, que es el órgano superior de asesoramiento, consulta y debate sectorial de la Administración en asuntos que afecten al funcionamiento del sistema de transportes.

El Consejo estará integrado, además, por expertos designados por la Administración General del Estado a propuesta de las empresas de transporte, de los trabajadores de las empresas transportistas y de los usuarios del transporte.

Se trata de una medida de gran significado para el CERMI, ya que amplía, tal como venimos defendiendo, el grado de la participación institucional de las personas con discapacidad y de sus familias en todo aquel órgano de participación y consulta que afecte a nuestros intereses. Es una muestra de que el diálogo civil avanza para dar una mayor participación de ciudadanos y grupos de población en las instituciones y, en definitiva, una democracia de mayor calidad.

- Art. 1.  Apartado Veintinueve. Accesibilidad de los vehículos de transporte terrestre de viajeros.
Se reconoce que los vehículos destinados al transporte de viajeros deberán cumplir las condiciones básicas de accesibilidad para personas con discapacidad que reglamentariamente resulten exigibles.
- Art. 1.  Apartado Setenta y siete. Infracciones muy graves
Se tipifica como infracción muy grave el incumplimiento de las condiciones de accesibilidad a los vehículos establecidas con carácter general para todos los servicios públicos de transporte regular de viajeros por carretera de uso general o especialmente señalados en el pliego de condiciones o el contrato del servicio de que se trate.

Asimismo se podrá sancionar (infracción muy grave) a la empresa contratista del servicio cuyo personal impida o dificulte su utilización a personas con discapacidad, incluso si no existe obligación de que los vehículos se encuentren adaptados para ello, siempre que, en este último supuesto, dichas personas aporten los medios que les resulten precisos para acceder y abandonar el vehículo e instalarse en una plaza ordinaria.
- Art. 1.  Apartado Setenta y ocho. Infracciones graves.
El artículo 141 de la Ley 16/1987 tipifica como infracción grave la prestación de servicios de transporte de viajeros con vehículos que incumplan las prescripciones técnicas sobre accesibilidad de personas con movilidad reducida que, en cada caso, les resulten de aplicación, salvo que deba reputarse infracción muy grave.
Las sanciones por infracciones muy graves podrán ir de los 1.001 a 2.000 euros y las graves, de 401 a 600, pero serán independientes de la posible obligación de indemnizar los daños y perjuicios causados.
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