
LEY 11/2013, DE 26 DE JULIO, DE MEDIDAS DE APOYO AL EMPRENDEDOR Y DE ESTÍMULO DEL CRECIMIENTO Y DE LA CREACIÓN DE EMPLEO: INFORME DE IMPACTO PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Esta ley procede del Real Decreto Ley 4/2013, de 22 de febrero, cuyo texto se tramitó como Proyecto de Ley en las Cortes Generales.

Posteriormente, el Gobierno aprobó un segundo Proyecto de Ley, denominado de apoyo a los emprendedores y su internacionalización, que suma nuevas medidas y que ha modificado y mejorado otras, como la que estimula el trabajo autónomo de personas con discapacidad.
1.- BONIFICACIONES Y REDUCCIONES
 EN LA CUOTA AL RÉGIMEN ESPECIAL DE TRABAJADORES AUTÓNOMOS (RETA) EN EL CASO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD

El 24-2-2013 entró en vigor el nuevo régimen de incentivos, al publicarse el Real Decreto-ley 4/2013, sin que la Ley que ahora se comenta haya introducido modificaciones o mejoras. 
No obstante, hay que advertir que este régimen va a experimentar una nueva modificación y mejora para los autónomos con discapacidad cuando entre en vigor la segunda Ley (Ley de apoyo a los emprendedores y su internacionalización), gracias a la insistencia del CERMI y al apoyo que nos han prestado todos los grupos parlamentarios en su tramitación en el Congreso de los Diputados (el proyecto ha pasado al Senado para continuar su tramitación)

En el siguiente cuadro, se exponen las diferencias con el régimen previsto hasta el 23-2-2013 para personas con discapacidad en un grado de, al menos, el 33%, y el vigente tras el Real Decreto Ley 4/2013 y esta nueva Ley 11/2013:
	HASTA EL 23-2-2013
	A PARTIR DEL 24-2-2013

	1. Alta inicial en el RETA (sin límites de edad)
	1. Alta inicial en el RETA (sin límites de edad)

	    - Duración: 5 años
	     - Duración: 5 años

	    - Bonificación: 50% de cuota (base mínima) por contingencias comunes (incluida incapacidad temporal)
	     - Bonificación: 50% de cuota (base mínima) por contingencias comunes (incluida incapacidad temporal) (cuota a pagar de 125 €)

	    - El autónomo con discapacidad puede tener trabajadores por cuenta ajena.

    - No aplicable a socios trabajadores de Cooperativas de Trabajo Asociado (que se encuadren en el RETA)
	    - El autónomo con discapacidad puede tener trabajadores por cuenta ajena

     - Sí aplicable a socios trabajadores de Cooperativas de Trabajo Asociado (que se encuadren en el RETA)



	2. < 35 años: Alta inicial o no alta en el RETA en los 5 años anteriores.

NO PREVISTO
	2. < 35 años: Alta inicial o no alta en el RETA en los 5 años anteriores.

 - Duración: 5 años.

- Bonificaciones de cuota por contingencias comunes: Reducción del 80% durante primeros 12 meses (cuota a pagar de 50 €). Reducción del 50% (cuota a pagar de 125 €) durante 4 años siguientes.

- No aplicable a autónomos que empleen trabajadores por cuenta ajena.

- Pueden optar posteriormente por la bonificación del apartado 1 anterior, sin que no supere el disfrute del incentivo los 5 años.
- Sí aplicable a socios trabajadores de Cooperativas de Trabajo Asociado (que se encuadren en el RETA)


Entre el Real Decreto Ley y la Ley hay una diferencia y es que no se incluye en la segunda la referencia a los trabajadores por cuenta propia del Mar, si bien se entiende que es una simplificación del texto, pues estos últimos quedan encuadrados dentro de la mención genérica al Régimen especial de trabajadores por cuenta propia.
Así pues, hay que concluir que, globalmente, los incentivos al autoempleo con discapacidad han mejorado:

· La mejora se concentra en las personas con discapacidad menores de 35 años 

· Podrán beneficiarse no solo cuando se den de alta por vez primera (como hasta ahora) sino también cuando no hubieran estado en alta en el RETA en los cinco años inmediatamente superiores.

· La reducción de cuotas durante el primer año es más elevada (80%, frente al 50%, que ya disfrutaban).
· Sin embargo, en este supuesto solo se benefician los autónomos sin trabajadores, mientras que en el sistema general no existe este límite (pero pueden optar, siempre con el tope de los 5 años, por el régimen de bonificación general en el que sí se pueden tener trabajadores; es decir un autónomo con discapacidad menor de 35 años que tenga trabajadores puede optar por la bonificación general o, incluso, lo puede hacer cuando contrate el primer trabajador).
· El régimen de bonificación general (sin límite de edad) es muy similar al vigente, si bien hay una diferencia:

· Se incluyen a los socios trabajadores de Cooperativas de Trabajo Asociado que opten por el RETA.
Si comparamos los beneficios de los autónomos con discapacidad con los que obtienen los autónomos sin discapacidad, el balance global también es beneficioso, como se aprecia en el cuadro siguiente:

· Solo los autónomos con discapacidad pueden bonificarse sin límite de edad.
· Los incentivos reforzados para jóvenes con discapacidad de cualquier sexo se aplican a los menores de 35 años, mientras que en el caso de jóvenes sin discapacidad el límite es de 30 años (salvo mujeres, en que se aplica a menores de 35 en la primera opción de incentivos).
· Reducciones y bonificaciones superiores en el caso de autónomos con discapacidad. La cuota de 50 € al mes dura, en el caso de los autónomos con discapacidad, 12 meses, en lugar de seis meses.

2. AMPLIACIÓN DE 30 A 35 AÑOS DE LA EDAD LÍMITE PARA QUE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD SE BENEFICIEN DE LOS INCENTIVOS EN FAVOR DE LA CONTRATACIÓN DE JÓVENES.


Se ha incluido, en la tramitación del Proyecto en el Congreso de los Diputados, gracias a una enmienda del Grupo Popular, sugerida por CERMI al Gobierno (MEYSS), una nueva disposición adicional novena en virtud de la cual los incentivos a la contratación previstos en los artículos 9, 10, 11, 12, 13 y 14 de la ley, serán también de aplicación cuando el contrato se celebre con jóvenes menores de 35 años (es decir hasta los 34 años) que tengan reconocido un grado de discapacidad igual o superior al 33%, siempre que cumplan también el resto de requisitos previstos en los referidos artículos. Cuando el trabajador no tiene discapacidad reconocida el límite de edad es de 30 años.

Dichos incentivos se refieren a los siguientes programas:

· contratación a tiempo parcial con vinculación formativa

· Contratación indefinida de un joven por microempresas y empresarios autónomos.

· Incentivos a la contratación en nuevos proyectos de emprendimiento joven.

· Primer empleo joven. (contratos temporales con jóvenes desempleados que no tengan experiencia laboral o si ésta es inferior a tres meses)

· Incentivos a los contratos en prácticas.

· Incentivos a la incorporación de jóvenes a entidades de la economía social.







30 de julio de 2013.
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� La reducción de la cuota será con cargo al Presupuesto de la Seguridad Social y la bonificación con cargo a la correspondiente partida presupuestaria del Servicio Público de Empleo Estatal





