
PROPUESTA DEL CERMI EN MATERIA DE DISCAPACIDAD AL ANTEPROYECTO DE LEY SOBRE EL EJERCICIO DE LA CORRESPONSABILIDAD PARENTAL EN CASO DE NULIDAD, SEPARACIÓN Y DIVORCIO 
JUSTIFICACIÓN DE LA PROPUESTA

El objeto de esta propuesta es garantizar que la discapacidad de los progenitores no sea un factor que limita o restrinja, por tal hecho, el ejercicio de la patria potestad o de la guardia o custodia de los hijos.
La discapacidad no puede ser un motivo de discriminación a la hora de que aquellos deban asumir estas responsabilidades, pues nuestras normas jurídicas prohíben y vetan de plano toda discriminación por motivos de discapacidad. Así, el artículo 5.2 de la Convención Internacional de Naciones Unidas de 13 de diciembre de 2006 sobre los derechos de las personas con discapacidad, que ha sido ratificada por España el 23 de noviembre de 2008 y publicada en el BOE de 21 de abril de 2008, por lo que forma parte del ordenamiento jurídico interno, de conformidad con el artículo 96.1 de la Constitución Española y el artículo 1.5 del Código Civil. También, el artículo 14 de nuestra Constitución y la Ley 51/2003, de 2 de diciembre, de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad.
La citada Convención dedica un artículo específico a esta cuestión, el 23, en el que se establece en síntesis lo siguiente:

- Se tomarán medidas efectivas y pertinentes para poner fin a la discriminación contra las personas con discapacidad en todas las cuestiones relacionadas con el matrimonio, la familia, la paternidad y las relaciones personales, y lograr que las personas con discapacidad estén en igualdad de condiciones con las demás (23.1).
- Se garantizarán los derechos y obligaciones de las personas con discapacidad en lo que respecta a la custodia, la tutela, la guarda, la adopción de niños o instituciones similares (23.2).
- Se asegurará que los niños y las niñas con discapacidad tengan los mismos derechos con respecto a la vida en familia (23.3).
PROPUESTA

1. Modificar el artículo 92.3 del Código Civil, en la redacción dada por el artículo 1.Tres de la presente Ley, quedando como sigue

"3. La patria potestad, como corresponsabilidad parental, será ejercida conjuntamente por ambos progenitores o por uno solo con el consentimiento expreso o tácito del otro, salvo que en interés de los hijos se acuerde por el Juez que lo sea total o parcialmente por uno de ellos. En la sentencia se acordará la privación de la patria potestad cuando en el proceso se revele causa para ello. La concurrencia de discapacidad en los progenitores o en alguno de ellos no podrá invocarse como motivo de exclusión ni fundamentar ningún trato desfavorable en el ejercicio de la patria potestad."
2. Modificar el artículo 92 bis del Código Civil, en la redacción dada por el artículo 1. Cuatro de la presente Ley, quedando como sigue

Cuatro.- Se añade un nuevo artículo 92 bis 1, con la siguiente redacción:

"1.- El Juez podrá acordar, en interés de los hijos, que su guarda y custodia sea ejercitada por uno solo de los progenitores o por los dos, de forma compartida. Podrá establecer, si lo considera conveniente para la protección del interés superior de los hijos, el ejercicio compartido de su guarda y custodia cuando así lo soliciten los padres en la propuesta de convenio regulador, cuando ambos lleguen a este acuerdo en el transcurso del procedimiento o cuando, no mediando acuerdo, cada uno de ellos inste la custodia para ambos o para sí. La concurrencia de discapacidad en  los progenitores o en alguno de ellos no podrá invocarse como motivo de exclusión ni fundamentar ningún trato o decisión desfavorables en cualquier modalidad de ejercicio de la guardia y custodia."
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