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INFORME DE CONTENIDOS DE DISCAPACIDAD DE LEY 30/2015, DE 9 DE SEPTIEMBRE, POR LA QUE SE REGULA EL SISTEMA DE FORMACIÓN PROFESIONAL PARA EL EMPLEO EN EL ÁMBITO LABORAL
Hay que hacer constar que esta norma ha supuesto un avance considerable en relación al Real Decreto Ley 4/2015, de la que procede. Mientras que en esta última la discapacidad era un asunto ausente, en la Ley que sustituye al Real Decreto-Ley se ha corregido en buena parte dicha situación, atendiéndose muchas de las propuestas del CERMI, lo que significa un nuevo logro del movimiento de las personas con discapacidad

Visión y contenido

Se trata de una norma que aborda la reforma del Sistema de formación profesional para el empleo en el ámbito laboral.

El análisis que de la necesidad de dicha reforma hace la exposición de motivos parte de las debilidades e insuficiencias del sistema. Señala que el desarrollo del Acuerdo social sobre formación profesional para el empleo del año 2006 se ha ido apartando de sus objetivos iniciales y no se ha desarrollado en todas su previsiones. Se considera que el actual sistema no es capaz de afrontar los nuevos retos en la etapa de recuperación económica y los derivados de las nuevas tendencias de las dinámicas del mercado de trabajo y de los sectores productivos.

Se pone manifiesto que esta reforma culmina las modificaciones efectuadas por la reforma laboral del 2012, la Estrategia Español de Activación del Empleo 2014-2016, el desarrollo de la colaboración pública-privada en la intermediación laboral, la transformación gradual del sistema  de formación para el empleo y el sistema de garantía juvenil.

Esta reforma, en última instancia, procede del Acuerdo tripartito de 29 de julio de 2014 que encargó una transformación del sistema de formación profesional para el empleo.

Cuatro son los objetivos del nuevo sistema:

1. Garantizar el derecho a la formación de los trabajadores especialmente vulnerables.

2. Mayor competitividad a través de la formación.

3. Posicionamiento dentro de la negociación colectiva.

4. Eficiencia y transparencia

En cuanto a los ejes sobre los que pivota:

1º Un diseño que garantice la coordinación y coherencia entre las Administraciones, bajo el principio de unidad financiera y de caja de la cuota de formación profesional.

2º Definición de un nuevo papel de los agentes y órganos que intervienen en el gobierno del sistema. Los agentes sociales participarán en el diseño, planificación, programación y difusión del sistema, pero ya no participarán directamente (como hasta ahora) en la gestión de los fondos y en la impartición de la formación, sino que estas tareas la asumirán las entidades formativas en un nuevo entorno más competitivo.

3º Sistema eficiente de observación y prospección del mercado de trabajo.

4º Elaboración, con participación de los interlocutores sociales, de une escenario estratégico plurianual.

5º Concurrencia competitiva abierta a todos los proveedores de formación acreditados y/o inscritos.

6º Nuevo enfoque de las iniciativas de de formación que ponga a empresas y trabajadores en el centro del sistema.

7º Nuevas vías: Cheques-formación para desempleados.

8º Sistema de trazabilidad y comparabilidad de las acciones formativas: Cuenta individual de formación; Catalogo de especialidades formativas; Registro estatal de entidades formativas.

9º Evaluación permanente en todas las fases del proceso formativo.

10º Tolerancia cero contra el fraude: se tipifican y sanciones nuevas infracciones; se crea una unidad especial en la Inspección de trabajo y Seguridad social.

Hay que reseñar también que este Real Decreto Ley deberá ser desarrollado por un Real Decreto y una Orden, que sustituirá en su momento el Real Decreto 395/2007, de 23 de marzo, que regula el subsistema de formación para el empleo. Por tanto, salvo las normas de aplicación directa, dicho Real Decreto y toda la normativa reguladora del sistema permanece vigente hasta que se sustituya.

Impacto de la Ley sobre las personas con discapacidad
Artículo 3. Principios del sistema.

Los principios que rigen el sistema de formación profesional para el empleo son:

...

k) La accesibilidad y participación de las personas con discapacidad o especialmente vulnerables en las acciones del sistema de formación profesional para el empleo, mediante la adopción de las disposiciones y medidas que resulten necesarias.
Artículo 11. Oferta formativa para trabajadores desempleados.

1. La oferta formativa para trabajadores desempleados tiene por objeto ofrecerles una formación ajustada a las necesidades formativas individuales y del sistema productivo, que les permita adquirir las competencias requeridas en el mercado de trabajo y mejorar su empleabilidad. Para ello se tendrá en cuenta el perfil del trabajador elaborado por los servicios públicos de empleo, con el asesoramiento necesario cuando las condiciones particulares del trabajador con discapacidad lo requieran, conforme a lo previsto por la Cartera Común de Servicios del Sistema Nacional de Empleo.

....

Artículo 14. Impartición de la formación.

1. La formación profesional para el empleo podrá impartirse de forma presencial, mediante teleformación, bajo plataformas y contenidos accesibles a las personas con discapacidad, o bien de forma mixta, mediante la combinación de las dos modalidades anteriores.

Lo establecido en este apartado producirá efectos a partir del 1 de enero de 2016.

...

Disposición adicional tercera. Impulso a instrumentos clave del Sistema Nacional de Cualificaciones y Formación Profesional.

Con el objetivo de acercar la formación profesional para el empleo a las necesidades reales de la economía productiva, se impulsarán algunos instrumentos clave del Sistema Nacional de Cualificaciones y Formación Profesional, para reforzar su calidad y eficacia, así como su adecuación a las necesidades formativas individuales y del sistema productivo. A estos efectos, y de acuerdo con lo previsto en la Ley Orgánica 5/2002, de 19 de junio, de las Cualificaciones y la Formación Profesional, las Administraciones públicas competentes adoptarán las medidas que resulten necesarias para:

...

d) Desarrollar un sistema integrado y accesible a todas las personas trabajadoras, especialmente a las personas con discapacidad, de información y orientación laboral que, sobre la base del perfil individual, facilite el progreso en la cualificación profesional de los trabajadores a través de la formación y el reconocimiento de la experiencia laboral.

Disposición final tercera. Modificación del texto refundido de la Ley sobre Infracciones y Sanciones en el Orden Social, aprobado por el Real Decreto Legislativo 5/2000, de 4 de agosto.

Artículo 16. Infracciones muy graves.

1. Son infracciones muy graves:

...

c) Solicitar datos de carácter personal en los procesos de selección o establecer condiciones, mediante la publicidad, difusión o por cualquier otro medio, que constituyan discriminaciones para el acceso al empleo por motivos de sexo, origen, incluido el racial o étnico, edad, estado civil, discapacidad, religión o convicciones, opinión política, orientación sexual, afiliación sindical, condición social y lengua dentro del Estado.

...

g) La aplicación indebida o la no aplicación a los fines previstos legal o reglamentariamente de las donaciones y acciones de patrocinio recibidas de las empresas por fundaciones y asociaciones de utilidad pública, como medida alternativa al cumplimiento de la obligación de reserva de empleo a favor de las personas con discapacidad.

No supone novedad alguna la mención al artículo 16.1 g) del TR de Ley de Infracciones el orden social, que tipifica como infracción muy grave "la aplicación indebida o la no aplicación a los fines previstos legal o reglamentariamente de las donaciones y acciones de patrocinio recibidas de las empresas por fundaciones y asociaciones de utilidad pública, como medida alternativa al cumplimiento de la obligación de reserva de empleo a favor de las personas con discapacidad." Lo mismo cabe decir de la referencia a la discapacidad en el 16.1c). El motivo por el que se incluye no es más que la necesidad, en buena técnica legislativa, de reproducir todo el texto del artículo y no solo las partes modificadas.

Disposición final sexta. Modificación de la Ley 14/2011, de 1 de junio, de la Ciencia, la Tecnología y la Innovación.
Se modifica el párrafo c) del artículo 21 de la Ley 14/2011, de 1 de junio, de la Ciencia, la Tecnología y la Innovación, que queda redactado en los siguientes términos:
Los contratos de trabajo bajo la modalidad de contrato predoctoral se celebrarán de acuerdo con los siguientes requisitos:

«c) El contrato será de duración determinada, con dedicación a tiempo completo. 
La duración del contrato no podrá ser inferior a un año, ni exceder de cuatro años. Cuando el contrato se hubiese concertado por una duración inferior a cuatro años podrá prorrogarse sucesivamente sin que, en ningún caso, las prórrogas puedan tener una duración inferior a un año. La actividad desarrollada por el personal investigador predoctoral en formación será evaluada anualmente por la comisión académica del programa de doctorado, o en su caso de la escuela de doctorado, durante el tiempo que dure su permanencia en el programa, pudiendo ser resuelto el contrato en el supuesto de no superarse favorablemente dicha evaluación.

No obstante, cuando el contrato se concierte con una persona con discapacidad, el contrato podrá alcanzar una duración máxima de seis años, prórrogas incluidas, teniendo en cuenta las características de la actividad investigadora y el grado de las limitaciones en la actividad.

Ningún trabajador podrá ser contratado mediante esta modalidad, en la misma o distinta entidad, por un tiempo superior a cuatro años, incluidas las posibles prórrogas, salvo en el caso de las personas con discapacidad indicadas en el párrafo anterior para las que el tiempo no podrá ser superior a seis años.

Sin perjuicio de lo establecido en los párrafos anteriores, en el supuesto de que, por haber estado ya contratado el trabajador bajo esta modalidad, el tiempo que reste hasta el máximo de cuatro años, o de seis en el caso de personas con discapacidad, sea inferior a un año, podrá concertarse el contrato, o su prórroga, por el tiempo que reste hasta el máximo establecido en cada caso.

Las situaciones de incapacidad temporal, riesgo durante el embarazo, maternidad, adopción o acogimiento, riesgo durante la lactancia y paternidad, suspenderán el cómputo de la duración del contrato».


18 de septiembre de 2015.
CERMI
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