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INFORME DE CONTENIDOS DE DISCAPACIDAD Y ACCESIBILIDAD DE LA ORDEN ECD/2796/2015, DE 18 DE DICIEMBRE, POR LA QUE SE ESTABLECEN LAS BASES REGULADORAS DE LAS AYUDAS PREVISTAS EN EL CAPÍTULO III DE LA LEY 55/2007, DE 28 DE DICIEMBRE, DEL CINE, Y SE DETERMINA LA ESTRUCTURA DEL REGISTRO ADMINISTRATIVO DE EMPRESAS CINEMATOGRÁFICAS Y AUDIOVISUALES

El objetivo de esta Orden es desarrollar la normativa interna en materia de ayudas a la cinematografía y al audiovisual, regulada en el Real Decreto-ley 6/2015, de 14 de mayo, por el que se modifica la Ley 55/2007, de 28 de diciembre, del Cine, y en el Real Decreto 1084/2015, de 4 de diciembre, que la desarrolla.
- Ayudas (Artículo 39)
Se incluyen ayudas de hasta el 50 % de los costes necesarios para el acercamiento de las películas a personas con discapacidad. 

- Valoración para la concesión de las ayudas los proyectos y planes de distribución. (Artículo 42)

La valoración que efectúe el Comité asesor de ayudas a la distribución atenderá, entre otros, al criterio de la incorporación de sistemas y medidas que faciliten el acceso a las películas de las personas con discapacidad, atribuyéndose como ponderación máxima 10 puntos entre un total de 100.

- Ayudas a la distribución en soporte videográfico o a través de INTERNET (Artículo 45)

Se podrán convocar ayudas a la distribución en soporte videográfico o a través de INTERNET siempre que se incorporen sistemas de audiodescripción para personas ciegas y con discapacidad visual y sistemas de subtitulado especial y lenguaje de signos para personas con discapacidad auditiva, con las condiciones y requisitos que se establezcan en cada convocatoria.
- Valoración de los proyectos (Artículo 56) 
El Comité asesor de ayudas a la promoción valorará los proyectos atendiendo, entre otros criterios, a las medidas adoptadas por el festival para permitir la accesibilidad al mismo de las personas con discapacidad, atribuyéndose como ponderación máxima 5 puntos entre un total de 100.
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