
INFORME DE CONTENIDOS SOCIALES Y DE DISCAPACIDAD DEL PROGRAMA NACIONAL DE REFORMAS (PNR) DEL REINO DE ESPAÑA 2015

El PNR 2015 se estructura en cinco áreas: 
- Mejora en el funcionamiento del mercado de trabajo y lucha contra el desempleo

- Protección e inclusión social

- Fomento del crecimiento y la competitividad

- Inversión y crédito; y eficiencia de la Administración pública. 
Las medidas, además de contribuir al objetivo estratégico del Gobierno de España consistente en favorecer la recuperación económica y la creación de empleo, sienta las bases para el cumplimiento de los objetivos de la Estrategia Europa 2020.



IMPACTO SOBRE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Los derechos de las personas con discapacidad se encuentran bien representados en este Plan.
- En el capítulo III, de recomendaciones específicas:

· Recomendación 1 (1.4) La reforma fiscal que entró en vigor en el año 2015 persigue proteger a los colectivos más desfavorecidos reduciendo su carga impositiva. Para ello en el IRPF se lleva a cabo una rebaja mayor para las rentas más bajas, potenciando el efecto redistributivo del impuesto. Se introduce también un fuerte aumento de los mínimos personales y familiares y se crean nuevos impuestos negativos para familias numerosas, monoparentales con dos hijos y con ascendientes o descendientes con discapacidad.

· Recomendación 5. Relativa a la lucha contra la pobreza y la exclusión social. Se menciona que se ha prestado un especial apoyo a las personas con discapacidad. En este aspecto destaca la labor desempeñada por el Plan de Acción de la Estrategia Española de discapacidad 2012-2020, aprobado en septiembre de 2014. El eje prioritario de actuación de este Plan es la puesta en marcha de medidas para favorecer el acceso de las personas con discapacidad al mercado de trabajo y también incluye actuaciones para erradicar la discriminación y apoyar el acceso a la educación.
- En el capítulo IV, relativo a los progresos para alcanzar los objetivos nacionales de la Estrategia Europea 2020:

· Objetivo 5: Luchar contra la pobreza y la exclusión social: se incluye el Plan de Acción de la Estrategia Española de Discapacidad 2012-2020 para facilitar el acceso de las personas con discapacidad al mercado de trabajo, a la educación superior y a los bienes y servicios. 
- En el capítulo V, que narra las reformas estructurales a nivel nacional:
· AGS. 2. A.: Mejora en el funcionamiento del mercado de trabajo y medidas de lucha contra el desempleo. Eje 2. políticas activas de empleo y mejora del capital humano (protección e inclusión social.): 
Se destaca el establecimiento de la obligatoriedad de reservar un porcentaje de la contratación pública a favor de las empresas de inserción y a los centros especiales de empleo (que ocupan a trabajadores en riesgo de exclusión social y a personas con discapacidad, respectivamente). Además, a estas empresas se les reconoce el estatus de entidades prestadoras de servicios de interés económico general, a efectos del acceso a subvenciones.

Asimismo, en el marco de la reforma fiscal, se expone que se han puesto en marcha diferentes actuaciones que permitirán incrementar la renta disponible de las familias, prestando especial atención a los colectivos más desfavorecidos. Sus efectos se notarán a partir del 1 de enero de 2015. La reforma beneficiará especialmente a los contribuyentes de rentas medias y bajas (que disfrutarán de una rebaja mayor en el IRPF), a las familias numerosas y a las personas con discapacidad. En este sentido destaca el fuerte aumento de los mínimos personales y familiares y la creación de tres nuevos impuestos negativos acumulables, de los que se podrán beneficiar las familias numerosas, las monoparentales y las que tengan a cargo hijos o ascendientes con discapacidad. 
Por último, en el marco de la futura revisión de la normativa de la contratación del sector público se potencia la consideración de la dimensión social en la adjudicación de los contratos, y se incluyen medidas para convertir la contratación pública en un instrumento de inserción de las personas con discapacidad, así como de las personas en riesgo de exclusión social. 

El capítulo VI se dedica a aspectos institucionales y participación de la sociedad civil. Así, se pone de relieve las aportaciones del Tercer Sector y, en concreto, las aportaciones del CERMI, en las que se hace hincapié en la necesidad de desarrollar la Ley general de derechos de las personas con discapacidad, avanzar en las reformas para la adaptación y modernización de los servicios de empleo y de los sistemas de protección social y desarrollar las actuaciones previstas en el Plan de Acción de la Estrategia Española sobre Discapacidad 2014-2020.





MEDIDAS DE POLÍTICA SOCIAL
Se dedican tres recomendaciones (capítulo III), de las siete planteadas, dedicadas de forma específica a políticas sociales:

- La Recomendación 3: Mercado de trabajo y políticas activas de empleo

- La Recomendación 4: Desempleo juvenil, educación y formación

- La Recomendación 5: Lucha contra la pobreza y la exclusión social

Sin perjuicio de ello, otras recomendaciones, especialmente la nº 1, sobre fiscalidad, tiene incidencia directa sobre aspectos sociales.

Se analiza cómo se ha hecho frente a estas recomendaciones en los años anteriores:
Recomendación 3: En 2014, se ha avanzado en la trasformación del modelo de políticas activas de empleo. Se ha aprobado un nuevo instrumento clave: la Estrategia Española de Activación para el Empleo 2014-2016, como marco normativo plurianual de las políticas activas de empleo en el conjunto del Estado y plasma un nuevo modelo de programación, ejecución, financiación y evaluación de estas políticas, fijando objetivos comunes. Los instrumentos principales de esta estrategia son: a) Planes Anuales de Política de Empleo: En ellos, como novedad, el grado de cumplimiento de los objetivos de 2014 determina la distribución de fondos entre CCAA en 2015. Así, el 40% de los fondos del Plan Anual de 2014 ya se ha distribuido en función del grado de cumplimiento de los objetivos fijados en el Plan de 2013. En 2015 ese porcentaje se elevará al 60%; b) Se ha aprobado el Reglamento sobre la Cartera Común de Servicios del Sistema Nacional de Empleo; c) En 2014 se ha puesto en marcha el Programa extraordinario de Activación dirigido a los desempleados de larga duración; d) Se han finalizado todas las actuaciones normativas y administrativas para la colaboración público-privada entre los servicios públicos de empleo y las agencias de privadas de colocación.
Recomendación 4: En 2014 se ha continuado con la ejecución de la Estrategia de Emprendimiento y Empleo Joven 2013-2016 y desde julio de 2014 está en vigor el Sistema Nacional de Garantía Juvenil, que tiene por finalidad que los jóvenes menores de 25 años no ocupados, ni integrados en los sistemas de educación o formación puedan recibir una oferta de empleo o formativa.

En materia de educación y formación, durante 2014, se han seguido desarrollando medidas para incrementar la calidad de la educación y formación profesional, en particular, para reforzar la coordinación de las políticas de empleo y educativas y mejorar la formación para el empleo. Destacan: a) Puesta en marcha de la reforma para la calidad educativa en educación primaria; b) Medidas para combatir el abandono escolar prematuro; c) Medidas para potenciar una formación profesional más orientada al mercado de trabajo; d) Nuevos incentivos para fomentar la incorporación a las empresas de jóvenes en proceso de formación 
Recomendación 5: El instrumento principal para la coordinación de las actuaciones dirigidas a la lucha contra la pobreza y la exclusión social es el Plan Nacional de Acción para la Inclusión Social 2013-2016 (PNAIN 2013-2016), aprobado en diciembre de 2013 y compuesto por 240 medidas centradas en la inclusión activa y la atención a las personas en situación de especial vulnerabilidad. A lo largo del último año, se ha avanzado en la ejecución y puesta en marcha de diferentes medidas contenidas en el Plan, entre las que destacan: a) El desarrollo de nuevas actuaciones en el marco del nuevo Fondo de Ayuda Europea para las personas más Desfavorecidas (FEAD), mediante el cual se dará continuidad a los programas de reparto de alimentos. b) El impulso a los Programas de Urgencia Social, dirigidos a cubrir necesidades básicas de las personas en situación de pobreza y vulnerabilidad social. 

Como parte de la gobernanza del PNAIN 2013-2016 es imprescindible el fomento de la movilización y la participación de la sociedad civil y del Tercer Sector de Acción Social. En este contexto, destaca la aprobación del Proyecto de Ley del Tercer Sector de Acción Social y del Proyecto de Ley de reforma de la Ley 6/1996, de 15 de enero, del voluntariado.

Junto a las medidas de política de empleo destacan las actuaciones específicas en materia de protección social de determinados colectivos especialmente vulnerables: a) Plan de Acción sobre Drogas 2013-2016;  b) Plan Operativo 2014-2016 de la Estrategia Nacional para la Inclusión Social de la población gitana en España 2012-2020; c) II Plan Estratégico Nacional de Infancia y Adolescencia 2013-2016 y reforma legislativa de modificación del sistema de protección a la infancia y a la adolescencia; d) Plan Integral de Apoyo a la Familia
Se da cuenta de nuevas reformas en el año 2015:

1. Mejora en el funcionamiento del mercado de trabajo y medidas de lucha contra el desempleo:

- Se ha puesto en marcha una nueva medida de reducción de las cotizaciones a la Seguridad Social para fomentar la creación de empleo indefinido particularmente orientada a incentivar la contratación indefinida de los colectivos con más dificultades para acceder a un empleo estable (se financiará con los fondos provenientes de la Iniciativa Empleo Joven y del Fondo Social Europeo, dentro del Programa Operativo de Empleo Juvenil)
- Se aprobará el Plan Anual de Política de Empleo 2015

- Por otro lado, una vez puesta en marcha la cartera común de los servicios permanentes que deben prestar todos los servicios públicos de empleo, dicha cartera se complementará, en 2015, con el reglamento sobre los programas de empleo.

- Nuevas medidas de fomento del trabajo autónomo y al emprendimiento a través de fórmulas de economía social (Anteproyecto en estudio)

- Nuevo modelo de la formación profesional para el empleo en el ámbito laboral.

- Puesta en marcha de la reforma para la calidad educativa aprobada en 2013.

- Reforma que flexibiliza la duración de los títulos universitarios.
- Fondos estructurales: La programación para el periodo 2014-2020 está ya en sus últimas fases de aprobación. España destinará al Objetivo Temático 8: “Promover la sostenibilidad y la calidad en el empleo y favorecer la movilidad laboral” 3.590 millones del Fondo Social Europeo (FSE). Las actuaciones de este Objetivo Temático se incluirán en varios programas operativos: dos de ellos de índole nacional: Programa Operativo de Empleo Juvenil y Programa Operativo de Empleo, Formación y Educación, además de programas operativos regionales. Estos recursos se complementarán con 409 millones del FEADER, 141 millones del FEMP y 50,5 millones del FEDER.

2. Protección e inclusión social

- En 2015 se seguirán aplicando medidas aprobadas que tienen por objeto garantizar la sostenibilidad del sistema de pensiones y las prestaciones de Seguridad Social.
- Se seguirán combatiendo el riesgo de exclusión social desde las políticas de empleo y educativas.
- Evaluación del sistema de prestaciones sociales y rentas mínimas.
-  Protección social de los trabajadores autónomos: se han flexibilizado los requisitos de acceso a la prestación por cese de actividad;  para facilitar la conciliación de la vida laboral y familiar se ha establecido una nueva bonificación a la cotización aplicable a aquellos trabajadores autónomos que reduzcan el tiempo de trabajo para dedicarse al cuidado de un menor de siete años u otros familiares dependientes y, al mismo tiempo, contraten a un trabajador para seguir desarrollando su actividad.
- Implantación y puesta en marcha de medidas dirigidas a garantizar los servicios básicos de las personas más desfavorecidas y a colectivos específicos. Destacan: Plan Nacional de Acción para la Inclusión Social 2013-2016; Estrategia Nacional para personas sin hogar; Medidas de protección de los deudores hipotecarios en situación de especial vulnerabilidad: se ha prorrogado la suspensión de los lanzamientos hipotecarios y se han elevado los umbrales de renta máxima para acogerse a las medidas de reestructuración previstas en el Código de Buenas Prácticas; Reforma fiscal, para incrementar la renta disponible de las familias. 
- Fondos estructurales: Este ámbito también ha recibido especial atención en la programación de los fondos estructurales 2014-2020. El Objetivo Temático 9, “Promover la inclusión social y luchas contra la pobreza y cualquier forma de discriminación” tiene una dotación total de 3.273 millones de euros, de los que 1.944 provienen del FSE, 767 del FEADER y 561 del FEDER. Dentro de las actuaciones a financiar, destaca el Programa Operativo de Inclusión Social, de ámbito nacional y dotado con 750 millones del FSE y que tiene como objetivo reducir el número de personas en situación o riesgo de pobreza y exclusión social. Para ello, se aplicarán las siguientes prioridades de inversión: inclusión activa; integración de comunidades marginadas; lucha contra la discriminación e igualdad de oportunidades; acceso a servicios asequibles, sostenibles y de calidad; y fomento del emprendimiento y la economía social. En este Programa participarán la Fundación ONCE, Cruz Roja Española, Caritas y Secretariado Gitano. Por su parte, el Programa Operativo del Fondo de Ayuda Europea a las Personas Más Desfavorecidas (FEAD), con 563,4 millones de euros de financiación comunitaria contribuirá al objetivo específico de reducción de la pobreza y la exclusión social de la Estrategia Europa 2020.






4 de mayo de 2015
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