PROCESO DE CONSTITUCIÓN DE LA MESA DEL TERCER SECTOR EN EL PRINCIPADO DE ASTURIAS.
Entidades Promotoras:


Plataformas:

-Red Europea de Lucha contra la Pobreza y la Exclusión Social en Asturias(EAPN-AS).

- Comité de Representantes de Personas con Discapacidad del Principado de Asturias (CERMI-PRINCIPADO DE ASTURIAS)

Organizaciones Singulares:

· Cáritas. 

· Cruz Roja Española.
· Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE).
 La Mesa que pretendemos crear, se constituye como una entidad, con plena autonomía, en sintonía con el proyecto de ámbito estatal de articulación del Tercer Sector.

Misión y fines generales.

Se  persigue la realización de un proyecto conjunto de acción por parte de las plataformas y organizaciones más representativas del Tercer Sector del Principado de Asturias,  para coordinar sus actividades y actuar con cohesión interna, estrategia común y una capacidad real de interlocución, influencia y corresponsabilidad. 

Defensa del bienestar social, para diseñar estrategias y adoptar decisiones que tiendan a la profundización de la democracia participativa y de los valores del Estado Social, promoviendo un modelo de sociedad más justo y canalizando la solidaridad y el compromiso cívico en beneficio de la sociedad. 

Pretende ser una organización de interlocución social y de participación activa en la sociedad, con una cohesión interna creciente, cooperación institucional y eficiencia social. 

Fines específicos.

a) Dialogar y negociar con las Administraciones Públicas del Principado de Asturias y con las organizaciones privadas para la defensa y mejora del Estado de Bienestar, el pleno disfrute de los derechos humanos, las políticas de igualdad y no discriminación, las políticas contra la exclusión social y la pobreza; la promoción del voluntariado organizado, el desarrollo y fortalecimiento del Tercer Sector, diseñando las estrategias y vías de acción que coadyuven a alcanzar la misión y  fines de la Mesa.

b) Constituirse en foro común de encuentro, debate, defensa, acción y toma de decisiones como representación del Tercer Sector del Principado de Asturias dentro de un estricto respeto al papel, espacio e intereses de los miembros que la integran. 

c) Fijar posiciones y adoptar decisiones o planteamientos del Tercer Sector sobre cualquier materia de interés común que los miembros de la Mesa decidan. 

d) Participar y ser oída en la toma de decisiones relevantes que afecten al Tercer Sector que puedan adoptar las instituciones de la Comunidad Autónoma, las organizaciones empresariales o sindicales, o cualesquiera otras. 

e) Mejorar la gestión de las entidades del Tercer Sector, promoviendo su transparencia, calidad y buen gobierno.

f) Se favorecerá una vida interna en la que se garantice y se fomente la plena implicación y participación de todos sus miembros y representantes, la igualdad de género, una gestión interna eficiente y transparente, bajo el prisma de una responsabilidad social corporativa; el equilibrio razonable entre organizaciones de distinto enfoque, ámbito y capacidad; una posición pública independiente de otros agentes públicos y privados, objetiva y rigurosa, reivindicativa, cooperadora  y corresponsable; la elección de los representantes más adecuados para garantizar los objetivos y fines perseguidos; y la formación de equipos cohesionados de dirección institucional y de gestión.

g) Se promoverá la participación en la Plataforma del Tercer Sector de ámbito estatal y las mejores relaciones de cooperación con la misma, en coherencia con sus principios y filosofía.

h) Propiciar una relación directa de colaboración entre los miembros y  las entidades integradas dentro de los mismos, que fomente líneas de cooperación social, económica, comercial o socio-empresarial y cualesquiera otras que pudieran resultar de interés para las mismas.

i) Promover un código ético que contemple y regule la conducta de las entidades asociadas, de los cargos sociales, de las personas voluntarias y personas trabajadoras, así como de sus colaboradores.







Oviedo; 7 de febrero de 2013.

