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PROPUESTA DE ENMIENDA DEL CERMI EN MATERIA DE DISCAPACIDAD AL PROYECTO DE LEY DE MECANISMO DE SEGUNDA OPORTUNIDAD, REDUCCIÓN DE LA CARGA FINANCIERA Y OTRAS MEDIDAS DE ORDEN SOCIAL (PROCEDENTE DEL REAL DECRETO-LEY 1/2015, DE 27 DE FEBRERO)

Enmienda

Se propone modificar la redacción del artículo 9 del Proyecto de Ley, que a su vez modifica la Ley 20/2007, de 11 de julio, del Estatuto del Trabajo Autónomo, añadiendo un nuevo artículo 30, que quedaría así:

“Artículo 9. Modificación de la Ley 20/2007, de 11 de julio, del Estatuto del Trabajo Autónomo.

Se añade un nuevo artículo 30 a la Ley 20/2007, de 11 de julio, del Estatuto del trabajo autónomo, con la siguiente redacción:

«Artículo 30. Bonificación a trabajadores incluidos en el Régimen Especial de Trabajadores por Cuenta Propia o Autónomos por conciliación de la vida profesional y familiar vinculada a la contratación.

1. Los trabajadores incluidos en el Régimen Especial de la Seguridad Social de Trabajadores por Cuenta Propia o Autónomos tendrán derecho, por un plazo de hasta doce meses, a una bonificación del 100 por cien de la cuota de autónomos por contingencias comunes, que resulte de aplicar a la base media que tuviera el trabajador en los doce meses anteriores a la fecha en la que se acoja a esta medida el tipo de cotización mínimo de cotización vigente en cada momento establecido en el citado Régimen Especial en los siguientes supuestos:

a) Por cuidado de menores de 7 años que tengan a su cargo.

b) Por tener a su cargo un familiar, por consanguinidad o afinidad hasta el segundo grado inclusive, en situación de dependencia o de discapacidad en grado igual o superior al 33 por ciento, debidamente acreditadas.

(…) ”
Justificación

Se trata de incorporar al nuevo beneficio social las situaciones de discapacidad, que según el tenor literal del texto legal quedarían excluidas, pues solo se tienen presentes las de dependencia. La mayor parte de las personas con discapacidad no son a su vez personas en situación de dependencia, que son una minoría, por lo que no se permitiría al  trabajador autónomo que tenga en su familia a personas con discapacidad acceder a este apoyo, lo que constituiría una injusticia material. Además, en el ordenamiento jurídico sociolaboral, históricamente las situaciones protegidas por antonomasia son las de discapacidad, más amplias y extendidas, que las de dependencia, que no tienen esta tradición. No se entendería que se quebrase esta línea de protección, beneficiando solo a las personas en situación de dependencia y no las que presentan una discapacidad legalmente reconocida. Con esta propuesta, se otorga idéntico tratamiento a ambas situaciones, sin agravios comparativos.
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