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PROPUESTAS DE ENMIENDAS DEL SECTOR SOCIAL DE LA DISCAPACIDAD AL PROYECTO DE LEY DE CARRETERAS

1ª Enmienda – De adición

Se propone incorporar un nuevo artículo al texto del Proyecto de Ley, con el numeral 15, pasando el actual 15 a 16 y renumerando consecuentemente los artículos siguientes, con la siguiente redacción:

“Artículo 15. Evaluación y memorias en materia de accesibilidad universal para personas con discapacidad.

Con arreglo a lo establecido en la disposición adicional quinta del Real Decreto Legislativo 1/2013,  de 29 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social, los estudios informativos de nuevas carreteras o modificaciones sustanciales de las existentes deberán incluir una memoria de las necesidades de la infraestructura en materia de accesibilidad universal, que examine las alternativas y determine las soluciones técnicas necesarias para garantizar la accesibilidad universal y no discriminación a todos los ciudadanos con discapacidad.”
Justificación

Con esta enmienda se pretende subsanar una omisión relevante del Proyecto de Ley, que no recoge ningún mandato en relación con los estudios previos en materia de accesibilidad a personas con discapacidad de este tipo de infraestructuras. Con esta propuesta, se corrige este olvido y se obliga a que en la planificación de estas obras se tenga en cuenta con carácter previo las necesidades de accesibilidad.

2ª Enmienda – De modificación
Se propone modificar la redacción del artículo 23 del Proyecto de Ley, dedicado a las exenciones de peaje, añadiendo un tercer párrafo, quedando el texto así:
“Artículo 23. Exenciones de peaje.

En el caso de que estuvieran establecidos peajes no estarán obligados a su abono, los vehículos de las Fuerzas Armadas, los de los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad, ni los de los servicios contra incendios.

Tampoco lo estarán los vehículos al servicio de las Autoridades Judiciales, de emergencia o Protección Civil, las ambulancias, ni los de la propia explotación e inspección de carreteras, ni los de la explotación y conservación de equipamiento para la gestión, control y vigilancia del tráfico, cuando estén cumpliendo sus respectivas funciones específicas.
Gozarán también de exención total de peajes, los vehículos cuya titularidad corresponda a personas con movilidad reducida reconocida oficialmente, cuando ellas mismas los conduzcan o los usen para su transporte.”
Justificación
La exención de peaje para personas con movilidad reducida es una medida social que ya se aplica en varios países europeos -como Alemania y Austria-, y que compensaría en parte el sobrecoste en que incurren estas personas y sus familias a la hora de afrontar sus desplazamientos, toda vez que dependen en gran medida del transporte particular, ante la falta de accesibilidad del general.

Eximir del pago de peaje por este motivo social no supondría coste directo para las arcas públicas pues esta singularidad podría preverse en las condiciones de los contratos de concesión de las autopistas, que negocian las empresas concesionarias y el Estado.
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