
INFORME DE CONSIDERACIONES DEL CERMI AL PROYECTO REAL DECRETO LEGISLATIVO POR EL QUE SE APRUEBA EL TEXTO REFUNDIDO DE LA LEY DE ORDENACIÓN DE LOS TRANSPORTES TERRESTRES
La Ley 9/2013, de 4 de julio, por la que se modifica la Ley 16/1987, de 30 de julio, de Ordenación de los Transportes Terrestres y la Ley 21/2003, de 7 de julio, de Seguridad Aérea autoriza al Gobierno, en su disposición final tercera para que, en el plazo de un año, contado a partir de su entrada en vigor, refunda en un solo texto la referida Ley 16/1987, de 30 de julio, y las diversas modificaciones de esta que se han ido produciendo desde su entrada en vigor, regularizando, aclarando y armonizando los preceptos refundidos entre sí.

El Proyecto objeto de este comentario reproduce los preceptos de las normas que se refunden los cuales, básicamente y en lo referido a la accesibilidad de las personas con discapacidad, se trata de las disposiciones recogidas en la última Ley de las aprobadas, en las que intervino con sus propuestas el CERMI.
Se trata del:

1.- Artículo 74.2 del Proyecto de TR. Realización de los servicios contratados.
"2. A los efectos de lo dispuesto en el apartado anterior, únicamente se considerará que los vehículos con capacidad de tracción propia utilizados se hallan integrados en la organización empresarial del porteador cuando disponga de ellos en propiedad, arrendamiento financiero o arrendamiento ordinario, debiendo, en este último caso, cumplir las condiciones establecidas al efecto en esta ley y en las normas dictadas para su desarrollo.
En todo caso, los referidos vehículos deberán estar matriculados en España.
La utilización de remolques y semirremolques propios o ajenos será libre, sin perjuicio de las reglas a que esté sometido su uso por razones de tráfico, circulación de vehículos a motor y seguridad vial.
Los vehículos destinados al transporte de viajeros deberán cumplir las condiciones básicas de accesibilidad para personas con discapacidad que reglamentariamente resulten exigibles."
Dicho artículo procede del 54 de la Ley 16/1987, de 30 de julio, de Ordenación de los Transportes Terrestres, en su redacción dada por el apartado Veintinueve del Artículo primero de la Ley 9/2013, de 4 de julio.
2.- Artículo 128 del Proyecto de TR. Infracciones muy graves.
27.6. El incumplimiento de las condiciones de accesibilidad a los vehículos establecidas con carácter general para todos los servicios públicos de transporte regular de viajeros por carretera de uso general o especialmente señalados en el pliego de condiciones o el contrato del servicio de que se trate.
Dicho artículo procede del Artículo 140 de la Ley 16/1987, de 30 de julio, de Ordenación de los Transportes Terrestres, en su redacción dada por el apartado Setenta y siete del Artículo primero de la Ley 9/2013, de 4 de julio.
3.- Artículo 129. Infracciones graves.
"23.
La prestación de servicios de transporte de viajeros con vehículos que incumplan las prescripciones técnicas sobre accesibilidad de personas con movilidad reducida que, en cada caso, les resulten de aplicación, salvo que deba reputarse infracción muy grave de conformidad con lo dispuesto en el artículo 128.27.6."
Dicho artículo procede del Artículo 141 de la Ley 16/1987, de 30 de julio, de Ordenación de los Transportes Terrestres, en su redacción dada por el apartado Setenta y ocho del Artículo primero de la Ley 9/2013, de 4 de julio.
El Texto Refundido ha recogido los apartados específicos relativos a los derechos de las personas con discapacidad de las normas objeto de refundición que, por su propia naturaleza, no admite innovaciones legislativas más allá del mandato legislativo, es decir regularizar, aclarar y armonizar los preceptos refundidos entre sí.








23 de julio de 2013.
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