
PROPUESTAS DEL CERMI DE MODIFICACIÓN DE NORMAS REGLAMENTARIAS PARA FAVORECER LA MOVILIDAD Y LA INCLUSIÓN DE LOS EMPLEADOS PÚBLICOS CON DISCPACIDAD
El derecho a la igualdad de oportunidades en el acceso de las personas con discapacidad al empleo público se ha centrado hasta ahora en los cupos de reserva en las ofertas públicas. Sin embargo para garantizar tal derecho ha de profundizarse en otras medidas, como las contenidas en esta propuesta.
Por una parte, se regula la movilidad de los funcionarios con discapacidad cuando sobrevienen determinadas circunstancias que dificultan, e incluso impiden, mantener el puesto de trabajo. Se trata de evitar que, una vez que ingresan en el servicio público, concurran situaciones que, de no corregirse, podrían obligar al funcionario o empleado a solicitar su excedencia, produciéndose el efecto contrario a las medidas positivas existentes en el acceso al empleo público.
En segundo lugar, se proponen determinadas preferencias en los concursos para la provisión de puestos, que es la forma ordinaria de acceso a los puestos de trabajo en la función pública. Dichas preferencias respetan los principios de igualdad y mérito y ya existen en otros supuestos, como el reagrupamiento con el cónyuge o el cuidad de menores, familiares o personas con discapacidad
Se han introducido las propuestas de modificación normativa tanto en el Reglamento general como en aquellos específicos para otros sectores de la Administración (docente, sanitario, policía, militar, justicia y Correos).
1. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN GENERAL DEL ESTADO

1.1. Movilidad por razón de discapacidad

Modificación del Real Decreto 364/1995, de 10 de marzo, por el que se aprueba el Reglamento General de Ingreso del Personal al servicio de la Administración General del Estado y de Provisión de Puestos de Trabajo y Promoción Profesional de los Funcionarios Civiles de la Administración General del Estado.

Se añade un artículo 66 quater al Real Decreto 364/1995, de 10 de marzo, por el que se aprueba el Reglamento General de Ingreso del Personal al Servicio de la Administración General del Estado y de Provisión de Puestos de Trabajo y Promoción Profesional de los Funcionarios Civiles de la Administración General del Estado, quedando redactado de la siguiente manera:

Artículo 66 ter. Movilidad por razón de discapacidad
1. Los funcionarios que acrediten una discapacidad reconocida oficialmente tienen derecho a ser adscritos a otro puesto de trabajo, implique o no el cambio de residencia, si concurren alguna de las siguientes circunstancias:
a) Cuando la adaptación del puesto de trabajo a la discapacidad del funcionario no haya sido efectuada por la Administración responsable de adoptarla.

b) Cuando el funcionario con discapacidad acredite la necesidad de acudir a tratamientos de habilitación o rehabilitación médica, psicológica o social relacionados con su discapacidad.

c) Cuando la persona o personas que le presten cuidados, apoyos o asistencia personal deban desplazarse temporalmente o trasladarse definitivamente de residencia por razones laborales o profesionales.
2. Tendrán la consideración de personas con discapacidad aquellas a quienes se les haya reconocido un grado de discapacidad igual o superior al 33 por ciento. Se considerará que presentan una discapacidad en grado igual o superior al 33 por ciento los pensionistas de la Seguridad Social que tengan reconocida una pensión de incapacidad permanente en el grado de total, absoluta o gran invalidez, y a los pensionistas de clases pasivas que tengan reconocida una pensión de jubilación o de retiro por incapacidad permanente para el servicio o inutilidad.

La discapacidad se acreditará el organismo competente en el reconocimiento de dichas situaciones.
3. La Administración competente no podrá denegar una solicitud cuando se acredite que concurre alguna de las circunstancias señaladas en el apartado 1, sin perjuicio de lo previsto en el apartado 7.
4. La falta de adaptación del puesto de trabajo se acreditará mediante informe del organismo público competente en el reconocimiento del grado de discapacidad

5. La necesidad de acudir a tratamientos de habilitación o rehabilitación médica, psicológica o social se acreditará mediante informe del servicio público de salud o del organismo público competente en el reconocimiento del grado de discapacidad.

6. El desplazamiento temporal o traslado de la persona o personas que presten cuidados, apoyos o asistencia personal se acreditará mediante certificado de la empresa para la que preste servicios o del traslado de la actividad profesional.

7. La adscripción al puesto se realizará en:

a) La unidad administrativa que solicite el funcionario, si existe vacante de nivel de complemento de destino y específico no superior al del puesto de origen.

b) En caso de no existir, en la unidad administrativa que solicite el funcionario, vacante de nivel de complemento de destino y específico no superior al del puesto de origen, en cualquier unidad administrativa de la localidad solicitada por el funcionario, de mayor proximidad a su domicilio o centro en el que reciba el tratamiento, la atención o el apoyo.
8. El puesto de destino deberá estar adaptado a la discapacidad del funcionario.

9. La duración de la adscripción será indefinida, salvo que se precisara otra movilidad por cualquiera de las circunstancias previstas en el apartado 1.
1.2. Provisión de puestos de trabajo mediante concurso

El apartado 2 del artículo 44 (Méritos) del Real Decreto 364/1995, de 10 de marzo, por el que se aprueba el Reglamento General de Ingreso del Personal al servicio de la Administración General del Estado y de Provisión de Puestos de Trabajo y Promoción Profesional de los Funcionarios Civiles de la Administración General del Estado, queda redactado de la siguiente manera:

2. Las bases de cada convocatoria establecerán una puntuación que, como máximo, podrá alcanzar la que se determine en las mismas para la antigüedad para los siguientes supuestos:

a) El destino previo del cónyuge funcionario, obtenido mediante convocatoria pública, en el municipio donde radique el puesto o puestos de trabajo solicitados, siempre que se acceda desde municipio distinto.

b) El cuidado de hijos, tanto cuando lo sean por naturaleza como por adopción o acogimiento permanente o preadoptivo, hasta que el hijo cumpla doce años, siempre que se acredite por los interesados fehacientemente que el puesto que se solicita permite una mejor atención del menor.

c) El cuidado de un familiar, hasta el segundo grado inclusive de consaguinidad o afinidad siempre que, por razones de edad, accidente, enfermedad o discapacidad no pueda valerse por sí mismo y no desempeñe actividad retribuida, siempre que se acceda desde un municipio distinto, y siempre que se acredite fehacientemente por los interesados que el puesto que se solicita permite una mejor atención del familiar. La valoración de este supuesto será incompatible con la otorgada por el cuidado de hijos.
d) La proximidad del puesto de destino al centro al que deba acudir el funcionario con discapacidad para participar en tratamientos de habilitación o rehabilitación médica, psicológica o social relacionados con su discapacidad, y/o al domicilio del funcionario cuando precise que le presten cuidados, apoyos o asistencia personal.
2. PERSONAL FUNCIONARIO PERTENECIENTE A SECTORES ESPECÍFICOS

2.1. PERSONAL FUNCIONARIO DE LOS CUERPOS DOCENTES CONTEMPLADOS EN LA LEY ORGÁNICA 2/2006, DE 3 DE MAYO
Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en el Real Decreto 1364/2010, de 29 de octubre, por el que se regula el concurso de traslados de ámbito estatal entre personal funcionario de los cuerpos docentes contemplados en la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación y otros procedimientos de provisión de plazas a cubrir por los mismos.
2.2. CUERPOS DOCENTES DE LAS UNIVERSIDADES

Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades.
En este caso, en virtud de la autonomía universitaria, los reglamentos los aprueba cada Universidad.

2.3. PERSONAL ESTATUTARIO DE LOS SERVICIOS DE SALUD

Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en la Ley 55/2003, de 16 de diciembre, del Estatuto Marco del personal estatutario de los servicios de salud.

La regulación integral se hace en esta norma con rango de Ley

2.4. PERSONAL DE LA POLICÍA NACIONAL

Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en el Real Decreto 997/1989, de 28 de julio por el que se aprueba el Reglamento de Provisión de Puestos de Trabajo de la Dirección General de la Policía.

2.5. PERSONAL MILITAR PROFESIONAL

Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en el Real Decreto 456/2011, de 1 de abril, por el que se aprueba el Reglamento de destinos del personal militar profesional.

2.6. PERSONAL FUNCIONARIO AL SERVICIO DE LA ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA
Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en el Real Decreto 1451/2005, de 7 de diciembre, por el que se aprueba el Reglamento de Ingreso, Provisión de Puestos de Trabajo y Promoción Profesional del Personal Funcionario al Servicio de la Administración de Justicia.

2.7. PERSONAL DE CORREOS

Se proponen modificaciones con la misma redacción a incluir en el Real Decreto 370/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Estatuto del personal de la Sociedad Estatal Correos y Telégrafos, Sociedad Anónima.
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